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УВОД
Унија удружења послодаваца Републике Српске својим приједлозима и препорукама жели да доприне-

се превазилажењу структурних економских и социјалних проблема, односно успостављању одрживог, про-
дуктивног и социјално праведног друштва. С тим у вези, посебно наглашавамо значај синергијског дјело-
вања свих друштвено-политичких актера у креирању визије и дефинисању планских докумената Републике 
Српске.

Дугогодишњи негативни демографски трендови потакнути лошим природним прираштајем, старењем 
становништва и континуираним растом миграција становништва према земљама Европске уније, услови-
ли су драматичан пад понуде радне снаге. Пројекције1 указују на даљи тренд пада броја активног станов-
ништва, активне понуде радне снаге, пад броја становника старости до 15 година, раст екстерних миграција 
и других неповољних трендова. 

Стратешка визија документа заснива се на моделу брже конвергенције доходака економије Републике 
Српске и БиХ са дохоцима развијених земаља ЕУ. Мјерама које су усмјерене и позитивно утичу на повећање 
активности радно способног становништва и активнијом партиципацијом на тржишту рада, а прије свега 
запошљавањем младих, затим дјеловањем на образовање и здравство као значајним компонентама ин-
декса људског развоја, смањењем ирационалних јавних трошкова чинећи јавну потрошњу ефикаснијом уз 
даље повећање транспарентности јавних финансија, и даљим отварањем економије уз повећање извоза, 
вјерујемо да се могу постићи стопе економског раста које се крећу између 7% и 9% на годишњем нивоу, у 
односу на досадашње стопе просјечног десетогодишњег раста од 3,1%. 

Приједлози се заснивају на налазима макроеконометријског модела урађеним за потребе Уније удружења 
послодаваца РС у претходном периоду и, као одговоран партнер, спремни смо наша искуства да подијелимо 
са кључним актерима у креирању ефикаснијег и ефективнијег економског система Републике.

Прошлогодишњи пад индустријске производње указивао је на структурни проблем економије, који се 
додатно усложио појавом инфекције COVID-19. Негативни ефекти COVID-19, нестабилности глобалних еко-
номских кретања, рекордан раст новчане масе, пројектовани дефицити јавних финансија и раст дугова за 
посљедицу ће имати рјешавање наведених феномена или неконтролисаном инфлацијом на глобалном ни-
воу или повећавање стопа опорезивања, што на озбиљно искушење ставља будуће пројекције у вези са 
одрживошћу система социјалне заштите и економским растом, и указује на нужност заузимања стратешког 
приступа у погледу одрживости цјелокупног система. 

Нове изазове за економију, и уопште заједницу, представљају потенцијални повратак радне снаге из Ев-
ропске уније, миграцијски токови који не заобилазе Босну и Херцеговину, мање девизних прилива из ино-
странства, што додатно усложњава економске и социјалне прилике у Републици Српској.

Заустављање негативних трендова миграција становништва према развијенијим економијама и друштви-
ма, тренутног је карактера са извјесношћу наставка таквих трендова са појавом вакцине. Ипак, наставак 
политика раста животног стандарда грађана и корекције у расподјели представља један од кључних стра-
тешких приступа који би требало да буду настављени и кроз примјену Програма економских реформи Репу-
блике Српске у наредним годинама. 

 Кроз смањење фискалних и парафискалних оптерећења, рационалнијом, транспарентнијом и ефикас-
нијом јавном потрошњом (потрошњом државе) био би остварен раст животног стандарда грађана бржом 
конвергенцијом доходака са земљама ЕУ. Ова нужна корекција у расподјели створиће и извјесно проблеме 
у финансирању система социјалне сигурности. Мишљења смо да изворе за реструктурирање система со-
цијалне заштите треба наћи у задужењу код међународних финансијских институција, али и кроз ригиднији 
однос Републике према нивоу и начину остваривања права по основу социјалне заштите. 

Базично, проблем миграција становништва везан је за економске мотиве. Ипак, општи осјећај сигурно-
сти и перспективности друштва битно зависи и од нивоа владавине права и политичке стабилности, који у 
овом тренутку, имајући у виду одлив становништва, није на нивоу који омогућава економски раст и развој 
заједнице.

Један од битнијих предуслова за задржавање становништва на простору Републике Српске је ефикасно 
управљање природним и људским потенцијалом, са посебним акцентом на питања прерасподјеле и једнаке 
могућности у приступу управљању и коришћењу природних потенцијала. У овом сегменту видимо значајне 
ресурсе и могућности за унапређење цјелокупног система.

1 Анализе и пројекције тржишта рада у Републици Српској 2019 - 2022, УУПРС - 2019
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Имајући у виду квалитет и приступе промјенама у образовним системима на просторима на које наши 
грађани мигрирају, посебан акценат потребно је ставити на реформу образовног система, не само у сег-
менту његовог прилагођавања потребама тржишта рада, него првенствено његовом прилагођавању техно-
лошком развоју и развојним политикама Републике Српске. Иако је примијетан ограничен напредак у пове-
зивању система образовања и привреде (средње образовање), нужно је у кратком року кренути одлучније 
у реформу образовања са циљем модернизације преноса знања и уопште процеса учења, ране селекције, 
формирања центра изврсности и ранијег увођења ученика и студената у свијет рада.

Дигитализацију образовног система, управе и економије видимо као шансу коју наша заједница може 
да искористи да превазиђе проблеме јавне потрошње, неформалне економије и уопште проблеме у пре-
расподјели друштвеног богатства. У кратком периоду могуће је да кроз процес дигитализације створимо 
ефикасну администрацију и конкурентну економију која ће на бази ефикасног управљања природним и људ-
ским потенцијалом, стварајући довољно вриједности за достојанствен живот грађана, ухватити корак са 
развијеним економијама. 

Предложене регулаторне промјене треба да помогну пословној заједници да прилагоди своје пословне 
моделе пословању након COVID-19 и новим условима, као и да ријеше структурне баријере које онемогућа-
вају конкурентност и иновације уз пуно задржавање фискалне одрживости јавних финансија.

Нашим приједлозима и сугестијама желимо да дамо допринос стварању визије модерног, сигурног и 
просперитетног друштва, и у том погледу желимо да изразимо спремност и отвореност да учествујемо у ње-
ном креирању, као и њеној реализацији. Сложеност изазова, као и наших приједлога, захтијева одговоран 
приступ у динамичком планирању уз анимирање свих расположивих ресурса стратешког планирања. 

Имајући у виду сложеност изазова са којима ће се наша заједница у будућем периоду суочавати, изража-
вамо наду и очекивања да ће стратешки документи Републике Српске бити усвојени у атмосфери уважа-
вања и компромиса, а све са циљем обезбјеђивања општег друштвено-политичког консензуса који пред-
ставља кључни предуслов за креирање визије и дефинисање стратешких циљева Републике Српске. 

С обзиром на све наведено, суштину економских и социјалних реформи представљају:

1. Смањење фискалних и парафискалних оптерећења пословања са циљем кориговања проблема рас-
подјеле друштвеног богатства, односно раста животног стандарда грађана и брже конвергенције до-
ходака са земљама ЕУ;

2. Модернизација образовног система са циљем његовог прилагођавања потребама тржишта рада и 
технолошког развоја Републике Српске;

3. Ефикасније коришћење природних и људских потенцијала кроз корекције у прерасподјели - смањење 
јавне потрошње, дигитализација управе и економије;

4. Сузбијање неформалне економије кроз раст интегритета контролних и пореских органа;

5. Унапређење пословног амбијента на нивоу Босне и Херцеговине (заштита домаће производње и суп-
ституција увоза домаћим производима, интегритет јавних набавки и индиректног опорезивања, транс-
порт и комуникације).
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МЕТОДОЛОГИЈА ИЗРАДЕ ПРИЈЕДЛОГА 
УНИЈЕ УДРУЖЕЊА ПОСЛОДАВАЦА 
РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

Унија удружења послодаваца Републике Српске је, у складу са досадашњом праксом, и цијенећи допри-
нос чланства утврђивању приједлога за Програм економских реформи, спровела значајан број дискусија у 
оквиру удружења послодаваца. Формирањем Економског савјета остварен је дијалог пословне, научне и 
стручне заједнице из којег је проистекао значајан број приједлога за Програм економских реформи, али и 
створена платформа да у наредном периоду синергијом научне и пословне мисли даје допринос препозна-
вању структурних економских и социјалних проблема, као и капацитет за спровођење усаглашених стра-
тешких приступа заједно са институцијама система. 





I
ПРИОРИТЕТНИ ПРИЈЕДЛОЗИ И 
ПРЕПОРУКЕ УНИЈЕ УДРУЖЕЊА 
ПОСЛОДАВАЦА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ ЗА 
ПРОГРАМ ЕКОНОМСКИХ РЕФОРМИ РС ЗА 
2021-2023. ГОДИНУ
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СМАЊЕЊЕ ФИСКАЛНИХ И ПАРАФИСКАЛНИХ ОПТЕРЕЋЕЊА НА 
ПОСЛОВАЊЕ СА ЦИЉЕМ КОРИГОВАЊА ПРОБЛЕМА РАСПОДЈЕЛЕ 
ДРУШТВЕНОГ БОГАТСТВА ОДНОСНО РАСТА ЖИВОТНОГ СТАНДАРДА 
ГРАЂАНА И КОНВЕРГЕНЦИЈЕ ДОХОДАКА СА ЗЕМЉАМА ЕУ

Потребно је обезбиједити континуитет растерећења опорезивања рада и смањења парафискалних опте-
рећења у програмираном периоду, а што је и потврђено потписивањем Заједничке социоекономске рефор-
ме за период 2019-2022. године, а све како бисмо потакли конкурентност и омогућили додатно повећање 
плата. Укључивање младих на тржиште рада (први посао) препознат је као проблем у документу оквирног 
буџета Републике Српске за период 2021-2023. године. Смањивање незапослености младих за 5% допри-
нијело би додатном економском расту за 0,5% на годишњем нивоу. Смањивањем трошка државе за 4%, који 
мјерено фискалним оквиром износи око 42% БДП-а, креира се додатни економски раст од 0,36% годишње.

МЈЕРЕ ФИСКАЛНОГ РАСТЕРЕЋЕЊА

Р. б. Приједлог мјере Приход Износ подршке 
за 2021. (ccа) 
KM

1. Кроз праћење примјене Закона о подстицајима у привреди, утврдити просјечну 
збирну стопу доприноса на коју је исплаћена плата у цјелости и на тај износ изврши-
ти смањење збирне стопе доприноса / почетно смањење 1,5% почетак 2021. године 
– крај 2023. године смањење на ниво из 2008. године (збирна стопа 28% на бруто 
плату)

Фондови социјалне 
заштите

70.000.000

2. Измијенити Закон о порезу на добит са циљем ослобађања од опорезивања инве-
стиране добити у објекте и превозна средства

Буџет РС

Мин. финансија

10.000.000

3. Успостављање фонда за суфинансирање трошкова сертификације извозно оријен-
тисаних компанија, као и успостављање лабораторија у оквиру којих би се могла 
обављати сертификација домаћих производа (ИСО 9001, ИАТФ, и др.)

Буџет РС

Мин. привреде

200.000

4. Обезбиједити промјене пореских прописа са циљем стварања стимулативног поре-
ског окружења за ИТ start-up по узору на Републику Србију

Буџет РС

Мин. финансија

Мин. фин.

процјена

5. Формирати интерресорну радну групу и обезбиједити корекције прописа из области 
рада, опорезивања рада и образовања са циљем стимулисања рада на пракси, рада 
током распуста, односно са циљем ранијег увођења младих у свијет рада и овла-
давања етиком и културом рада (накнаде на пракси неопорезиве, рад на распусту 
неопорезив)

Буџет РС

Мин. финансија

Мин. фин.

процјена

6. Поново успоставити систем подстицаја запошљавања у приватном сектору на прин-
ципима једнаких права и могућности за све послодавце

Завод за запошља-
вање

5.000.000

7. Обезбиједити средства у износу од 50 милиона марака за технолошки развој 
привреде и развој нових производа у сарадњи послодаваца и факултета кроз 
дугорочне кредите са ниском каматном стопом (успостављене кредитне линије ИРБ 
тренутно не располажу средствима за овакву намјену)

Буџет РС

Задужење код међ. 
фин. институција

50.000.000

8. Потпуно порезно признавање разних врста пословних трошкова Буџет РС

Мин. финансија

Мин. фин.

процјена

МЈЕРЕ ПАРАФИСКАЛНИХ РАСТЕРЕЋЕЊА

Предлажемо реализацију динамичког плана „гиљотине“ непотребних парафискалних оптерећења на бази 
информација о активностима радне групе за реформу пореских и непореских давања и процедура приликом 
уплате истих, са приједлогом препорука са прелазним планом (прилагођавање) институција/организација 
на функционисање након укидања појединих парафискалних оптерећења (користити искуства Републике 
Хрватске), ради растерећења рада и пословања, а са циљем стварања простора за повећање животног 
стандарда радника.
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ПРИЈЕДЛОЗИ ЗА СМАЊЕЊЕ, УКИДАЊЕ ИЛИ ДОДАТНУ АНАЛИЗУ НЕПОРЕСКИХ 
ДАВАЊА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

Р. б. Приједлог непореских давања за 
смањење / укидање / оптимиза-
цију

Број у 
Регистру 

Опис / образложење предлагача Износ наплаћен у 
2018. год.

Приход 

1. Накнада за унапређивање опште-
корисних функција шума

42. Предложено је укидање или смањење 
стопе 

15.545.255 КМ Локалне 
заједнице

2. Накнада за промјену намјене 
пољопривредног земљишта

321. Разматрање могућности за смањење 
ове накнаде, јасније дефинисање намје-
не, тј. употребе ове накнаде.

2.259.451 КМ Воде 
Српске

3. Водне накнаде 29-40. Предлаже се да МПШВ и Воде Српске 
направе анализу конкурентности ове 
накнаде у односу на окружење, као и 
да се конкретније и јасније образложи 
критеријум обрачуна накнаде

20.357.308 КМ

(за све водне 
накнаде)

Воде 
Српске

4. Накнада за упис права на не-
покретности и упис и брисање 
хипотеке

89. Предлаже се смањење кроз измјену 
начина обрачуна накнаде

РУГИП није 
доставио износе 
прикупљених 
средстава по овом 
основу 

РУГИП

5. Допринос за финансирање посло-
ва премјера и успостављања ката-
стра непокретности из Програма 
послова премјера

89. Предлаже се:

1. да се укине накнада

2. да се смањи на 0,1%

2.268.545,88 КМ РУГИП

6. Накнада за копије геодетских пла-
нова у дигиталном (векторском) 
облику

94. Предлаже се смањење накнада 4.171.386,39 КМ РУГИП

7. Административна такса за захтје-
ве, молбе, приједлоге, пријаве и 
друге поднеске, ако није прописана 
посебна такса

377. Предлаже се укидање 50.502 КМ Јавни при-
ходи РС

8. Административна такса која се 
плаћа на издавање увјерења

444. Предлаже се укидање 1.161.106 КМ Јавни при-
ходи РС

9. Посебна републичка такса 596. Приједлог је да се ова такса преиме-
нује на накнаду за конкретну сврху или 
да се узме у обзир приликом анализе 
реформе укупног пореског система

10.691.885 КМ Јавни при-
ходи РС

10. Комуналне таксе / таксе 

за истицање пословног имена на 
пословним просторијама 

608. Предлаже се дефинисање горње 
границе ове таксе и јасно дефинисање 
критеријума у закону за обрачун ове 
таксе на локалном нивоу

15.911.806 КМ Локалне 
заједнице

11. Судска такса на поднеске за изда-
вање увјерења садржане у Таксе-
ној тарифи VI, тарифни број 24

598. Укида се 522.100 КМ Јавни при-
ходи РС

12 Судска такса на поднеске за 
издати јединствени приступни код 
садржане у Таксеној тарифи VI - По-
себни случајеви, тарифни број 25а

598. Укида се 10.825 КМ Јавни при-
ходи РС

13. Судска такса за упис у судски 
регистар,

Тарифни број 21

598. Предлаже се смањење Подаци се очекују 
од привредних 
судова 

Јавни при-
ходи РС

14. Републичка административна так-
са за рјешење којим се одобрава 
експлоатационо поље 

Тарифни број 77 а

554. Предлаже се смањење 3.800,00 Министар-
ство енер-
гетике

15. Републичка административна 
такса 

за рјешење којим се одобрава ис-
траживање минералних сировина, 
Тарифни број 77б

555. Предлаже се смањење 3.000,00 Министар-
ство енер-
гетике
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16. Републичка административна 
такса за рјешење којим се одобра-
ва употреба рударских објеката, 
Тарифни број 77в

556. Предлаже се смањење 1.650,00 Министар-
ство енер-
гетике

17. Републичка административна так-
са за рјешење о формирању струч-
не комисије за технички преглед, 
преглед на лицу мјеста и полагање 
стручног испита, Тарифни број 77г

557. Предлаже се укидање Није наплаћивана 
такса

Министар-
ство енер-
гетике

18. Републичка административна 
такса за рјешење о признавању 
резерви и квалитета минералних 
ресурса, Тарифни број 77д

558. Предлаже се смањење 3.600,00 Министар-
ство енер-
гетике

19. Републичка административна 
такса за рјешење о процјени по-
стојања јавног интереса за додјелу 
концесије код самоиницијативне 
понуде за изградњу нових објеката 
за транспорт нафте и гаса, Тарифни 
број 77е

560. Предлаже се укидање Није наплаћивана 
такса

Министар-
ство енер-
гетике

20. Републичка административна 
такса за рјешење којим се утврђује 
јавни интерес за додјелу концесије 
за истраживање и експлоатацију 
минералних ресурса, Тарифни број 
77ж

561. Предлаже се укидање Није наплаћивана 
такса

Министар-
ство енер-
гетике

21. Републичка административна 
такса за рјешење о процјени 
постојања јавног интереса код са-
моиницијативне понуде за додјелу 
концесије у области енергетике, 

Тарифни број 78

563. Предлаже се укидање Није наплаћивана 
такса

Министар-
ство енер-
гетике

22. Накнада за подстицање произ-
водње електричне енергије из 
обновљивих извора и у ефикасној 
когенерацији 

87. Предлаже се да се дефинише начин 
обрачуна који неће повећавати износе 
накнада у наредном временском 
периоду

16.304.166,65 Министар-
ство енер-
гетике

23. Средства за финансирање по-
себних мјера заштите од пожара 
- Противпожарна накнада

324. Предлаже се разматрање ове накнаде 
у оквиру укупне анализе реформе поре-
ског система

8.633.129 КМ МУП

24. Накнада за оптерећивање животне 
средине амбалажним отпадом

86. Предлаже се покретање иницијативе од 
стране Републике Српске за изједна-
чавање са износима који се плаћају у 
ФБиХ

316.722 КМ Фонд за 
заштиту 
животне 
средине

ПРЕПОРУКЕ

 h С обзиром на проблеме ликвидности, одрживост тренутног нивоа запослености у Републици Српској 
и посљедично проблеме финансирања система социјалне заштите, неопходно је инсистирати на по-
стојећим програмима подршке расту зарада и повећању броја запослених у реалном сектору - предло-
жени циљани индикатор је додатних 5.000 радних мјеста у трогодишњем периоду;

 h Због додатног притиска на раст цијена као резултат појаве инфекције COVID-19, кроз повољне кредитне 
линије неопходно је осигурати технолошки развој и конкурентност домаћих компанија;

 h Задржавањем радника за којима није било потребе, пословна заједница је претрпјела одређену еко-
номску штету и спремна је да преузме 50% те штете, док би 50% штете требало да преузме држава,

 h Потребно је процjeњивање раста домаће економије и ризика што је чешће могуће, најмање једном 
квартално, и правовремено саопштавање резултата;

 h Дизајнирање мјера које ће повећати личну потрошњу домаћих купаца и клијената;

 h Осмишљавање мјера које ће помоћи солвентним пословним субјектима да ријеше проблеме ликвидно-
сти и новчаног тока - предложеном мјером Бањалучке берзе на креирању акцептног налога процјена је 
да ће се обезбиједити до 100 милиона КМ додатне ликвидности солвентним предузећима у приватном 
сектору;
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 h Осмислити пакет помоћи посебно за микро и мала предузећа, посебно за средња и велика;

 h Развити инструменте државне помоћи чији је циљ побољшање солвентности и јачање капитала посло-
даваца, узимајући у обзир домаће околности и добру праксу - сходно Закону о државној помоћи БиХ;

 h Развој економске дипломатије и помоћ пословној заједници на страни спољне тражње;

 h Суфинансирање активности обуке пословне заједнице у важним областима (израда плана континуи-
тета пословања, управљање ризицима, управљање кризама, финансије, рачуноводство прилагођено 
тржишним принципима, увођење корпоративног управљања, припрема за инвестиције приватних фон-
дова итд);

 h Спровођење политика усмјерених на повећање активне радне снаге на тржишту рада;

 h Успостављање програма преквалификације за запослене код послодаваца који немају дугорочну пер-
спективу на тржишту или су жртве кризе изазване вирусом COVID-19.
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МОДЕРНИЗАЦИЈА ОБРАЗОВНОГ СИСТЕМА СА ЦИЉЕМ ЊЕГОВОГ 
ПРИЛАГОЂАВАЊА ПОТРЕБАМА ТРЖИШТА РАДА И ТЕХНОЛОШКОГ 
РАЗВОЈА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

Имајући у виду континуиран пад броја ученика (35.000 ученика - 1997/2017), као и континуиран раст броја 
запослених у образовању у протеклих 10 година, кључни корак у промјени приступу финансирања и модер-
низацији система образовања представља преусмјеравање средстава која се тренутно троше на плате за-
послених (92% од укупног буџета Министарства просвјете и културе), на модернизацију наставних процеса.

Индекс хуманог развоја БиХ у 2019. години износи 0,769. Дјеловање на компоненте индекса хуманог раз-
воја: образовање, здравство и национални доходак мјерен паритетом куповне моћи израженом у доларима 
позитивно утиче на економски раст. Уколико бисмо овај индекс поправили на ниво од 0,83 то би резулто-
вало додатним стопама економског раста од 2,3% годишње. Улагање у људски капитал постаје један од 
императива уколико желимо постићи веће стопе економског раста.

Кључни изазов система образовања, поред великог броја запослених, представља технолошки развој, 
који уједно представља и изазов за будуће функционисање економије.

ПРИЈЕДЛОЗИ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ ОБРАЗОВНОГ СИСТЕМА

Основно образовање

 h Успоставити принцип ране селекције на бази најмодернијих психометријских модела и досљедно 
примјењивати утврђене критеријуме;

 h Извршити опремање свих учионица и кабинета најмодернијим училима и комуникацијским алатима 
(један ђак - један Ipаd-лаптоп / видео-бим, озвучење, паметне табле и др / 5G у свим школама);

 h У сарадњи са домаћим ИТ компанијама, модернизовати постојеће платформе знања са циљем лакшег 
и бржег преноса знања, а на бази изражених потреба, преференција и знања дјеце; 

 h Извршити промјене - модернизацију наставних планова и прилагодити их савременим приступима об-
разовању који су прихваћени у развијеним земљама (Норвешка, Шведска и др) / измјеном регулативе 
омогућити брзо ревидирање и прилагођавање НПП динамици технолошких, комуникацијских и других 
промјена;

 h У НПП треба да буду заступљенији и значајно квалитетнији садржаји из информатике, програмирања, 
предузетништва, финансијске писмености, техничког образовања;

 h С обзиром на динамику промјена, додатно убрзану појавом COVID-19, успоставити континуирану еду-
кацију наставног кадра путем едукативних платформи Министарства просвјете - long distance learning, 
радионице и др;

 h Ниво стечених знања и компетенција стечених кроз континуирану едукацију наставног кадра треба да 
представља кључни критеријум у даљој селекцији наставног особља;

 h У наставном и ваннаставном процесу употребљавати најмодерније алате у процјени психолошких про-
фила ученика са циљем што ранијег препознавања њихових преференција и других карактеристика 
важних за развој ученика;

 h Успоставити квалитетан систем награђивања надарених, талентованих и успјешних ученика (рад, зала-
гање, друштвена одговорност, иновације и др),

 h Успоставити квалитетан систем вредновања наставног кадра који ће омогућити раст квалитета нивоа 
образовања; 

 h Успоставити јаван и свеобухватан систем контроле стечених знања и компетенција ученика.



15

Средње образовање

 h Израдити акциони план и формирати тијело чији ће основни циљ бити повећање броја уписаних учени-
ка у средње стручне школе;

 h Промијенити регулативу из области радних односа, опорезивања рада и образовања са циљем ства-
рања могућности да ученик истовремено ради и учи, те регулисати стимулативне начине накнаде за 
рад ученика на пракси (рад за вријеме похађања средње школе и студија неопорезив / безбједност и 
заштиту здравља на раду уредити осигурањем путем приватних полиса или на други начин);

 h Креирати уписну политику у складу са реалним потребама тржишта рада и развојним политикама Репу-
блике Српске (Смјернице) формирањем регионалних / локалних савјета за образовање;

 h Утврдити стање опремљености школа и израдити пројекат опремања школа укључујући партиципацију 
приватног сектора на принципима препознатим Законом о јавно-приватном партнерству Републике 
Српске; 

 h Основати регионалне савјете за образовање;

 h Установити систем акредитације средњих школа на бази нивоа опремљености школа, нивоа компетен-
ција кадрова, као и броја запослених ученика након завршетка средњег стручног образовања;

 h Реформисати мрежу средњих школа са промјенама у структури занимања у њима, што подразумијева 
и гашење одређеног броја школа и занимањa;

 h Размотрити преузимање финансирања средњих школа из Буџета Републике Српске.

Високо образовање

 h Креирати уписну политику у складу са реалним потребама тржишта рада и развојним политикама Ре-
публике Српске;

 h Дефинисати цијену школовања за сваки појединачни смјер и дефинисати однос ДРЖАВА - СТУДЕНТ 
помоћу уговора (дефинисати кроз радни однос, студентски кредит и друго/дефинисати права и обавезе 
приликом прекида школовања, завршетка школовања, радног односа...);

 h Повезати универзитете и привреду путем различитих пројеката, уз обезбјеђење страних консултаната 
који ће заједнички радити на овладавању новим технологијама и производима и формирати центар 
изврсности (развојно - ресурсни центар) са циљем стварања синергије знања и ресурса за потребе 
привреде / економије - развој производа са већим дијелом новостворене вриједности;

 h Промјена начина финансирања факултета са циљем јачег повезивања са привредом;

 h Укидање непотребних студијских програма и увођење скраћених студијских програма (120 ECTS бодо-
ва);

 h Дефинисати јединствен систем додјеле и евиденције стипендија у РС, те таквим системом обезбиједи-
ти поврат истих од којих би формирали фонд за подршку најталентованијим; 

 h Кориговати критеријуме за акредитацију факултета и на бази броја запослених након завршетка шко-
ловања;

 h Основати фонд за науку и иновативност Републике Српске као централно мјесто за сва буџетска из-
двајања и улагања пословне заједнице, из којег би се финансирали и пројекти примјењивих истражи-
вања;

 h Утврдити концепт сарадње и повезивања универзитета са циљем значајнијег ангажовања универзите-
та на развоју науке, технологије и привреде;

 h Промијенити начин финансирања факултета из буџета на начин да се финансирају само они студијски 
програми који су потребни тржишту рада (најмање 10% финансирања се обезбјеђује кроз сарадњу са 
привредом - 2025. године циљ 50%);

 h Иновирати студијске програме уз јасну диференцијацију академских и струковних студија и ускладити 
их са потребама тржишта рада; 

 h Повећати број часова практичне наставе на свим студијским програмима; 
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 h Креирати ефикасне механизме контроле кориштења буџетских средстава; 

 h Примијенити прописани систем плаћања академског особља, којим се дио зараде остварује путем на-
учноистраживачког рада; 

 h Редефинисати начин стипендирања, да буде оријентисан према квалитету и друштвено оправдан (по-
врат средстава друштву / стипендирање везати за конкретног послодавца / послодавци имају утицај 
на избор кандидата - финансирање Буџет РС 60% - послодавац 40%); 

 h Стимулисати и промовисати квалитет на начин да се приликом уписа на факултете који се финансирају 
из буџета води рачуна о посједовању минималних знања потребних за упис; 

 h У циљу развоја предузетничке иницијативе и сарадње између академске и пословне заједнице потреб-
но је предузети активности на формирању универзитетских spin-off-ова.

ЕФИКАСНИЈЕ КОРИШЋЕЊЕ ПРИРОДНИХ И ЉУДСКИХ ПОТЕНЦИЈАЛА 
КРОЗ КОРЕКЦИЈУ У ПРЕРАСПОДЈЕЛИ - СМАЊЕЊЕ ЈАВНЕ 
ПОТРОШЊЕ, ДИГИТАЛИЗАЦИЈА УПРАВЕ И ЕКОНОМИЈЕ

Имајући у виду негативне демографске трендове са лошим ефектима на пад броја активног становништва, 
као и раст просјечне старости становништва, односно континуирани раст броја неактивног становништва, 
нужно је отворити дијалог институција и социјалних партнера по питању одрживости система социјалне 
заштите на принципима међугенерацијске и радничке солидарности, као и начина финансирања система у 
будућности. 

С обзиром на овакве демографске трендове, са извјесно краткорочним и дугорочним импликацијама на 
однос активног и неактивног становништва, буџетски и ванбуџетски трансфери (социјални фондови) морају 
бити смањени са циљем усмјеравања уштеда на раст нето плата запослених, првенствено у привреди.

Због рапидног пада понуде радне снаге који је условљен падом наталитета и миграцијама, као и значаја 
смањења јавне потрошње за одрживост система, потребно је покренути процес преласка (вишка) радника 
из јавног у приватни сектор (из ванпривредних сектора у привредне). У том контексту, потребно је уложити 
напоре и радити на расту плата у привредним дјелатностима, као и утемељењу достојанственог и сигурног 
рада и радног мјеста у приватном сектору (ЗНАЊЕ И КОМПЕТЕНЦИЈЕ – ПУТ КА СИГУРНОСТИ).

Унија удружења послодаваца Републике Српске у сврху развоја дијалога у вези са одрживошћу система 
социјалне заштите указује на своја полазна становишта и приједлоге:

СИСТЕМ СОЦИЈАЛНЕ ЗАШТИТЕ 

Незадовољавајуће финансијско управљање је распрострањена појава у здравственом систему, док 
истовремено нема ефикасног надзора над радом здравственог система. Мали проценат здравствених уста-
нова подлијеже независним ревизијама, с тим да исте не резултирају никаквим даљим радњама или санк-
цијама. Нужно је предузети хитне кораке како бисмо зауставили раст неизмирених обавеза у здравственом 
сектору и остварили финансијску стабилност, укључујући детаљно праћење финансијских резултата фондо-
ва и пружалаца здравственог осигурања.

Систем здравствене заштите

Мјере за побољшање амбијента за пословање:

 h У циљу спречавања злоупотреба и негативних трендова у вези са одсуством због боловања, надлежна 
Комисија за оцјену способности радника за рад се ставља под директну контролу министра здравља / 
директора ФЗО;

 h С обзиром на пораст броја одсутних радника са рада због заразе или изолације узроковане инфекцијом 
COVID-19, нужно је прописати јасну процедуру за запослене у здравственом систему и пацијенте - рад-
нике, са циљем спречавања злоупотреба и задржавања потребног нивоа продуктивности; 
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 h Споразумом УУПРС и ФЗО РС јасно дефинисати акциони план смањења коришћења права по основу 
одсуства због болести. У случају неефикасног спровођења мјера дефинисаних споразумом, извршити 
измјену прописа којом ће Фонд преузети обавезу финансирања одсуства радника са рада због болести 
у бруто износу током трајања одсуства;

 h Покренути дијалог са надлежним институцијама из система здравственог и пензијско-инвалидског 
осигурања са циљем измјене прописа из области пензијско-инвалидског и здравственог осигурања 
ради уређивања института привремене пензије, како би се превазишли проблеми везани за раднике 
чије лијечење није завршено у року од 12 мјесеци;

 h Измјенама и допунама Закона о дјечијој заштити омогућити рефундацију трудничког боловања у бруто 
износу, умјесто досадашњих 70%; 

 h Измјенама прописа из области здравственог осигурања омогућити увид репрезентативним организа-
цијама послодаваца и послодавцима појединачно у аналитичке и статистичке податке везане за од-
суства по основу боловања до 30 и преко 30 дана (врсте обољења, трајање боловања, локација и др); 

 h Измјенама и допунама прописа из области здравственог осигурања омогућити самосталним предузет-
ницима да без препрека користе права из области здравственог осигурања (боловање);

 h С обзиром на проблем одлива радне снаге према земљама ЕУ, потребно је уредити комуникацију из-
међу институција система са Државном граничном службом са циљем јасног утврђивања дужине бо-
равка грађана РС/БиХ ван простора Босне и Херцеговине, или извршити измјену прописа и процедура 
из надлежности Мин. здравља и Мин. рада ради онемогућавања злоупотреба права и обавеза из рад-
ног односа, права из области здравствене заштите и других прописа РС/БиХ;

 h У циљу повећања нивоа здравствене заштите, утемељења превенције као једног од ефикаснијих об-
лика здравствене заштите, односно са циљем смањења расхода здравственог система, ФЗО, УУПРС, 
Институт за јавно здравство и Завод за медицину рада треба да спроводе континуиране активности на 
едукацији радника о безбједности и заштити здравља на раду, здравом начину живота и рада и другим 
темама које могу повећати ниво здравља становништва.

Приједлози мјера за реструктурисање здравственог система

 h Линеарно повећање плата запосленима у систему здравства није прихватљиво и неће за резултат има-
ти смањење одлива радне снаге према ЕУ, већ супротно - здравствени систем би изгубио могућност да 
повећа плате дефицитарном и квалитетном кадру, и кроз такав приступ изгубио би могућност да уна-
пређује услуге у здравству, као и потенцијал за санирање дугова здравственог система;

 h Кроз смањивање издатака за плате немедицинског кадра извршити повећање плата за дефицитаран 
кадар у здравству - не кроз измјену тарифног система, него кроз уговорене плате;

 h С обзиром на развој путне инфраструктуре (мрежа аутопутева и путева), као и континуирано смањење 
броја корисника здравствених услуга, размотрити даље инвестиције у изградњу мреже здравствених 
установа и одрживост постојећих здравствених установа;

 h С обзиром на структуру прихода (90% из рада - из доприноса за здравство), као и с обзиром на одго-
ворност и заинтересованост за управљање средствима која долазе из рада, репрезентативним орга-
низацијама послодаваца и радника треба омогућити да буду заступљени у Управном одбору Фонда 
здравственог осигурања РС; 

 h Континуирано уводити све здравствене установе у трезорски начин пословања водећи рачуна о фи-
скалним ризицима;

 h Оптимизовати број запослених и ускладити са нормативима који се примјењују у одрживим здравстве-
ним системима водећи рачуна превасходно о параметрима - број становника, структура становништва 
и др;

 h У управљање здравственим системом и здравственим установама укључити особе са менаџерским 
компетенцијама, искуствима и вјештинама;

 h У сврху рационализације трошкова здравственог система смањити мрежу здравствених установа на 
ниво који уважава демографске трендове (миграције - село/град, природни прираштај и др);

 h Другим облицима здравственог осигурања (нпр. здравствени туризам) обезбиједити предуслове за 
развој јавно-приватног партнерства у области здравственог осигурања. 
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Пензијско-инвалидски систем

Реформа пензијско-инвалидског система темељи се на Стратегији реформе система ПИО из 2010. године, 
која своје налазе заснива на подацима прије Свјетске економске кризе 2008. године и постулатима који 
више не постоје. Измијењене околности у погледу дугорочних ниских каматних стопа, позитивне разлике 
између плаћених камата и економског раста, раст новчане масе у свијету који у 2019. години износи 129% 
БДП-а, и агресивно штампање новца од стране централних банака развијених земаља указује на алармант-
не податке у погледу будућих инфлаторних очекивања и прогресивног опорезивања. Тренутни дефицити 
приватних пензионих фондова или обећања која неће испунити се повећавају. Процјене су различите и на 
глобалном нивоу овај проблем се креће и до 23% свјетског БДП-а у 2050. години. Нове околности захтијевају 
нова промишљања и мјере у овом правцу са циљем смањења будућег очекиваног осиромашења популације 
Републике Српске у трећем добу. Више од 30% државних обвезница у свијету инвестиционог ранга је са нега-
тивном каматном стопом. Потребно је оцијенити учинке претходне стратегије и, према потреби, ревидирати 
претходну стратегију, те у свјетлу налаза и нових околности предложити нове, адекватније мјере за реша-
вање потенцијалне социјалне „бомбе“ у будућности. 

 h Урадити анализе и пројекције кретања броја осигураника у периоду 2020-2030. година, уважавајући ми-
грациони салдо;

 h На бази анализа и пројекција о броју осигураника Фонда ПИО покренути дијалог са социјалним партне-
рима и утврдити приједлог могућег финансирања у наредном периоду, уважавајући интересе осигура-
ника и уплатилаца доприноса;

 h Утемељити обавезни други стуб пензијског осигурања (уплатилац сам бира осигураватеља) и измјеном 
пореске регулативе учинити атрактивнијим трећи стуб пензијског осигурања (већи износи неопорези-
ви).

Завод за запошљавање

Кретања на тржишту рада Републике Српске2

Радно способно становништво - активно становништво, тј. радна снага (збир запослених и незапослених) 
се континуирано смањује и тај тренд ће се и у наредном периоду наставити. 

Посебно забрињавајуће пројекције се односе на број дјеце до 15 година, који ће се смањити за 35.000 до 
2022. године. Разлог је, прије свега, негативан природни прираштај, али и миграције.

Миграциони одлив становништва је важан разлог депопулације простора Републике Српске. Због мигра-
ционог одлива, Република Српска губи значајан број младе, радно способне, популације. Према подацима 
Еуростата, у посљедњих 10 година боравишну дозволу у земљама Европске уније добило је преко 200.000 
грађана Босне и Херцеговине. 

На основу наведеног, односно документа „Анализе и пројекције тржишта рада РС у периду 2019-2022“, 
Унија удружења послодаваца Републике Српске указује на:

Kарактеристике (проблеме) тржишта рада у Републици Српској

 h Старење радне снаге;

 h Касно ступање младих у свијет рада;

 h Веома слаба територијална и секторска покретљивост радне снаге;

 h Одлив радне снаге из реалног у јавни сектор;

 h Одлив најпродуктивније популације становништва у правцу развијених земаља (brain - skills drain);

 h Ниска стопа активности радно способног становништва;

 h Висок удио пасивних тражилаца посла у укупном броју незапослених;

 h Неприлагођеност образовног система потребама тржишта рада (неадекватна уписна политика, непри-
лагођеност НПП глобалном развоју и условима тржишта) и др.

2 Извод из документа „Анализе и пројекције тржишта рада РС у периоду 2019-2022“
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Узроке треба тражити у:

 h Лошим демографским трендовима (пад наталитета, старење популације, смјер покретљивости село - 
град, одлив становништва у развијене земље, и др);

 h Предоступности високог образовања;

 h Атрактивности статуса незапосленог лица;

 h Атрактивности запошљавања у јавном сектору – однос плата у привреди и ванпривреди;

 h Вишедеценијском лошем односу према раду и радним навикама;

 h Лошем пословном амбијенту и одсуству предузетничког духа;

 h Нефлексибилном радном законодавству;

 h Спором прилагођавању цјелокупног друштва условима живота и рада у тржишној економији;

 h Сивој економији као начину преживљавања грађана и државе;

 h Упитном интегритету институција који узрокује неповјерење грађана у институције државе и др.

Генерална запажања:

1. Не постоје квалитетни индикатори праћења учинка посредника у запошљавању, односно праћења 
ефекaта рада Завода за запошљавање у реализацији његове кључне функције - посредовања при 
запошљавању;

2. Не постоји статистичко - аналитичка процјена понуде и тражње за радном снагом на нивоу локалних 
заједница и Републике на основу којих би институције Републике моглe приступити стратешком пла-
нирању у области тржишта рада;

3. Не постоје квалитетни индикатори на основу којих би било извршено праћење и мониторинг реализа-
ције појединих мјера дефинисаних Акционим планом запошљавања и Стратегијом запошљавања РС;

4. Активности и индикатори учинка морају много јасније дефинисати задатке и учинке ради лакшег и 
квалитетнијег мониторинга учинка институција и особа које ће радити на реализацији, као и ефикасно-
сти утрошка јавних средстава.

Приједлози мјера:

 h Направити свеобухватну, независну и транспарентну анализу примјене Стратегије запошљавања и 
свих појединачних програма подстицаја запошљавања са јасним индикаторима ефикасности утрошка 
јавних средстава и одрживости радних мјеста, и на основу налаза анализе, као и на основу потребе за-
штите домаћег тржишта рада, потпуно промијенити политику подстицаја са циљем задржавања радне 
снаге на домаћем тржишту рада;

 h С обзиром на негативне трендове везане за значајно смањење понуде радне снаге, одлив радне сна-
ге према земљама ЕУ, лошу структуру понуде и друге негативне трендове, на бази анализе Стратегије 
запошљавања 2015 - 2019, нужно је приступити изради Стратегије запошљавања РС 2021 - 2025 са 
јасно дефинисаним мјерама за ублажавање негативних трендова и заштиту тржишта рада Републике 
Српске и исту ускладити са Популационом политиком Републике Српске;

 h Због упитности даљег функционисања осигурања од незапослености на принципима радничке соли-
дарности (300.000 радника солидарно са 1.000 радника), нужно је отворити дијалог са социјалним пар-
тнерима и другим организацијама о алтернативним видовима осигурања за вријеме незапослености 
(банке, осигуравајуће куће - активирање премије банка / осигуравајућа кућа плаћа рату стамбеног кре-
дита за вријеме незапослености и др);

 h Пројекте подршке запошљавања потребно је доминантно (90%) усмјерити према приватном и реалном 
сектору, односно радним мјестима на којима се ствара виши ниво додане вриједности, водећи рачуна 
о висини плата, одрживости радног мјеста односно могућностима задржавања запосленог на наведе-
ном радном мјесту, чиме се повећава и ефикасност утрошка јавних средстава;

 h Истрајати на систему подстицаја запошљавања у приватном сектору на принципима једнаких права 
и могућности за све послодавце / послодавци подношењем захтјева на крају године остварују поврат 
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уплаћених доприноса и пореза на доходак за увећан број радника у односу на претходну годину / пот-
писивањем уговора са Заводом послодавац се обавезује да ће задржати наведени број радника двије 
године од дана ступања радника на рад, без обзира да ли су потенцијални радници били на евиденцији 
Завода или не;

 h Усљед значајних негативних трендова у смислу пада понуде радне снаге, као и лоше структуре и по-
кретљивости радне снаге, приступ у реализацији програма подршке запошљавању потребно је про-
мијенити са циљем бољег повезивања послодаваца и незапослених, као и припреми и преквалифика-
цији радне снаге уз промоцију цјеложивотног учења (садашњи приступ прилагођен рањивим групама 
становништва);

 h Пошто би повећање права за вријеме незапослености (висина накнаде и трајање) подстакло дужи бо-
равак на евиденцији (сада преко 75% на евиденцији дуже од једне године), али и повећало могућност за 
злоупотребе, нужно је кроз програме запошљавања и интерну контролу спријечити појаве злоупотребе 
кроз успостављање ефикасног система контроле и извјештавања надлежних институција о корисници-
ма и трендовима везаним за остваривање овог права; 

 h Стратегијом и акционим плановима потребно је кроз дјеловање институција обезбиједити благовреме-
но обавјештавање циљане јавности (родитељи и ученици) о кретањима на тржишту рада (у оквиру ових 
активности израдити процјену могућности запослења за одређена занимања у конкретном времену и 
исту дистрибуисати путем модерних канала комуникације према циљним групама);

 h Стратегијом и акционим плановима потребно је обезбиједити: квалитетнији приступ у прикупљању по-
датака о кретањима на тржишту рада, знатно квалитетнији статистички и аналитички приступ у обради 
прикупљених података, као и транспарентно обавјештавање институција, стручне и друге јавности о 
трендовима на тржишту рада;

 h С обзиром на сложеност проблема у вези са негативним трендовима на тржишту рада, потребно је 
обезбиједити синергијско дјеловање свих институција: Министарство рада, Министарство просвјете и 
културе, Завод за запошљавање, Завод за образовање одраслих и организација које могу допринијети 
реализацији стратешких циљева - УУПРС, ПКРС, приватне агенције за запошљавање ради што ефикас-
нијег спровођења Стратегије и Плана;

 h Фокус дјеловања Завода за запошљавање усмјерити на његову основну функцију - посредовање при 
запошљавању, уз стављање нагласка на индикаторе праћења рада савјетника - посреднике при запо-
шљавању, те адекватно праћење њихове ефикасности и вредновање / награђивање за постигнуте ре-
зултате рада.

ЈАВНА АДМИНИСТРАЦИЈА

 h У складу са обавезама које проистичу из Закона о јавној управи, добрим праксама утврђеним у ОЕЦД-о-
вим СИГМА принципима јавне управе, утврдити план смањења броја радника са циљем повећања ефи-
касности локалне администрације, смањења нивоа јавне потрошње, односно припремања локалних 
заједница за процес дигитализације процедура и радних процеса и смањења нивоа парафискалних 
оптерећења; 

 h У 2021. години у сврху почетка свеобухватне дигитализације републичке и локалних управа започети 
пилот пројекат дигитализације најмање двије општине у Републици Српској са роком завршетка (диги-
тализација услуга, интерних процедура, катастра...) процеса дигитализације до 2024. године;

 h Обезбиједити компатибилност база података на свим нивоима власти у Републици Српској;

 h Започети процес „гиљотине“, односно прилагођавања прописа потребама дигитализације радних про-
цеса на свим нивоима управе;

 h Израда социјалне карте која би била у употреби приликом свих трансфера средстава поријеклом из 
буџета и којом би се створила могућност и основа за пребацивање равномјерног терета са опорези-
вања дохотка на опорезивање потрошње уз контролу стопа сиромаштва у друштву;

 h Јединствени регистар свих социјалних давања на нивоу Републике.
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ЈАВНА ПРЕДУЗЕЋА

 h Сва јавна предузећа у Републици Српској у 2021. години треба да изађу са планом реструктуирања са 
јасно дефинисаним смањењем броја радника, начином смањења обавеза и јасно дефинисаним при-
ходом који ће обезбиједити кроз «домаћинско» пословање базирано на корпоративним принципима и 
бруто додатој вриједности јавних предузећа економији Републике; 

 h Влада РС, односно општина или град, заједно са менаџментом и надзорним одбором јавног предузећа, 
након достављеног плана реорганизације треба сачинити петогодишњу стратегију и публиковати је на 
веб страни органа власти и јавног предузећа. Обавеза је годишње ревизије стратегије од стране органа 
власти и одбора. Један од обавезних дијелова стратегије је и дивидендна политика јавног предузећа;

 h Формирати регистар јавних предузећа у којем би се јасно назначила улога и циљеви јавног предузећа, 
а којим би се створила основа за процјену утицаја и пратила улога и остварење циљева ових јавних 
предузећа на економију Републике;

 h Увести општи критеријум успјешности јавних предузећа: позитиван радни капитал који мора бити пот-
врђен од стране независног ревизора;

 h Неопходно је увести сертификацију и редовну трогодишњу ресертификацију чланова надзорних одбора 
и директора јавних предузећа. Елиминаторни услови су: ВСС, пет година радног искуства, три године 
на руководећој позицији из струке, предност позитивно искуство чланства у одборима. У случају неис-
пуњења општег критеријума успјешности - повећања радног капитала током двије узастопне пословне 
године, одбор и директор се смјењују. Накнаде за рад управе и чланова надзорних одбора сегменти-
рати на фиксни и варијабилни дио. Варијабилни дио је директно повезан са остварењем пословних 
резултата, а посебно општег критеријума успјешности;

 h Увести јаван и ефикасан систем запошљавања стручних, а не подобних кадрова;

 h Омогућити повећање плата квалитетним и дефицитарним кадровима у јавном сектору;

 h Спровести независну ревизију учинака јавних предузећа у 2021. години у свим јавним предузећима;

 h Реформа управљања јавним предузећима на свим нивоима власти на начин да се обезбиједи редовно 
годишње пуњење буџета исплатом дивиденде уз редовно плаћање свих обавеза;

 h Појачати и проширити ниво ревизије учинака јавних предузећа са циљем подизања њихове економске 
ефикасности.

УПРАВЉАЊЕ ЉУДСКИМ ПОТЕНЦИЈАЛОМ - РАДНО ЗАКОНОДАВСТВО

 h Унија удружења послодаваца Републике Српске је Министарству рада и борачко-инвалидске заштите 
упутила приједлоге за измјене и допуне Закона о раду («Службени гласник Републике Српске», број 
01/16 и 66/18), а на бази достављених приједлога и сугестија чланица.

СУЗБИЈАЊЕ НЕФОРМАЛНЕ ЕКОНОМИЈЕ КРОЗ РАСТ ИНТЕГРИТЕТА 
КОНТРОЛНИХ И ПОРЕСКИХ ОРГАНА

Борба против сиве економије и нелојалне конкуренције је интерес послодаваца у Републици Српској. Због 
тога Унија удружења послодаваца Републике Српске жели да буде активан партнер у усаглашавању зајед-
ничке платформе и приступа у рјешавању овог проблема који истовремено погађа послодавце, раднике и 
државу.

Имајући у виду посљедице појаве COVID-19 на пословање, као и ризик потенцијалног повећања ионако 
високог нивоа неформалне економије, нужно је предузети мјере које ће повећати интегритет пореских и 
контролних органа, санкционисати негативне појаве и елиминисати све елементе појаве нелојалне конку-
ренције.

Идентификовање главних узрока сиве економије веома је важно како би мјере и интервенције за њено 
сузбијање биле усмјерене на сам извор проблема. 
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Унија апострофира улогу Пореске управе РС и Инспектората РС као двије кључне институције у спро-
вођењу активности на сузбијању неформалне економије. 

Сходно томе, потребно је:

РЕПУБЛИЧКА УПРАВА ЗА ИНСПЕКЦИЈСКЕ ПОСЛОВЕ

 h Повећати транспарентност и контролу рада инспекцијских органа ради елиминисања могућности се-
лективног приступа у избору и третману предузећа која су предмет инспекције - РАД НА РАСТУ ИНТЕ-
ГРИТЕТА ИНСПЕКТОРАТА РС;

 h Пословна заједница и Инспекторат РС треба да предузму заједничке активности са циљем промови-
сања позитивних примјера, унапређења постојећих алата за пријаву корупције, а све са циљем раста 
интегритета контролних органа и сузбијања корупције у заједници; 

 h Обједињавање инспекција свих нивоа власти Републике Српске (локалног и републичког) у Инспекто-
рат Републике Српске, како не би било преклапања надлежности и некоординисаног приступа, а у циљу 
смањења сиве економије и олакшавања пословања;

 h Значајније дјеловање инспекцијских органа на спречавању ширења сивог тржишта - примјер цигарете. 

ПОРЕСКА УПРАВА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

 h Размотрити могућност успостављања аутоматизма у реализацији контрола по примијећеним анома-
лијама са циљем укидања нелојалне конкуренције, потпуног елиминисања рада на црно и исплате пла-
та ”на руке” (јединствени систем сигнализира сваку ситуацију у којој радник закључује уговор о раду са 
послодавцем са драстично мањим износом уговорене плате у односу на плату код претходног посло-
давца / појачати интензитет контрола код субјеката који имају већи проценат пријављених радника на 
”минималац”);

 h Систематски радити на јачању повјерења пословних субјеката и грађана кроз активности на расту ин-
тегритета пореских и контролних органа;

 h Развити механизме подршке за подизање продуктивности рада и подстицати улагања у стручно оспо-
собљавање и усавршавање радника;

 h Наставити са континуираним спровођењем активности на промоцији позитивних примјера (бијеле 
књиге) - промотивне акције за највеће и најредовније пореске обвезнике, као и акције повезане са рас-
том пореске дисциплине грађана (ПРИКУПЉАЊЕ РАЧУНА - НАГРАДНЕ ИГРЕ);

 h Наставити са активностима у вези са неуредним пореским обвезницима - ЦРНА КЊИГА (списак 
објављен на страници Пореске управе РС);

 h Спроводити активности на промоцији картичног начина плаћања - кроз лакше евидентирање промета 
се смањује ниво неформалне економије (обезбиједити ниже накнаде за картично плаћање, примјер Р. 
Србија);

 h Обезбјеђење јавности мишљења за пореске праксе за све послодавце (транспарентно дијељење 
мишљења).



23

УНАПРЕЂЕЊЕ ПОСЛОВНОГ АМБИЈЕНТА НА НИВОУ БОСНЕ И 
ХЕРЦЕГОВИНЕ (ЗАШТИТА ДОМАЋЕ ПРОИЗВОДЊЕ И СУПСТИТУЦИЈА 
УВОЗА ДОМАЋИМ ПРОИЗВОДИМА, ИНТЕГРИТЕТ ЈАВНИХ НАБАВКИ И 
ИНДИРЕКТНОГ ОПОРЕЗИВАЊА, ТРАНСПОРТ И КОМУНИКАЦИЈЕ) 

Закон о порезу на додату вриједност

 h Измјенама и допунама Закона о ПДВ извршити ослобађање од плаћања пореза на додату вриједност 
на топли оброк (сва три основа) и превоз, јер се ради о трошковима послодавца из којих се не остварује 
додатна вриједност;

 h продужење рока за плаћање ПДВ-а са 10. у мјесецу до краја мјесеца;

 h скраћење рока поврата ПДВ-а на 30 дана;

 h подизање ПДВ прага за све обвезнике на 100.000,00 КМ по узору на рјешења у окружењу; 

Закон о царинској политици 

 h Измјенама и допунама омогућити да се на нове машине и алате приликом увоза из земаља ЕУ не плаћа 
царина;

Јавне набавке

 h Кроз отворену и транспарентну процедуру, шири друштвени дијалог потребно је обезбиједити доно-
шење новог закона о јавним набавкама са циљем значајнијег раста интегритета јавних набавки у Босни 
и Херцеговини, уз поштовање позитивних пракси и Директива ЕУ у овој области; 

 h Наставити и убрзати даље активности на дигитализацији процедуре јавних набавки (e-набавке) са 
циљем постизања потпуне транспарентности процеса;

 h Наставити активности на повећању нивоа компетенција учесника у процедурама јавних набавки са 
посебним акцентом на успостављање континуиране обуке понуђача.





II
ПРИЈЕДЛОЗИ СЕКТОРСКИХ МЈЕРА
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ТРГОВИНА

Приједлог мјера

 h Подршка и омогућавање дигитализације процеса – електронски потпис, електронска фактура, отпрем-
ница, припрема привреде за јединствено е-комерц тржиште земаља Западног Балкана;

 ³ Модернизовати фискални систем, по узору на Републику Хрватску 

  Образложење: 

 h Тренутни модел фискализације у РС технолошки значајно заостаје за рјешењима која су присутна у 
региону. Ради се о изразито комплексном и нестабилном рјешењу са којим је јако тешко функционално 
управљати, како са аспекта пореског органа, тако и са аспекта пореског обвезника. 

 ³ Поједноставити сертификовање органских производа и њихово обиљежавање на полици;
 ³ Да се признају сертификати органских производа из ЕУ;
 ³ Да се поједностави и умањи трошак за сертификацију и ресертификацију домаћих производа;

 Образложење:

 h Тренутно је процес скуп и компликован што резултира да нема сертификованих органских производа 
на тржишту, иако много малих произвођача производи органске производе, а не смије их промовисати 
као органске.

 ³ Ускладити Закон о архиви са регијом, да се избаци обавеза чувања папирне архиве за фирме које 
имају прописано направљену дигиталну архиву

 Образложење: 

 h Модернизација застарјелог закона, смањење потрошње папира, лакше кориштење архиве за фирме и 
институције / инспекторат, већа ефикасност запослених. 

 h С обзиром на то да се информационе технологије и начини пословања изузетно брзо мијењају, по-
требно је да законска рјешења буду флексибилна и отворена за нова технолошка достигнућа, да се за-
снивају на рјешењима садржаним у међународним документима, прописима и стандардима Европске 
уније, а посебно на рјешењима технолошки развијених земаља.

 ³ Укинути обавезу да све приватне фирме раде елаборат о ризику, већ само оне са повећаним ризиком, 
као у Хрватској

Образложење: 

 h Према члану 3. став. 1. Закона о мјерама безбједности у пословању готовим новцем и другим вријед-
ностима («Службени гласник Републике Српске», број 33/2015) „Обвезници закона у смислу овог зако-
на су: банке, поште, мјењачнице, микрокредитне организације, лутрије, спортске кладионице, казина и 
слично, те правна и физичка лица која послују са готовим новцем и другим вриједностима“.

 ³ Дефинисати у закону или правилницима простор за конзумацију у маркетима

Образложење: 

 h Предлажемо да се у Закону о трговини («Службени гласник РС», бр. 6/07, 52/11,67/13 и 106/15) у члану 
7. дода нови став 5. који гласи: 

(5) Трговац може у свом продајном објекту имати самоуслужне витрине са припремљеним готовим јели-
ма, као и простор за конзумацију истих. 

 ³ Измјена Закона о извршном поступку - увести институцију јавних извршитеља
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Образложење: 

 h Измјенама и допунама Закона о извршењу, слично законским рјешењима у земљама из окружења, као 
што је донесен закон у Србији, уредила би се област извршења, која је неопходна за бољи привредни 
амбијент у Републици Српској.

 h Постојећим законским рјешењем, извршни поступак дуго траје, тешко се стиче увид у имовину дужни-
ка, док судски извршитељи имају ограничење код спровођења поступка извршења и увида у имовину 
дужника, а не постоји ни заинтересованост за брзим рјешавањем предмета.

 ³ Закон о девизном пословању - омогућити да на територији РС послодавац може имати уговор са 
више различитих банака за обављање мјењачких послова

Образложење: 

 h Законом о девизном пословању («Службени гласник Републике Српске», бр. 96/03, 123/06, 92/09, 20/14 
и 20/18), прописан је и начин обављања мјењачких послова. На основу наведеног закона, донесена је 
Одлука о условима и начину обављања мјењачких послова («Службени гласник Републике Српске», бр. 
7/04, 112/09 и 33/14), од стране Министарства финансија РС, којом је регулисано да овлаштени мјењач 
може закључити уговор само са једном банком.

 ³ Закон о заштити становништва од заразних болести («Службени гласник Републике Српске», број 
90/17) - хигијенски минимум и санитарне књижице

 Образложење:

 h Предлажемо да се члан 20. став 1. тачка 1. мијења и да гласи:

Ради спречавања преношења заразних болести, под санитарни надзор стављају се лица која раде на 
сљедећим пословима:

у производњи, преради, промету неупакованом храном, 

ПОЉОПРИВРЕДА И ПРЕХРАМБЕНА ИНДУСТРИЈА

Циљ: Системски и ефикасно подржана домаћа примарна пољопривредна производња 
и прехрамбена индустрија у циљу подизања конкурентности сектора 

Ограничења: 

 h Систем подстицаја није довољно ефикасан 

 h Није раздвојена социјална компонента подршке руралним подручјима од системске подршке пољо-
привредним произвођачима 

 h Подршка развоју села би требалo да обједини више области (задруге, инфраструктура, водоснабдије-
вање, здравствена заштита итд.) 

 h Недовољно је увезана домаћа пољопривредна производња са домаћом прехрамбеном индустријом 

 h Ветеринарска служба није довољно ефикасна, на начин да пружи системску и квалитетну подршку ције-
лом сектору 

 h Недовољна технолошка развијеност пољопривреде 

 h Недостатак  лабораторија, односно акредитованих лабораторијских метода 

Приједлог кључних мјера 

 h Увести информациони систем за идентификацију земљишних парцела као основни предуслов за 
праћење реализације подстицаја по хектару пријављене површине 
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 h Успоставити систем идентификације животиња као основ за планирање подстицаја по квалитетнијем 
принципу / подстицаја по грлу 

 h Успоставити систем праћења резултата пољопривредних газдинстава и на бази тих података анализи-
рати оправданост подстицања одређених култура 

 h Повећати подстицаје за капиталне инвестиције у пољопривреди 

 h Увезати домаћу примарну производњу и домаћу прехрамбену индустрију, на начин да се подстицај даје 
прерађивачима када купују домаћу сировину 

 h Дефинисати други стуб аграрног буџета за рурални развој 

 h Наставити активности на изради закона о подстицајима 

 h Унаприједити стање у ветеринарској служби 

 h Ажурирати Акциони план за спровођење стратешких мјера за развој пољопривреде и руралних под-
ручја 

 h Успоставити системски дијалог и сарадњу између представника привреде, науке и Mинистарства 

 h Увести дестимулативну пореску политику за земљу која се не обрађује 

 h Унаприједити сарадњу пољопривредних произвођача и образовних институција 

 h Ријешити питање лабораторија за сертификацију, обезбиједити потребну документацију за извоз што 
већег броја производа како у ЕУ, тако и на друга тржишта.

ДРВОПРЕРАЂИВАЧКА ИНДУСТРИЈА

Циљ: Дрвопрерађивачка индустрија коју чине дрвопрерађивачи са високим степеном 
обраде, извозно оријентисана, савремених технологија са квалитетним и добро плаће-
ним кадром. 

Ограничења 

 h Расподјела дрвних сортимената на терену се не поштује, што финалним дрвопрерађивачима не даје 
сигурност у снабдијевању довољним количинама сировине, и поред постојања критеријума на основу 
којих треба доступну сировину распоређивати;

 h Несигурност у динамици испоруке уговорених количина сировине усљед непоштовања одлука Владе 
на терену;

 h Неконтролисани извоз високовриједне сировине;

 h Недостатак квалитетног кадра (нпр. техничар дрвопрераде, дипломирани инжењери, смјер прерада 
дрвета);

 h Недостатак подстицајних мјера за извоз;

 h Борба против нелојалне конкуренције.

Приједлог мјера 

Основне мјере: 

 h Стриктно поштовање уговорених обавеза када је у питању испорука шумских дрвних сортимената (ди-
намика и квалитет), са једне стране, и редовно плаћање са друге стране. Санкције према непоштовању 
уговора према одговорнима у ЈП „Шуме Републике Српске“ а.д. Соколац и дрвопрерађивачима (одузи-
мање количина шумских дрвних сортимената или раскидање уговора);
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 h Истрајати на иницијативи Владе Српске и ФБиХ у смислу системског приступа забрани извоза сирови-
не;

 h По успостављању ефикаснијег управљања у ЈП “Шуме РС“ који ће резултирати бољим резултатима по-
словања (добит), усмјерити 50% добити предузећа према финалним прерађивачима дрвета са циљем 
технолошког унапређења производних капацитета послодаваца односно раста конкурентности до-
маћих компанија у односу на регион и ЕУ (по узору на Хрватску);

 h Промјена уписне политике;

 h Промоција и стипендирање сљедећих занимања: техничар дрвопрераде (Школа ученика у привреди) и 
дипломирани инжењер прераде дрвета (при Шумарском факултету, смјер прерада дрвета);

 h Остале мјере;

 h Појачати активност инспекција у циљу смањења сиве економије (провјеравати тачност достављених 
података од стране фирми);

 h Подржати развој кластера.

ИНФОРМАЦИОНО-КОМУНИКАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ

Циљ: ИТ сектор као један од кључних носилаца привредног развоја Републике Српске 
(због доприноса технолошком развоју, извозу и платама и општој конкурентности 
привреде), конкурентан и препознатљив са властитим производом изван БиХ 

Образложење: 

 h Отвореност економије Републике Српске мјерено укупним увозом и извозом износи у посљедњих пет 
година 78%. Повећањем отворености економије на ниво од 88% креира се додатни економски раст од 
0,1% годишње. Иако није значајно повећање, позитивно утиче на конкурентност и стварање претпо-
ставки за повећање животног стандарда грађана.

Ограничења: 

Недостатак квалитетног кадра 

 h Школски систем (основно, средње и високо образовање) не прати потребе савременог тржишта због 
тога што се програми недовољно прилагођавају потребама привреде

 h Недостатак практичне наставе примјењиве у привреди 

 h Систем подршке кроз стипендије није адекватно усмјерен према кључним циљевима (нпр. просјек за 
стипендије не може да има исти статус код тежих и дефицитарних факултета) 

 h Високошколске установе у овој области не могу задржати квалитетан кадар због ниских плата, будући 
да није развијена компонента рада високошколских установа која подразумијева рад са привредом на 
комерцијалној основи 

 h Недостатак системске и јаке везе између приватног и академског сектора 

 h Недовољно раздвојен научноистраживачки рад на факултетима и студијски програми који треба да 
продукују усвајање примјењивих звања 

Недостатак инвестиција 

 h Нема довољно пројеката у овом сектору (посебно оних које покреће држава), а посебно кроз изградњу 
е-сервиса који могу да донесу значајније уштеде грађанима, држави и привреди, тј. недостаје дугорочни 
план инвестиција државе у овој области, уз изградњу интегрисане ИКТ инфраструктуре државне упра-
ве;

 h Недовољно кориштење преференцијалног статуса домаћег производа. 
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Системска подршка сектору 

 h Недовољно препознат значај домаћих ИКТ компанија и њихових извозних потенцијала – статус про-
изводње софтверских рјешења (виши ниво услуге изједначен са другим производима знатно нижег 
нивоа услуге); намеће се питање како проводиоци прописа (Пореска управа) посматрају производњу у 
ИТ свијету (нпр. да ли су сервер соба и њена хардверска и софтверска опрема капитална улагања у про-
изводњу - сматрамо да јесте, јер подупире цијели процес); креирање софтвера може се посматрати као 
услуга али и као производња, и у том смислу, за ИТ сектор, треба проширити члан 26. Закона о порезу 
на добит да обухвати и услуге у ИТ свијету;

 h Недовољно препознат значај компанија, а тиме и мјере подршке, које своју добит троше у Републици 
Српској и то посебно у развој;

 h Непрепознавање потенцијала кластеризације ИКТ компанија.

Приједлог мјера 

Основне мјере: 

 h Покренути неколико кључних државних ИТ пројеката (са циљем изградње интегрисане ИКТ инфрастук-
туре на свим нивоима власти у Српској као основе за дигитализацију) у извођењу домаћих компанија, 
како би произвели домаћи производ који може бити конкурентан у иностранству, а истовремено кроз 
те пројекте подигли ниво знања домаћих стручњака. 

 h Примјер је мјера која се предлаже за туризам тј. да капитална улагања у туризам имају исти статус као 
улагања у производњу. Ако бисмо то проширили на ИТ сектор (што би имало смисла), како ће прово-
диоци прописа (Пореска управа) посматрати производњу у ИТ свијету? Је ли сервер соба и њена хард-
верска и софтверска опрема капитално улагање у производњу? Сматрамо да јесте, јер подупире цијели 
процес, али да ли је то тако и код инспектора? Они ће креирање софтвера гледати као услугу према 
некоме а не као производњу и можда у том смислу, за ИТ сектор, треба проширити члан 26. Закона о 
порезу на добит да обухвати и услуге у ИТ свијету.

 h Што брже увођење е-говернмент инфраструктуре и сервиса.

 h Eдуковати проводиоце прописа о специфичностима ИКТ индустрије.

Системски приступити сектору 

 h Формирати ефикасно оперативно-техничко тијело, задужено за имплементацију е-говернмент сервиса 
које ће бити одговорно директно предсједнику Владе, а по узору на добре праксе земаља са високим 
степеном развијености е-говернмент услуга; 

 h Ускладити и дефинисати стимулативну пореску политику на начин да се стимулише развој овог сек-
тора (уважавајући брзи поврат средстава овог сектора с обзиром на тенденцију раста, висину плата 
и годишњих прихода). Посебне пореске олакшице или други видови подршке за старт-апове, пореске 
олакшице за улагања у истраживање и развој, укинути непотребна оптерећења (нпр. еколошка такса, 
такса за шуме и сл.). Треба подржати производњу властитог софтвера на начин да трошкови који су 
усмјерени у истраживање и развој буду признати и за умањење пореске основице пореза на добит (за 
почетак 60%, са циљем доласка до 100%), јер радећи у складу са МРС 38 створиће се износ који је лако 
јасно идентификовати као трошкове развоја - тако створен производ ће се касније амортизовати и 
остварити умањење пореске основице у каснијим годинама, али битно је помоћи да компаније дођу до 
такве имовине у току развоја;

 h Дефинисати критеријуме за избор понуђача који ће препознати компаративне предности домаћих 
привредника (преференцијални статус домаћих компанија);

 h Адекватна покривеност цијеле територије Републике Српске и грађана интернетом; 

 h Ширење оптичког интернета и увођење 4Г и 5Г мреже;

 h Привлачење и отварање развојних центара познатих страних ИТ компанија; 

 h Што брже увођење интероперабилних софтверских рјешења у јавна предузећа са циљем оптимизације 
пословања; 
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 h Успоставити систем редовне комуникације академске заједнице и привреде уз координацију Мини-
старства за научнотехнолошки развој, високо образовање и информационо друштво / министарства 
задуженог за технологије, дигитализацију и иновације - развијање института, развојних центара; 

 h Оснивање ИТ кластера и повјеравање одређених сегмената пројекта дигитализације кластера;

 h Омогућити преквалификацију других струка за ИКТ специјалисте који ће омогућити ефикасну примјену 
ИКТ технологија у својим изворним струкама;

 h Ревидирати и ускладити са потребама привреде програме на ЕТФ и сродним факултетима; 

 h Јачање стручних ИТ кадрова самих факултета, пошто они постају уско грло развоја (јачање образовног 
кадра по вертикали школовања, довођење гостујућих професора за критичне дисциплине које постају 
глобални тренд, а код нас се слабо изучавају);

 h Спровођење smart city концепта у градовима и општинама којим би се омогућиле побољшане услуге 
грађанима и уштеде за локалне буџете; 

 h Успоставити двогодишњи студиј за оне који ће бити неопходни директно тржишту (студиј који није ака-
демски), при чему је паралелно потребно развијати квалитетне студијске програме за друге врсте по-
треба привреде (академски студиј); 

 h размислити о укидању царине на машинe и алате из ЕУ потребне за ИТ индустрију (сервери и слично);

 h Стимулисати извоз ове гране с обзиром на њен допринос укупном развоју Републике Српске. Компа-
није из овог сектора сусрећу се са конкуренцијом иностраних мултинационалних компанија које за-
хваљујући својим каналима дистрибуције продају своје софтвере на том тржишту без нпр. потребе да 
крајњи купац плаћа порез по одбитку, и тако су одмах у тржишно повлаштенијој позицији. Потребно је 
предвидјети умањење за 10-20% (у износу у којем клијент у тој држави плаћа порез по одбитку) пореске 
основице за добит за посао продаје лиценци властитог софтвера у иностранство;

 h Ријешити техничке баријере за излазак овог сектора на ино-тржиште; 

 h У дужем року системски пружити подршку сектору за излазак на ино-тржиште. 

УГОСТИТЕЉСТВО И ТУРИЗАМ

Са појавом инфекције COVID-19, сектор угоститељства и туризма је претрпио огромне губитке. Нужне су 
хитне мјере које за циљ треба да имају очување потребног нивоа пословне активности и постојећег броја 
запослених. 

ХОРЕКА

Ресторани и кафићи

Проблеми и рјешења

 h Смањење размака између гостију за сусједним столом са 2 m на 1,5 m. Ова мјера је неопходна да би се, 
колико - толико, одржала привредна активност, поготово у мањим кафићима и ресторанима јер, у скла-
ду са прописаним мјерама од 10 m² по столу за 4 особе и дистанцом од 2m између гостију за сусједним 
столом, већина угоститељских објеката неће моћи да обавља своју дјелатност;

 h Повећање броја гостију на 6 за једним столом уколико је сто најмање величине 160 x 80 cm. Ово је не-
опходно из разлога што поједине фамилије имају више чланова од 4. Такође, друштва која имају више 
од 4 члана морају се раздвајати у ресторанима и кафићима, иако сво вријеме прије, а и послије боравка 
у објекту проводе заједно. Мјерама које су на снази долази до смањења посјете угоститељским објек-
тима, а потенцијални гости се онда друже по приватним кућама, викендицама и парковима гдје не 
поштују никакву дистанцу;

 h Кориштење шанка у кафићима и ресторанима за смјештај гостију на начин да се може користити шанк 
уз обавезно сједење и физичку баријеру према шанкеру од стакла или плексигласа. Гости би сједјели 
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највише по 3 особе уз дистанцу до следећих гостију од 1,5 m. Ово нам је неопходно из разлога што је 
већина кафића и добар дио ресторана конципиран тако да је шанк велики и доминира простором па би 
се усвајајући овакву мјеру повећао број гостију у објектима;

 h Да се овим послодавцима обезбиједе кредити са нижом каматом, дужим грејс периодом и роком от-
плате, а да камата буде дијелом субвенционисана од стране Владе РС и за нове и постојеће кредите;

 h Изналажење могућности додатних ваучера за пунољетне грађане од стране градова и општина који би 
се трошили у локалним заједницама у свим угоститељским објектима а не само у смјештајним по узору 
на град Беч;

 h Да се на градове и општине пренесе одлука о радном времену у зависности од броја заражених и при-
државања епидемиолошких мјера;

 h Уплата субвенције доприноса и пореза на плате за запослене у кафићима и ресторанима за све радни-
ке. Услов за додјелу би био да су радници запослени на пуно радно вријеме. Послодавци који би апли-
цирали на овај вид субвенције запошљавају цца од 5000 до 7000 радника.

Градски хотели

Проблеми

 h Слаба попуњеност градских хотела од 7 до 12%, а за нормално функционисање потребно да буде 40 до 
50%;

 h Висока цијена струје на средњем напону за велике хотеле са властитим трафостаницама;

 h Обрачун РТВ таксе према броју соба;

 h Затворене границе за туристе и пословне људе без PCR теста;

 h Смањење прихода и до 70% у односу на вријеме прије пандемије;

 h Нема помоћи Владе РС и локалних заједница, последња помоћ у мају 2020;

 h Помоћ Владе РС кроз ваучере није помогла градским хотелима;

 h Врло брзо ће без помоћи доћи до отпуштања већег броја радника.

Рјешења

 h Отварање граница за стране туристе и пословне људе без PCR теста уз обавезу хотела да им при до-
ласку мјере температуру и о томе обавјештавају надлежне службе, уколико је то неопходно, чиме би се 
повећала попуњеност;

 h Хитно смањење цијена електричне енергије и промјена тарифних група. Прошле године хотели су пре-
бачени на Електропривреду РС и у року од 5 мјесеци, цијена струје је повећана у три наврата, прво по-
већањем цијене, а затим и промјеном тарифне групе у два наврата. Хотели на средњем напону једини 
плаћају струју 45 ЕУР по МWh, док остала привреда плаћа 33 ЕУР по МWh. Тражимо да се то изједначи;

 h Захтјев РТРС за смањење РТВ претплате. Наиме, РТРС фактурише РТВ претплату према броју соба које 
имају хотели и хостели, а попуњеност хотела у градовима је од 7 до 12%. Предлажемо да се претплата 
наплаћује као и осталим правним лицима, односно једна РТВ претплата за једно правно лице;

 h Додјела помоћи у виду гранта према могућностима градова и општина у РС по узору на Туристичку 
заједницу града Сарајева, која је додијелила средства у износу од 1.000.000,00 КМ хотелима, туристич-
ким агенцијама и туристичким водичима, а критеријум за хотеле је био проценат уплаћене боравишне 
таксе на нивоу 2019. године. Приједлог је да се хотели помогну једнократно у износу од 500 КМ по соби, 
или као критеријум за хотеле узети постотак плаћене таксе у задњих 6 мјесеци прошле године;

 h Додјела једнократне помоћи према могућностима Владе РС по узору на Владу Србије, која је додије-
лила средства у износу од 350 ЕУР по лежају и 150 ЕУР по соби градским хотелима. Приједлог је да се 
хотели помогну једнократно у износу од 1000 КМ по соби;

 h Да се дио од 5.000.000 КМ туристичких ваучера усмјери као једнократна помоћ градским хотелима у 
складу са претходно наведеним, с обзиром да је до сада утрошено свега 1.800.000 КМ ваучера;

 h Хитно укидање PCR тестова за туристе и пословне људе из Европске уније и окружења;
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 h Уплата субвенције свих доприноса и пореза на плате за запослене у градским хотелима на период од 
6 мјесеци почев од 01.07. до 31.12.2020. године, а не само доприноса на минималну плату. Услов за 
додјелу би био да су радници запослени на пуно радно вријеме и да је пад прихода већи од 50% за ову 
календарску годину. Послодавци који би аплицирали на овај вид субвенције запошљавају од 500 до 700 
радника. 

Остали хотели (бање и туристички центри)

Рјешења

 h Додјела једнократне помоћи према могућностима Владе РС, по узору на Владу Србије која је додије-
лила средства у износу од 350 ЕУР по лежају и 150 ЕУР по соби градским хотелима. Приједлог је да се 
хотели помогну једнократно у износу од 1000 КМ по соби;

 h Да се дио од 5.000.000 КМ туристичких ваучера усмјери као једнократна помоћ овим хотелима у складу 
са претходно наведеним, с обзиром на то да је до сада утрошено свега 1.800.000 КМ ваучера;

 h Хитно укидање PCR тестова за туристе и пословне људе из Европске уније и окружења;

 h Уплата субвенције свих доприноса и пореза на плате за запослене у овим хотелима на период од 6 мје-
сеци почев од 1.7. до 31.12.2020. године, а не само доприноса на минималну плату. Услов за додјелу би 
био да су радници запослени на пуно радно вријеме и да је пад прихода већи од 50% за ову календарску 
годину. Послодавци који би аплицирали на овај вид субвенције запошљавају од 500 до 700 радника;

 h Иако су хотели у бањама и туристичким центрима у бољем положају од градских хотела, неопходно је и 
њима обезбиједити помоћ јер је сезона трајала само три мјесеца;

 h Потребно обезбиједити продужење кориштења туристичких ваучера у склопу акције „Доживи Српску“ 
до 15.3.2021. године или до потрошње истих, јер су бање и хотели у туристичким центрима највећи ко-
рисници истих, иако је потрошено само око 18.000 ваучера. На овај начин би се помогле и туристичке 
агенције;

 h Уплата субвенције доприноса и пореза на плате за запослене у осталим хотелима и смјештају (бање и 
туристички центри) у износу од 200 КМ по раднику на период од 6 мјесеци почев од 1.7. до 31.12.2020. 
године. Услов за додјелу би био да су радници запослени на пуно радно вријеме и да је пад прихода 
већи од 30% за ову календарску годину. Послодавци који би аплицирали на овај вид субвенције запо-
шљавају од 500 до 700 радника. 

Туристичке агенције

Проблеми

 h Затворене границе БиХ за туристе без PCR теста;

 h Затворене границе других земаља за грађане Републике Српске, немогућност путовања;

 h Смањење прихода и до 80% у односу на вријеме прије пандемије;

 h Више од двије трећине туристичких агенција у РС пред гашењем;

 h Од 62 лиценциране туристичке агенције, само 28 је аплицирало на учешће у акцији „Доживи Српску“, а 
само 21 има активности по том питању, што значи да је 47 агенција практично угашено и немају никакву 
пословну дјелатност.

Рјешења

 h Приједлог је да се запосленима у агенцијама да једнократна помоћ од 1000 КМ по запосленом од стра-
не Града Бањалука и других локалних заједница према сједишту агенције;

 h Уплата субвенције у износу двије минималне плате са доприносима за мјесец мај и јуни 2020. за запо-
слене у туристичким агенцијама по узору на Владу Србије која је дала 3 мјесечне плате и још 2 мјесеца 
по 60% за све запослене;

 h Уплата субвенције свих доприноса и пореза на плате од стране Владе РС за запослене у туристичким 
агенцијама на период од 6 мјесеци почев од 1.7. до 31.12.2020. године. Услов за додјелу би био да су 
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радници запослени на пуно радно вријеме и да је пад прихода већи од 50% за ову календарску годину. 
Послодавци који би аплицирали на овај вид субвенције запошљавају око 100 радника;

 h Потребно обезбиједити продужење кориштења туристичких ваучера до 15.3.2021. године у склопу ак-
ције „Доживи Српску“ или до потрошње истих, јер би се на овај начин помогле туристичке агенције које 
би могле продавати аранжмане грађанима за домаће дестинације;

 h Стимулативна стопа од 10% на продате ваучере од стране Владе РС из разлога што агенције уплате 
авансно хотелима, а исти износ чекају и по 80 дана да им се уплати (око 50.000 КМ за агенције).

Ноћни клубови и свадбени салони

Проблеми

 h Ноћни клубови су под забраном рада због мјера од почетка пандемије чиме је доведено у питање даље 
функционисање ових пословних субјеката, као и егзистенција великог броја запослених и њихових по-
родица. Радно вријеме ноћних клубова је прије појаве пандемије било од 19 до 4 часа;

 h Послодавци који се баве организацијом свадби због донесених мјера не раде од почетка пандемије, 
док је у окружењу дозвољен рад. Организују се свадбе по шаторима у приватној режији које нико не 
санкционише и које су највећи извор заразе у РС;

 h Поједини кафићи су се претворили у ноћне клубове и раде дуже од радног времена, док је клубовима 
забрањен рад;

 h Већина ноћних клубова је у закупу па их оптерећује висока кирија и фиксни трошкови комуналних ус-
луга;

 h Уласком у зимски режим рада локала (затварањем башти) губи се разлика између ноћних клубова и 
локала, па је неопходно хитно дефинисати мјере и услове под којима ће ноћни клубови и свадбени са-
лони моћи радити.

Рјешења

 h Отварање ноћних клубова за рад у периоду од 20 до 2 часа поштујући све прописане мјере уз обавезно 
сједење и размак, те непримање гостију иза 23 сата, уз мјеру забране уласка свакоме ко има повишену 
температуру (мјерење исте на улазу у клуб). На овај начин би се смањио број оних који иду прво у ка-
фиће па онда у клубове, а омогућио би се и оним гостима који воле овакав вид услуге да је конзумирају;

 h Предлажемо да се омогући рад свадбених салона поштујући наведене мјере као и код ресторана за 6 
лица за једним столом, уколико је сто минималних димензија 160 x 80 cm, уз поштовање дистанце из-
међу лица за сусједним столом од 2 m, односно да свадбени салони до 600 m² површине могу да приме 
250 до 300 гостију, а салони величине од 800 до 1000 m² да приме између 400 и 500 гостију. Такође би се 
са клијентима склопио уговор са препорукама да се одржава социјална дистанца (без свирања кола, 
без руковања, љубљења и сличних контаката). Сматрамо да рад свадбених салона не треба огранича-
вати временски или најмање до 1 час;

 h Уплата субвенције минималне плате и доприноса и пореза на плате од стране Владе РС за запослене у 
ноћним клубовима и свадбеним салонима до одлуке о отварању истих. Дате су плате и доприноси само 
за април и мај 2020. године;

 h Уплата мјесечне помоћи у износу од 3000 КМ по клубу за трошкове кирије и материјалне трошкове.

Опште мјере

 h Нужно смањење доприноса за цијели сектор за период од 6 + 6 мјесеци - само за пословне субјекте који 
имају пријављене раднике на 8 сати и који су до пандемије измиривали своје пореске обавезе;

 h Без хитних мјера у овом сектору угрожено је 7000 радних мјеста и извјесно гашење значајног броја по-
словних субјеката из овог сектора. 
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Развојне шансе сектора туризма и угоститељства

Циљ: Изузетан природни потенцијал ставити у функцију туристичке понуде и ускладити 
га са модерним захтјевима свјетског тржишта 

ГРАНА ИМА ИЗУЗЕТАН ПОТЕНЦИЈАЛ 

 h Природна богатства (термо-минерални извори, национални паркови, олимпијска планина, кањони, 
ријеке, потенцијали за лов и риболов...) 

 h Јефтине и квалитетне здравствене услуге као потенцијал здравственог туризма Републике Српске и 
истовремено рестриктивни услови за рехабилитацију у окружењу 

 h Близина емитивних тржишта (европско тржиште са посебним освртом на потенцијал дијаспоре)

 h Остала понуда (гастрономија, културно и историјско насљеђе, са посебним акцентом на вјерски тури-
зам) 

 h Недовољна туристичка валоризација потенцијала у сврху креирања допадљивих туристичких произ-
вода 

Ограничења: 

Системска 

 h Неусклађеност стратешких праваца развоја различитих области у сврху одређивања приоритета, пре-
ма чему би се дефинисале и ускладиле мјере и активности различитих сектора (посебно оне које се 
тичу заштите природних богатстава и сходно томе и потенцијала за развој туризма);

 h Недовољан број интегрисаних туристичких садржаја, што је захтјев савременог туристе (ово се односи 
на унутрашњу понуду, али и понуду са земљама окружења гдје се инсистира на регионалној повезано-
сти туристичких дестинација);

 h Просторно-планске мјере у туристички атрактивним подручјима не прате ову грану (што утиче на цјело-
купан туристички дојам захтјевних ино-туриста који показују интерес и долазе у Српску);

 h Нема довољне подршке са локалног нивоа, која је препозната као један од кључних актера у овом 
сектору (јаче опредјељење локалних заједница за развој туризма и туристичке понуде у својим општи-
нама/градовима);

 h Недовољно средстава за квалитетну, обједињену и брендирану савремену промоцију туризма Републи-
ке Српске у иностранству;

 h Развој рецептивног туризма у почетним фазама;

 h Географско поријекло производа није ријешено;

 h Поједини сегмети правног оквира нису довољно усклађени (област ловства, регистрација и праћење 
рада удружења - клубова).

Кадрови 

 h У појединим срединама које имају потенцијал за развој туризма, средње образовање не одговара по-
требама привреде;

 h Средње и високо образовање у овој области додатно ускладити са савременим захтјевима (стандард 
занимања подразумијева да савремени туриста захтијева и савремени квалитет услуге, ово се односи 
на сва занимања у овом сектору ... конобари, кувари, туристички водичи, али и руководиоци дестина-
ција у смислу менаџерских способности);

 h Недостатак квалитетне практичне наставе; 

 h Недостатак радне снаге због сезонских радова у иностранству; 

 h Недостатак специјализованих кадрова из области логистике туризма (нпр. одржавања жичара и 
ски-лифтова).
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Инфраструктура 

 h И поред значајних улагања, још увијек недовољна инфраструктура за захтјевног међународног туристу 
(аеродроми, аутопутеви, али и инфраструктура у локалним срединама за која нису потребна изузетно 
велика улагања);

Финансије 

 h Употреба боравишне таксе. Износи који се додјељују локалним заједницама често нису употријебљени 
са видљивим ефектима. 

Комерцијална инвестициона улагања 

 h Потенцијална инвестициона понуда (за домаће и стране улагаче) постоји, али није финализована на 
начин да је пројектно дефинисана и разрађена. 

Приједлог мјера 

Основне мјере: 

 h Унаприједити саобраћајну инфраструктуру (посебно друмски и авио саобраћај). Поред великих инфра-
структурних пројеката, локалне инфраструктурне пројекте у оним срединама гдје постоји значајан тури-
стички потенцијал ставити у приоритет; 

 h Комплетирати садржај туристичке супраструктуре у свим дестинацијама које имају туристички потен-
цијал;

 h Финализовати таргетирање кључних области у туризму у појединим регионима и дефинисати мјере 
подршке. Ово ускладити са стратешким правцима развоја осталих сектора (нпр. енергетика);

 h Дефинисати кључне инвестиционе туристичке пројекте и задужити надлежне да раде на њиховој при-
преми и реализацији (јасно дефинисани сви елементи понуде) са крајњим циљем понуде, како домаћим 
тако и страним инвеститорима. ОВОМЕ ПРИСТУПИТИ ПРОГРАМСКИ са циљем промоције потенцијал-
них инвестиција у туристичке производе како на домаћем, тако и на ино-тржишту. 

Јахорина 

 h Постојећи мастер план анализирати и размотрити или његово ревидирање или доношење новог, са 
циљем привлачења инвеститора за израду новог дијела скијалишта на Јахорини у подручјима ЗОНА 1 
и ЗОНА 2. 

 h У међувремену, иницирати активности предложене у постојећем плану које могу бити реализоване, 
првенствено оне које су у вези са продужењем сезоне.

Национални паркови са акцентом на „Дрину“ и „Сутјеску“

 h Привлачење инвеститора у угоститељске објекте за смјештај и туристичку инфраструктуру у парковима 
на бази концесије. Нпр. давање под концесију хотела “Сутјеска“. У том контексту размотити и могућност 
да предузетници буду концесионари. 

Термо-минералне воде (бањски туризам) 

 h Јасно дефинисати потенцијалне пројекте, са чистим власничким односима и јасним понудама према 
инвеститорима.

Остали потенцијални пројекти (хотели са конгресним салама у појединим градовима; кампови у поједи-
ним подручјима; дати подршку у проналажењу партнера и оним привредницима који су започели инвести-
цију, а не могу је завршити) 

 h Дефинисати механизам који би осигурао да локалне заједнице развију капацитете за праћење и да-
вање пуне подршке реализацији инвестиционих пројеката из сектора туризма од почетка до краја 

 h Размотрити тренутни систем употребе боравишне таксе са циљем обезбјеђивања средстава за озбиљ-
нију промоцију 

 h Осмислити и реализовати снажну промотивну кампању за Републику Српску 

 h Интензивирати активности на дефинисању географског поријекла производа, у циљу боље промоције 
и брендирања Републике Српске 
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 h Интензивирати активности на електронској евиденцији туристичког промета у Републици Српској 

 h Дати финансијску подршку сектору на следеће начине: 

 h Измјене Закона о порезу на добит да би капитална улагања у туризам имала исти статус као и капитал-
не инвестиције у производњу

 h Размотрити кредитне линије у туризму са дужим грејс периодом, јер за поврат уложених средстава у 
туризам треба дужи временски период 

 h Подстакнути развој рецептивног туризма - Размотрити моделе у окружењу, а након тога дефинисати и 
примијенити властити модел 

 h Развити мјере за усавршавање и очување туристичког кадра на локалном нивоу

 h Развијати потенцијал еко и авантуристичког туризма

 h Омогућити изношење трофеја из Српске (у окружењу је могуће) 

 h Извршити порибљавање потенцијалних подручја гдје је могуће, развијати риболовни туризам (нпр. 
Дрина и концесије на одређеном подручју) 

 h Ојачати улогу инспекција (посебно у области екологије и сиве економије). Приједлог: у оквиру Инспек-
тората систематизовати позицију туристичког инспектора који би био специјализован за област туриз-
ма и комплементарних грана 

 h Радити на повећању степена заштите броја локалитета како бисмо достигли ЕУ стандарде (тј. да је нај-
мање 16% територије под одређеним степеном заштите)

 h Завршити започети поступак поједностављења могућности откупа домаћих производа за потребе ту-
ризма.

САОБРАЋАЈ И ВЕЗЕ

Имајући у виду веома отежане услове пословања проузроковане појавом инфекције COVID-19, потребно 
је донијети низ мјера са циљем очувања минималне активности у овом сектору и постојећег нивоа запос-
лености.

Приједлози мјера

 h Смањење доприноса и пореза на 50% у односу на садашњи ниво до опоравка сектора превоза прије 
свега путника, а по могућности и терета,

 h Поврат акциза од горива за превознике у области терета и путника (тако уређено у Републици Слове-
нији и већем дијелу земаља ЕУ)

 h Смањење ПДВ-а од 50% на превоз путника како би цијене биле конкурентне ино превозницима (Репу-
блика Србија реализовала прошле године)

 h Куповина основног средства у превозу да се сматра трошком приликом одређивања основице за 
плаћање пореза на добит

 h У области образовања кадрове возач, ауто-механичар, ауто-електричар прогласити дефицитарним и 
одобрити посебне подстицаје за школовање и запошљавање овог кадра.
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МЕТАЛСКА И ЕЛЕКТРО ИНДУСТРИЈА

Циљ: Повећање конкурентности домаћих произвођача и њихових извозних перфор-
манси 

Ограничења: 

 h Низак ниво конкурентности усљед недовољних улагања у технолошки развој и едукацију управе и запо-
слених (у различитим областима, као што је нпр. промоција и проналазак нових тржишта) 

 h Недостатак системских мјера за подстицање извоза, увођења нових технологија и иновација 

 h Неувезаност привредних субјеката у погледу сарадње код креирања финалног производа 

 h Недостатак властитих производа и брендова 

 h Недостатак квалитетног кадра и одлив истог 

 h Основно образовање не ствара квалитетну основу за средње образовање 

 h Средње образовање смјеровима, програмом, кадром и недостатком практичне наставе не одговара у 
потпуности потребама привреде 

 h Неопремљеност средњих школа 

 h Програми преквалификације нису увијек у систему школства већ су базирани на пројектима и ad hoc 
су нарави 

 h Недовољна усмјереност средњих школа ка савременим токовима у смислу могућности самофинанси-
рања 

 h Недовољна увезаност високошколских установа и привреде 

 h Систем стипендирања не даје резултате, иако се у њега улажу значајна средства

Приједлог мјера: 

На овај сектор се односе и мјере из општег дијела, уколико нису овдје специфично наведене. 

Основне мјере: 

 h Креирање системских мјера за подстицање извоза, увођење нових технологија и иновација 

 h Креирање конкретних програма промоције и наступа на иностраном тржишту 

Средње образовање 

 h Смањити број смјерова у средњим школама и свести их само на по два смјера (машински техничар и 
обрађивач метала у случају средње машинске, слично и у средњој електро школи), а након тога надо-
градњу вршити или кроз праксу у фирмама или специјалистичке обуке 

 h Унаприједити квалитет образовања у средњим школама на начин да се увежу високошколске установе 
и средње школе, тј. обавезати наставнике средњих школа да сваке двије године обнављају и модер-
низују своја знања, полажу испите / обуке на машинском и електро факултету за предмете које предају 

 h Пројекте преквалификације и остале пројекте подршке образовању вратити у формални систем обра-
зовања како би ефекти били системски и квалитетнији

 h Осмислити и реализовати програм преквалификације одраслих, који ће радити средње школе у ве-
черњим часовима (ово би био системски приступ, уз истовремену могућност додатних извора финан-
сирања средњим школама) 

 h Дефинисати програме праксе у сарадњи са послодавцима (како би практична настава у привреди била 
добро осмишљена, квалитетно подржана од привредника и оријентисана према резултатима), уз от-
клањање недостатака у правном систему који тренутно практичну наставу отежавају. 
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Високо образовање 

 h Успоставити чвршћу везу привреде и високошколских установа - успоставити центар / центре за под-
ршку привреди (центар за истраживање и развој) при машинском и/или електро факултету 

ТЕКСТИЛ, КОЖА И ОБУЋА

Циљ: Подићи ефикасност и конкурентност сектора кроз технолошки развој, развој кон-
курентне базне индустрије и развој властитог производа, бренда 

Ограничења: 

 h Низак ниво конкурентности усљед недовољних улагања у технолошки развој и едукацију управе и запо-
слених (у различитим областима, као што је нпр. промоција и проналазак нових тржишта) 

 h Недостатак системских мјера за подстицање извоза домаћег бренда, увођења нових технологија и ино-
вација 

 h Недостатак властитих производа и брендова 

 h Недостатак базне индустрије (готово сва сировина за сектор се увози - кожа, љепило, конац итд) 

 h Неувезаност привредних субјеката у погледу сарадње код креирања финалног производа 

 h Недостатак кадра 

 h Образовни систем тренутно нема кадар који може обучити раднике за потребе сектора (стари настав-
ници раде као пензионисани наставници, али нема могућности да се на основу тога добије сертификат) 

 h Недостатак практичне наставе у фирмама 

 h Недовољна заинтересованост кадра за рад у овом сектору 

 h Честа одсуствовања са посла 

 h Лоша опремљеност средњих школа је дестимулативна за нове ђаке 

 h Мале плате у сектору 

Приједлог мјера 

Основне мјере: 

На овај сектор се односе и мјере из општег дијела, уколико нису овдје специфично наведене. 

 h Креирање системских мјера за подстицање извоза домаћег производа, увођења нових технологија и 
иновација 

 h Подићи плате запосленима у сектору 

 h Дати подршку развоју одређене категорије властитог производа за који се процијени да може бити кон-
курентан, а послије тога дати подршку у његовој промоцији на иностраном тржишту 

 h Развој базне индустрије - идентификовати области у којима имамо потенцијал (за сада је извјесно да је 
то кожа и евентуално друге области за потребе обућарске индустрије), осмислити програм и тражити 
домаће или стране инвеститоре, уз евентуалне програме подршке 

 h Пројекат опремања средњих школа уз истовремену промоцију занимања

 h Практична настава у школама 

 h На годишњем нивоу утврђивати дефицитарност занимања уз редефинисање система стипендирања 
(циљано стипендирање, уз обавезу враћања стипендије кроз рад или финансијски) 

 h Креирање конкретних програма промоције и наступа на иностраном тржишту 
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 h Домаћи привредници треба да имају приоритет у јавним набавкама 

 h Оснажити програме у циљу буђења свијести домаћег потрошача за куповину наших производа 

 h Направити план спровођења свих усаглашених мјера (и заједничких и секторских) са јасним терми-
нима и задужењима и квартално детаљно извјештавати координационо тијело високог политичког и 
стручног нивоа (нпр. Економско-привредни савјет).

Документи кориштени у припреми Приједлога мјера УУПРС:

 h Програм рада Владе РС за 2019;

 h Смјернице за развој привреде Републике Српске 2019-2023 (2018);

 h УН - Циљеви одрживог развоја БИХ 2030 (2015);

 h Анализа и пројекције тржишта рада РС за период 2019-2023 (2019);

 h Опорезивање рада и неформална економија (УУПРС, 2016);

 h Приједлог мјера популационе политике Републике Српске (Центар за демографска истраживања 2019)

 h ММФ радни материјал - Државна предузећа у БиХ - оцјена перформанси и надзор (2019)

 h Заједничке социоекономске реформе за период 2019-2022. године (2019)



III
УТИЦАЈ COVID-19 НА ПОСЛОВАЊЕ 
ПРЕДУЗЕЋА У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ
(друго истраживање)

проф. др Марко Ђого
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1. УВОД

Ову пословну годину ће свакако обиљежити утицај пандемије COVID-19 на пословање предузећа. Унија 
удружења послодаваца Републике Српске (УУПРС) је у сарадњи са Међународном организацијом рада 
(ИЛО) и уз техничку помоћ EBRD-a спровела и другу рунду истраживања под називом Утицај COVID - 19 на 
предузећа у Републици Српској. Истраживање је спроведено online у периоду од 3. до 17. новембра 2020. 
године. У истраживању је учествовало 336 предузећа од којих су 289 успјешно и до краја одговорила на сва 
питања. Само истраживање, иако се спроводи у свим земљама нашег региона, прилагођено је домаћим 
околностима и потребама.

У Извјештају који слиједи презентовани су основни налази до којих смо дошли, али и препоруке властима 
како да помогну предузећима у Републици Српској како би се суочила са највећим изазовима које је пред 
њих поставила пандемија. Како бисмо добили цјеловитији увид у тренутну ситуацију сама анализа је спро-
ведена кроз три димензије: укупни утицај, утицај на предузећа различите величине и утицај на предузећа из 
различитих привредних грана. 

2. ИЗВРШНИ САЖЕТАК

Резултати истраживања сугеришу да је пословање у Републици Српској и даље у великој мјери ограниче-
но Владиним мјерама намијењеним за сузбијање ширења Covid-19. 

О томе свједочи податак да 47% предузећа тврди да се и даље (у новембру) налази под одређеним Вла-
диним мјерама које им ограничавају пословање, при чему су истима нарочито погођена мала предузећа. По 
привредним гранама и даље су најчешће рестрикцијама погођена предузећа из образовног сектора, туриз-
ма и хотелијерства, те ресторатерства.

Чак и међу предузећима којима су уклоњене све рестрикције на пословање, њих 45% тврди да се још 
нису у потпуности вратили нормалном начину извођења својих пословних активности, тј. и даље послују у 
смањеном обиму или примјењују рад од куће. И овдjе се понавља шаблон да су најпогођенија мала преду-
зећа од којих свега 40% послује нормално, док се нормалном начину обављања пословних операција врати-
ло 80% предузећа која запошљавају преко 250 радника.

Дјелује охрабрујуће податак да је свега 1% предузећа која и даље нису покренула своје пословне актив-
ности! Међутим и овај податак треба узети са дозом опреза, будући да се пословању још није вратило свако 
пето предузеће које се бави пољопривредном производњом, 9% њих из саобраћаја, 8% из дрвне индустрије 
и 4% из трговине на мало!

Упозоравајући је податак да чак 85% предузећа која још нису нормализовала пословање, а која више нису 
предмет Владиних мјера, сматра да ће им за то требати преко 180 дана или чак разматрају привремено или 
трајно затварање свог бизниса! Посебно је алармантно то што чак ових 25% предузећа (дакле ¼ од 47% свих 
предузећа у Републици Српској) разматра привремено или трајно гашење свог бизниса (vs 1% које је то већ 
учинило)!

Генерална оцјена привреде је да се у протеклих 6 мјесеци суочавала са падом прихода и профита (у 85% 
случајева), падом тражње за њиховим производима (у 80% случајева), падом производње (у 79% случајева), 
смањеним инвестицијама у предузећа (у 74% случајева), отежаном могућношћу финансирања (у 71% слу-
чајева) и смањеном продуктивношћу рада (у 59% случајева).

Што се тиче мјера које предузећа предузимају како би смањила трошкове, преко 50% предузећа је извије-
стило о заустављању даљег запошљавања и о замрзавању плата. Замрзавање броја запослених је мјера 
која је најчешће кориштена у туризму и хотелијерству (у чак 75% анкетираних случајева), ресторатерству и 
саобраћајном сектору (у 74% случајева) и текстилној индустрији (у 70% случајева). 

Мјера замрзавања или смањивања плата најчешће је кориштена у рударству (у 100% случајева), у туризму 
и хотелијерству (у 75% случајева), у прехрамбеној индустрији и ИКТ сектору (у 67% случајева), у саобраћајном 
сектору (у 65% случајева) и металској индустрији (у 62% случајева).
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На принудни одмор радници су најчешће морали да иду у образовном сектору, ИКТ сектору и рударству 
(у 33% случајева), у грађевинарству (у 27% случајева), енергетици (у 25% случајева) и дрвној индустрији и 
индустрији папира (у 19% случајева).

Што се тиче начина на који су предузећа намјеравала или намјеравају да повећају своје приходе, нешто 
мање од половине их се опредијелило да понуди нови производ, преко 40% је изјавило да је опредијељено 
да осигура планирање континуитета пословања, а око ¼ анкетираних предузећа уложило је напоре да ди-
верзификује тржиште на које пласирају своје производе и услуге, уђу у партнерства са другим послодавцима 
или развију планове лојалности купаца, те да смање цијену појединих производа и услуга! 

Отприлике свако пето предузеће је промијенило канале дистрибуције својих производа, извршило неку 
промјену у ланцу свог снабдијевања (почело да набавља од нових добављача или промијенило услове на-
бавке од постојећих добављача), или је промијенило услове плаћања. 

Свега 13% предузећа у привлачењу нових таленатa види начин за повећање прихода.

Занимљиво је примијетити да постоји значајна разлика у стратегијама за повећање прихода између пре-
дузећа различите величине. Тако чак 71% великих предузећа (која запошљавају преко 250 радника), опре-
дијелило се за развој и понуду нових производа и услуга, док се за исто опредијелило скоро дупло мање 
предузећа која запошљавају до 10 радника.

Цијене својих производа најчешће су снижавали послодавци у енергетици – производњи нафте, гаса и 
електричне енергије (у 75% случајева), трговини на мало (у 44% случајева), ресторатерству (у 43% случајева), 
здравственом сектору (42%), грађевинарству (у 35% случајева), хемијској и пластичној индустрији, те рудар-
ству (у 33% случајева).

Промјену услова плаћања предузели су послодавци у хемијској и индустрији пластике (44%), енергетици 
(35%), ИКТ сектору и рударству (33%) и текстилној индустрији (30%).

Промјену канала дистрибуције најчешће су предузимали послодавци у енергетском сектору (у 50% слу-
чајева), текстилној индустрији (у 40% случајева), прехрамбеној индустрији (у 36% случајева), рударству и ИКТ 
сектору (у 33% случајева).

Диверзификацију тржишта на које пласирају своје производе предузело је 100% послодаваца у ИКТ сек-
тору, 67% послодаваца у рударству, 54% послодаваца у металској индустрији, 40% финансијских институција 
и 37% послодаваца у дрвној индустрији и индустрији папира.

Партнерство са другим послодавцима и планове лојалности купаца развило је највише предузећа из фи-
нансијског сектора (40%), затим грађевинског сектора (39%), металске индустрије (38%), туризма и хоте-
лијерства и прехрамбене индустрије (36%).

Државна помоћ је стигла до 2/3 предузећа која су је тражила. Чини се да велика предузећа рјеђе требају, 
али лакше добијају државну помоћ. Тако свако треће предузеће које запошљава преко 250 радника није ни 
тражило државну помоћ, док је исти случај са сваким шестим предузећем које запошљава до 10 радника. 
Помоћ је тражило, али је није добило 28% малих предузећа док је исти случај са свега 6% великих предузећа.

Што се тиче врсте државне помоћи коју су предузећа примила, најчешће се радило о исплати пореза и 
доприноса на плате (57% предузећа која су примила помоћ су примила овај вид помоћи) и исплати мини-
малне плате радницима у предузећима која због анти-COVID-19 мјера нису могла да раде (у 41% случајева). 
Свако четврто предузеће је користило мораторијум на плаћање доспјелих кредитних обавеза, а свако пето 
одлагање плаћања пореза. Занимљиво је да је свега 2% предузећа добило директну државну новчану помоћ 
(субвенције предузећима) или је користило државну гарантну шему за добијање кредита комерцијалних 
банака. 

Мораторијум на плаћање приспјелих кредитних обавеза користила је половина предузећа из пољо-
привредног сектора, 44% предузећа из саобраћајног сектора, 43% хотела и 40% предузећа из дрвне инду-
стрије. 

Предузећа из пољопривредног сектора су у значајнијој мјери користила још и одгађање плаћања пореза, 
што је искористила половина њих, те свако треће предузеће из хемијске и индустрије пластике, енергетског 
сектора и трговине на мало.

Што се тиче оцјене ефикасности примљене државне помоћи, око половина предузећа је изјавила да је 
задовољна њоме, док око ¼ није задовољно или нема одређено мишљење.

Државном помоћи су најзадовољнији у грађевинарству (које је и примило највећи дио субвенција преду-
зећима) гдје је 9 од 10 предузећа задовољно ефикасношћу примљене државне помоћи. Врло су задовољни 
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и у саобраћајном сектору, гдје је задовољно ¾ анкетираних. Задовољно је и 2/3 послодаваца из хемијске и 
индустрије пластике.

Послодавци нису претјерано оптимистични у вези кретања у наредна три мјесеца. Даљи пад профита 
очекује 85% анкетираних, 78% очекује пад производње и инвестиција, 76% пад тражње за њиховим произво-
дима, 70% још тежи приступ кредитима и 60% пад продуктивности рада. Практично, послодавци нису песи-
мисти само у погледу поузданости ланаца снабдијевања и не очекују пораст трошкова залиха.

Што се тиче времена потребног за нормализацију пословања, нажалост, очекивања међу послодавцима 
су да се то неће десити ускоро. Свега 13% послодаваца вјерује да је то могуће за мање од 6 мјесеци, док 
њих око 80% вјерује да ће за то бити потребно између 6 мјесеци и 2 године. Нешто мање од 10% вјерује да до 
нормализације неће доћи ни након 2 године.

Непосредан ризик кога послодавци уочавају је нови вал епидемије COVID-19, и није изненађење да је на 
овај ризик указало 86% анкетираних. На ризик од избијања нове свјетске економске кризе највише указују 
предузећа из ИКТ сектора, 89% предузећа из хемијске и индустрије пластике, 77% предузећа из металске 
индустрије, 75% предузећа из енергетског сектора и текстилне индустрије, 67% грађевинских предузећа, пре-
дузећа из дрвне индустрије, здравственог сектора, туризма и хотелијерства и металске индустрије, 66% из 
ресторатерства и 64% из прехрамбене индустрије.

Много мање предузећа брине због ризика због висине јавног дуга Републике Српске. Ипак, да ни тај ризик 
није занемарљив свједочи податак да на њега указује 50% анкетираних предузећа из енергетског и здрав-
ственог сектора, 42% предузећа из туризма и хотелијерства, те 40% предузећа из финансијског сектора. 

Проблем емиграције радне снаге највише брине предузећа из енергетског сектора (у 75% случајева), из 
образовног сектора, ИКТ сектора и рударства (у 67% случајева), ресторатерства (у 50% случајева), грађевин-
ског сектора и дрвне индустрије (у 48% случајева), те металске индустрије (у 46% случајева).

3. СТАТИСТИЧКИ ПРИКАЗ АНКЕТИРАНИХ ПРЕДУЗЕЋА

Ово истраживање је спроведено од 3. до 17. новембра 2020. године и током овог периода, у цјелости је 
анкетни упитник попунило 289 предузећа са сједиштем у Републици Српској. У наставку дајемо основни 
приказ предузећа која су учествовала у анкетирању и то по привредним гранама у којима послују, њиховој 
величини, локацији њиховог сједишта и врсти власништва над њима.

Како бисмо стекли јаснију слику о  „крвној слици“ предузећа која су учествовала у анкетирању дајемо и 
укрштене податке: о врсти власништва по величини предузећа, о врсти власништва по привредним гранама 
и о висини прихода по привредним гранама. 

3.1. Структура анкетираних предузећа по привредним гранама

Највећи број анкетираних предузећа3, њих 53 (16%) послује у трговини на мало. Други по бројности су 
угоститељи (њих је учествовало 32 - 9% анкетираних). Затим слиједе предузећа која се баве прерадом дрве-
та (27 компанија – 8% анкетираних), компаније из грађевинског сектора (27 – 8%), саобраћаја (23 – 7%), тек-
стилне индустрије, прераде коже и производње обуће (20 – 6%), прехрамбене индустрије (14 – 4%), металске 
индустрије (13 – 4%), туризма и хотелијерства (12 – 4%), здравственог сектора (12 – 4%), пољопривреде и ри-
болова (11 – 3%), производње хемикалија и пластике (9 – 3%), банкарства, осигурања и других финансијских 
дјелатности (5 – 1%), енергетике (4 – 1%) и по троје из рударства, ИКТ сектора и образовног сектора.

3 Треба нагласити да је остављена могућност предузећима, да се у складу са регистрованом дјелатношћу, изјасне да послују у више привредних грана.
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График бр. 3.1. - Структура анкетираних предузећа по привредним гранама
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 Пољопривреда / Ратарство / Риболов  Производња хемикалија и пластике  Грађевински сектор  Образовни сектор

 Производња електричних апарата  Банкарство, осигурање и друге финансијске дјелатности  Производња хране и пића

 Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија  ИКТ сектор  Здравствени сектор  Хотелијерство / Туризам

 Метална индустрија/Машиноградња  Вађење и прерада руда  Производња енергије/Нафтна и гасна индустрија  Промет некретнина

 Угоститељство  Трговина/Малопродаја  Текстил, кожа, обућа  Саобраћај  Комуналне дјелатности  Остале дјелатности

3.2. Величина анкетираних предузећа по броју запослених

Што се тиче величине анкетираних предузећа, највећи број њих – скоро половина, запошљава између 
11 и 100 радника. Око једна трећина су мала предузећа, док је 16% предузећа која запошљавају преко 100 
радника.

График бр. 3.2. - Величина анкетираних предузећа по броју запослених
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Међутим, када говоримо о броју запослених радника у предузећима различите величине која су узела 
учешће у овом истраживању, ситуација се драматично мијења. Тако је у 17 анкетираних компанија које запо-
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шљавају преко 250 радника (6% анкетираних предузећа), запослено 6.598 радника или 57,6% свих радника 
чија су предузећа узела учешће у истраживању. У 107 предузећа која запошљавају до 10 радника, запослено 
је укупно 412 људи или свега 3,6%. У 136 предузећа која запошљавају од 11 до 100 радника запослено је 
2.377 људи или 20,8% свих радника чија су предузећа попунила нашу анекту. У 29 предузећа која запошља-
вају од 100 до 250 радника запослен је 2.061 радник.

Укупно у свим анкетираним предузећима запослено је 11.448 радника.

3.3. Величина анкетираних предузећа по оствареном приходу

Највећи број анкетираних предузећа (њих 36%) приходује мање од 1 милион КМ годишње. Њих 30% прихо-
дује између 1 и 5 милиона КМ, 13% између 5 и 10 милиона КМ, 9 % 10 до 20 милиона и 9% преко 20 милиона 
КМ годишње. 

График бр. 3.3. - Величина анкетираних предузећа по оствареном приходу
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3.4. Локација сједишта анкетираних послодаваца

Послодавци који су узели учешће у анкети долазе из 49 градова и општина из Републике Српске, што но-
минално представља преко ¾ свих локалних заједница. Дистрибуција послодаваца је углавном у складу са 
бројем становника и нивоoм развијености. Тако, послодавци са сједиштем у Бањалуци чине 35% свих анке-
тираних послодаваца, док из додатних седам „јачих“ привредних центара (Приједора, Дервенте, Бијељине, 
Прњавора, Лакташа, Добоја и Градишке) потиче додатних 33% анкетираних послодаваца. Посљедња трећи-
на од укупног броја анкетираних послодаваца има сједиште у другим локалним заједницама.

График бр. 3.4. - Локација сједишта анкетираних послодаваца
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3.5. Власништво

Преко ¾ анкетираних предузећа су у домаћем приватном власништву. По 6% су послодавци у страном и 
домаћем државном власништву, по 4% у мјешовитом власништву и она чијим се акцијама активно тргује на 
берзи.

График бр. 3.5. – Врста власништва анкетираних послодаваца
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3.6. Ко је попуњавао анкету у име послодаваца?

Најчешће (у половини случајева) анкету су попуњавали генерални директори послодаваца. Финансијски 
директори су попуњавали анкету у 7% случајева, шефови пословница у 6% случајева,  други чланови топ 
менаџмента у 5%, члан управног одбора у 2% итд.

График бр. 3.6. – Функције лица која су попуњавала анкету
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3.7. Укрштени подаци о анкетираним предузећима

Што се тиче укрштене структуре врсте влаништва и величине послодавца, сасвим очекивано, најмања 
предузећа (до 10 радника) су најчешће у домаћем приватном власништву (у 9 од 10 случајева), док истовјет-
но важи за свега четрдесетак процената компанија која запошљавају преко 250 радника. Шаблон је јасан. 
Како расте величина послодавца опада домаће, а расте страно власништво. 

Што се тиче учешћа државе у власништву оно је најчешће код великих послодаваца (у 12% случајева) и 
код послодаваца који запошљавају од 10 до 100 радника (у 8% случајева), што упућује на „стратешка“ преду-
зећа у којима је држава задржала своје власништво и на јавна предузећа у комуналном сектору (од 10 до 
100 запослених).

График бр. 3.7. - Врста власништва по величини предузећа
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Претходну претпоставку потврђује чињеница да је држава већински власник у 62% комуналних преду-
зећа, док се појављује и у финансијком сектору, здравственом сектору, производњи хемикалија и пластике, 
те нешто рјеђе у туризму и хотелијерству.

Што се тиче страног капитала, он је најчешће присутан у рударским компанијама (у 33% случајева), тек-
стилној индустрији (у 20% случајева), металској индустрији (у 15% случајева) и хемијској и индустрији пла-
стике (у 11% случајева). 
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График. бр. 3.8. - Врста власништва по привредним гранама
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Пољопривреда / 
Ратарство / Риболов

Производња
хемикалија и пластике

Грађевински сектор

Образовни сектор

Производња
електричних апарата

Банкарство, осигурање и друге
финансијске дјелатности

Производња хране и пића

Шумарство / Дрвна /
Папирна индустрија

ИКТ сектор

Здравствени сектор

Хотелијерство / Туризам

Метална индустрија /
Машиноградња

Вађење и прерада руда

Производња енергије / 
Нафтна и гасна индустрија

Промет некретнина

Угоститељство

Трговина/Малопродаја

Текстил, кожа, обућа

Саобраћај

Остале дјелатности

Комуналне дјелатности

Међу анкетираним предузећима најчешће високe приходе (од преко 20 милиона КМ) остварују предузећа 
из финансијског сектора, затим прехрамбене индустрије, рударства, енергетског сектора и металске инду-
стрије. Предузећа која годишње приходују преко 20 милиона КМ анкетирана су и из хемијске индустрије, 
дрвне индустрије, здравственог сектора, трговине на мало и грађевинарства.

Према резултатима наше анкете, ако сте послодавац у образовном сектору, ИКТ сектору, саобраћају, ту-
ризму и хотелијерству, пољопривредној производњи или ресторатерству најчешће се можете надати прихо-
дима до највише 2 милиона КМ.
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График бр. 3.9. - Висина прихода по привредним гранама
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4. УТИЦАЈ COVID-19 НА ПОСЛОВНЕ ОПЕРАЦИЈЕ

Поред поремећаја на тржишту, на пословање послодаваца у Републици Српској утицале су и мјере које је 
увела Влада Републике Српске и други надлежни органи у циљу ограничавања ширење вируса. Ове мјере се 
почињу уводити од 11.3.2020. године, а неке од њих су на снази и данас. Већина ових мјера била је усмјерена 
на ограничавање физичког кретања лица (нарочито на прекогранична кретања, али је у једном тренутку 
било ограничено кретање чак и између општина, те је био уведен полицијски час у вечерњим и раним ју-
тарњим часовима), забрана јавног окупљања и забрана боравка већег броја лица у затвореним просторија-
ма, али су све ове мјере нехотично отежале и кретање роба, пружање услуга, па и сам процес производње. 

То се, наравно, негативно одразилo на пословање предузећа, а налази нашег истраживања (график бр. 
4.1.) показују да је свега 14% послодаваца цијело вријеме (од марта до новембра) остало изван обухвата 
ових мјера. У првој половини новембра, када је ово истраживање спровођено, чак 37% предузећа је изјавило 
да је Влада поново увела мјере које је привремено била укинула, 10% да Влада није ни укидала мјере које 
је наметнула током првог вала епидемије, док 39% каже како су мјере наметнуте у марту, априлу и мају у 
међувремену стављене ван снаге. 
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График бр. 4.1. - Стање рестрикција које је увела Влада, а које ограничавају могућност пословања
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39%
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Већина ограничења је укинута. Владина ограничења су
укинута и поново наметнута

због све већег броја случајева
COVID-19.
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Дакле, ситуација је таква да је и у новембру скоро 50% предузећа (тачније 47%) и даље сматрало да се 
налази у неком облику ограничености пословања које је наметнула Влада како би смањила ширење вируса. 

Ипак, за цјеловитију информацију неопходно нам је да знамо која су то предузећа којима је пословање 
значајно ограничено овим мјерама. 

a. Стање рестрикција у новембру према величини предузећа

Занимљиво је примијетити да, ако је судити према резултатима истраживања, постоји директна веза из-
међу величине предузећа и постојања Владиних рестрикција намијењених ограничавању ширења вируса. 
Тако су овим рестрикцијама и даље најпогођенија мала предузећа (до 10 запослених), а најмање су погође-
на велика предузећа (преко 250 запослених). Штавише, док свега 10% малих предузећа тврди да Влада није 
уводила било какве рестриктивне мјере које су погађале њихово пословање, дотле тако нешто тврди чак 
35% великих предузећа (график. бр. 4.2.)

График бр. 4.2. – Стање рестрикција према величини предузећа
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Владина ограничења су укинута и поново наметнута због све већег броја случа...

Владина ограничења нису укинута
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б. Стање рестрикција према привредним гранама

Када анализирамо стање рестрикција према привредним гранама (график бр. 4.3.), можемо видјети да за-
право нема ниједне привредне гране која није била погођена овим рестрикцијама. Ипак, према резултатима 
ове анкете мјерама Владе су најмање погођена предузећа која се налазе у ИКТ сектору, здравству, текстил-
ној индустрији, грађевинарству и рударству. 

График бр. 4.3. – Стање рестрикција према привредним гранама
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Влада није увела никаква ограничења због COVID-19. Већина ограничења је укинута.

Владина ограничења су укинута и поново наметнута због све већег броја случајева Владина ограничења нису укинута.

Ако анализирамо пет привредних грана које су и даље најпогођеније рестриктивним мјерама надлежних, 
можемо видјети да је најтеже стање у образовном сектору, гдје чак 38% анкетираних тврди да једном уве-
дене мјере никада нису стављене ван снаге, у ресторатерству гдје исто тврди 28% анкетираних, туризму и 
хотелијерству гдје 25% анкетираних кажу да нису осјетили ублажавање рестриктивних мјера. 

На овом мјесту је битно нагласити да слиједи дио анализе који се бави ставовима оних 53% предузећа 
која тврде да су једном уведене мјере стављене ван снаге или да њима рестриктивне мјере нису ни биле 
увођене. Условно речено, ради се о предузећима која се налазе у нешто повољнијем положају за пословање!

в. Начин на који предузећа обављају своје пословне операције

О сложености ситуације у привреди свједочи податак да чак и у овом дијелу привреде (они привредни 
субјекти који тренутно нису предмет рестриктивних Владиних мјера) чак 45% компанија изјављују да се још 
нису у потпуности вратили „нормалном“ начину извођења својих пословних активности тј. и даље послују у 
смањеном обиму или примјењују рад од куће (график бр. 4.4.). 
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График. бр. 4.4. - Начин на који предузећа обављају своје пословне операције (предузећа која више нису под 
Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19)
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I. Начин обављања пословних активности према величини предузећа

И овдје је уочљива веза између величине предузећа и начина обављања пословне активности. Тако је у 
новембру свега 41% малих предузећа пословало нормално, док је тај проценат код великих предузећа скоро 
два пута већи (80%).

График бр. 4.5. - Начин обављања пословних активности према величини предузећа
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II. Начин обављања пословних активности према привредним гранама

Начин на који су привредне гране обновиле своје пословање директно је повезан са природом њихове 
дјелатности. Из наредног графика можемо видјети да се образовање у потпуности пребацило на рад од 
куће, док се прехрамбена индустрија у потпуности вратила у фабрике. Металска индустрија је у већини слу-
чајева обновила нормалну производњу, док енергетски сектор 50% дјелатности обавља у сједишту, а 50% 
кроз рад од куће. 
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График бр. 4.6. - Начин обављања пословних активности према привредним гранама
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Да, у потпуности смо се вратили нормалном пословању Да, радимо у потпуности, али уз примјену рада на даљину

Да, дјелимично послујемо (радимо на локацији и/или кроз рад на даљину). COVID-19 није утицао на нашу компанију.

Снажну вољу послодаваца да наставе са пословањем упркос свим неповољним околностима најбоље 
потврђује податак да до новембра свега 1% предузећа и даље нису покренула своје пословне активности! У 
појединим привредним гранама овај проценат је и знатно већи, па је тако нпр. свако пето предузеће које се 
бави пољопривредном производњом и даље затворено, а таквих је и 9% у саобраћају, 8% у дрвној индустрији 
и 4% у трговини на мало!

Међутим, податак о 1% од укупног броја предузећа, а која нису обновила пословање не би требало да нас 
заварава!

г. Брзина поновног покретања пословних активности

Наиме, подаци о брзини поновног покретања пословних активности након окончања lockdownа још јед-
ном указују да се привреда суочава са озбиљним изазовима. Наиме, скоро 70% предузећа, и то оних која су 
у цјелости обновила пословање, изјавило је да им је требало преко једног мјесеца да то учине (график бр. 
4.7.)!
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График бр. 4.7. - Брзина поновног покретања пословних активности код предузећа која више нису под Вла-
диним мјерама за ограничавање ширења COVID-19
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I. Брзина поновног покретања пословних активности према величини предузећа

Брзина поновног покретања пословних активности обрнуто је пропорционална величини предузећа, што 
се може видјети из графика бр. 4.8. Наиме, предузећа до 10 радника су у 83% случајева обновила своје по-
словање за мање од 2 мјесеца, док је код предузећа са преко 250 запослених то учинило свега 25% преду-
зећа. Код малих предузећа тек 11% њих је требало преко 3 мјесеца да покрену своје активности, док је код 
великих то учешће чак 50%!

График бр. 4.8. - Брзина поновног покретања пословних активности према величини предузећа
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II. Брзина поновног покретања пословних активности према привредним гранама

Што се тиче привредних грана најмање времена за поновно покретање пословне активности по окон-
чању lockdownа требало је ИКТ сектору, пољопривреди, хемијској и индустрији пластике, те финансијском 
сектору. Са друге стране, транспортном сектору требало је преко 90 дана да поново покрене своје пословне 
активности, а занимљиво је да је сљедећи по спорости обнове пословних активности био здравствени сек-
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тор, а затим нафтна индустрија и ресторатерство. Занимљив случај је ресторатерства гдје је онима који нису 
обновили пословање одмах (за мање од 30 дана) требало преко 90 дана да то учине.

График бр. 4.9. - Брзина поновног покретања пословних активности према привредним гранама
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Још су неповољнија очекивања оних предузећа која још нису у потпуности обновила своје пословање или 
послују уз кориштење рада од куће. Како из графика бр. 4.10. можемо видјети чак 85% предузећа која још 
нису нормализовала пословање сматра да ће им за то требати преко 180  дана или чак разматрају привре-
мено или трајно затварање свог бизниса!
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д. Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу код предузећа која више нису 
под Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

График. бр. 4.10. - Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу (предузећа која више нису под Вла-
диним мјерама за ограничавање ширења COVID-19)
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затворимо за стално

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Посебно је алармантан податак да чак 25% предузећа која још нису обновила нормално пословање раз-
матра привремено или трајно гашење свог бизниса (vs 1% које је то већ учинило)!

Што се тиче величине и привредних грана у којима послују ова предузећа, може се рећи да је типичан 
случај мало предузеће (график бр. 4.11), а да су затварању најближа предузећа из  ИКТ сектора, образовног 
сектора, текстилне индустрије и индустрије коже (график бр. 4.12).

График бр. 4.11. - Потребно вријеме да се пословање предузећа која још послују под Владиним рестрик-
цијама врати у нормалу према величини предузећа
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Чак 42% предузећа која упошљавају до 10 радника, а која још нису у потпуности обновила своје посло-
вање, разматра привремено или трајно затварање. Тај проценат је доста нижи код предузећа која упошља-
вају између 11 и 100 радника, док већа предузећа не размишљају о затварању.
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График бр. 4.12. - Потребно вријеме да се пословање предузећа која још послују под Владиним рестрик-
цијама врати у нормалу према привредним гранама
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Размишљамо да затворимо за стално

Све претходно су резултати анкете међу предузећима која су се изјаснила да је Влада укинула рестрикције 
које су биле на снази током првог вала епидемије или да их није ни уводила. У односу на претходне, донекле 
се разликују одговори оних предузећа која сматрају да су Владине рестрикције опет уведене или да нису ни 
укидане. 

ђ. Начин на који предузећа обављају своје пословне операције код предузећа која су још 
под Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

Из графика бр. 4.13. можемо видјети да предузећа која се налазе у овом положају (још су под Владиним 
рестрикцијама које ограничавају нормално пословање) су нешто рјеђе обновила пословање у пуном капа-
цитету (43% vs 50%), у већем проценту су тек дјелимично покренула пословање (41% vs 32%), а чак 3% пре-
дузећа никако није обновило своје пословање (наспрам 1% код предузећа која су изјавила да им је Влада 
укинула некад уведене рестрикције).
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График бр. 4.13. - Начин на који предузећа обављају своје пословне операције (предузећа која су још под 
Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

43%
41%

9%

4% 3%

Да, вратили смо се
нормалном пословању

Да, дјелимично послујемо
(радимо на локацији и/или

уз рад на даљину)

Да, радимо у потпуности,
али уз примјену рада на 

даљину

COVID-19 није утицао на
нашу компанију

Не, не радимо
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

4.6.1 Величина предузећа и начини на који предузећа која се и даље суочавају са Влади-
ним рестрикцијама обављају пословне активности

Из наредног графика јасно се може видјети да су велика предузећа у много већој мјери обновила посло-
вање у пуном капацитету (83%), него мала предузећа (44%). Штавише, на овом графику се јасно види како са 
растом величине предузећа расте и учешће предузећа која су обновила своје пословне активности. 

График бр. 4.14 - Начини на који предузећа која се и даље суочавају са Владиним рестрикцијама обављају 
пословне активности према величини предузећа
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Да, дјелимично послујемо (радимо на локацији и/или уз рад на даљину)

Не, не радимо

COVID-19 није утицао на нашу компанију

4.6.2. Начини на који предузећа која се и даље суочавају са Владиним рестрикцијама 
обављају пословне активности по привредним гранама

Према резултатима нашег истраживања највише проблема са поновним покретањем пословања су има-
ла предузећа из сектора саобраћаја (83% још послује тек дјелимично), туризма и хотелијерства (73% још 
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послује дјелимично или никако), прехрамбене индустрије (50% још послује дјелимично или никако). Са дру-
ге стране, финансијске институције су обновиле пословање у пуном обиму. Напомињемо још једном да се 
овдје ради о предузећима која су изјавила да им је пословање и даље ограничено Владиним мјерама за 
спречавање ширења COVID-19.

График бр. 4.15 - Начини на који предузећа која се и даље суочавају са Владиним рестрикцијама обављају 
пословне активности (по привредним гранама)
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Да, дјелимично послујемо (радимо на локацији и/или уз рад на даљину) Не, не радимо COVID-19 није утицао на нашу компанију

Када говоримо о брзини поновног покретања пословних активности, занимљиво је да ту нема већих раз-
лика између предузећа која сматрају да су све Владине рестрикције укинуте и оних које сматрају да су неке 
враћене или су још на снази! 

Тако из графика бр. 4.16. можемо видјети да опет око 70% послодаваца тврди да им је било потребно пре-
ко једног мјесеца да обнове своје пословне активности, с тим да је нешто већи проценат оних којима је за то 
требало 2 до 3 мјесеца (19% vs 11%), а нешто мањи оних којима је за то требало преко 3 мјесеца (14% vs 26%).
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е. Брзина поновног покретања пословних активности код предузећа која су још под 
Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

График бр. 4.16. - Брзина поновног покретања пословних активности код предузећа која су још под Влади-
ним мјерама за ограничавање ширења COVID-19
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Занимљиво је примијетити да су предузећа која сматрају да је њихово пословање још под ограничењима 
које намећу Владине анти-COVID-19 мјере, а која још нису у потпуности нормализовала своје пословање, оп-
тимистичнија у погледу времена које ће им требати да се врате у нормалу! Тако је учешће оних који сматрају 
да у наредних 6 мјесеци могу нормализовати своје пословање 36% (наспрам свега 15% код предузећа која 
нису прeдмет Владиних рестрикција и која још нису обновила своје пословање). 

I. Брзина повратка на посао предузећа која су још под рестрикцијама у зависности од 
величине предузећа

Занимљиво је да резултати наше анкете указују на то да у овом случају не постоји директна веза између 
брзине поновног покретања пословања и величине предузећа. Заправо, према резултатима до којих смо 
ми дошли, најбрже су своје пословање обновила предузећа која имају између 11 и 100 радника, затим мала 
предузећа (до 10 радника), онда велика (са преко 250 радника) и посљедња предузећа која упошљавају 
између 100 и 250 радника.
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График бр. 4.17 - Брзина поновног покретања пословних активности код предузећа која су још под Влади-
ним мјерама за ограничавање ширења COVID-19 према величини предузећа
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II. Брзина поновног покретања пословних активности код предузећа која су још под 
Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19 према привредним гранама

Код предузећа која су још под утицајем рестриктивних мјера, а што се тиче привредних дјелатности, најбр-
же (за мање од 30 дана) своје су пословне активности обновила предузећа из пољопривредног сектора, об-
разовног сектора, индустрије нафте и гаса, те производње хемикалија и пластике. Најспорије су своје посло-
вање покренула предузећа из сектора туризма и хотелијерства, дрвне индустрије, финансија и саобраћаја.

График бр. 4.18 - Брзина поновног покретања пословних активности  код предузећа која су још под Влади-
ним мјерама за ограничавање ширења COVID-19 према привредним гранама
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Скоро 2/3 (64%) предузећа која још послују под рестрикцијама и која још нису у пуној мјери покренула 
производњу сматра да ће им за то требати преко 180 дана или разматрају да привремено или трајно 
обуставе пословање!

ж. Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу код предузећа која су још под 
Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

График бр. 4.19. - Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу (предузећа која су још под Владиним 
мјерама за ограничавање ширења COVID-19)
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привремено затворимо

Размишљамо да
затворимо за стално
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I. Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу према величини предузећа код 
предузећа која су још под Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

Резултати истраживања указују да чак 30% малих предузећа која и даље послују под Владиним рестрик-
цијама размишља да привремено или трајно обустави своје пословање!

Тај проценат драматично пада са растом величине предузећа, тако да тек 7% предузећа која упошљавају 
између 11 и 100 радника и која и даље послују под Владиним рестрикцијама разматра опцију свог затва-
рања.

Вјероватно због малог узорка, резултати анкетирања сугеришу да су сва предузећа која упошљавају пре-
ко 250 радника, а која се још налазе под Владиним рестрикцијама и која су обновила своје пословање су 
то учинила за мање од 30 дана, док је предузећима која упошљавају између 100 и 250 радника за исто било 
потребно преко 180 дана. 
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График бр. 4.20 - Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу према величини предузећа (преду-
зећа која су још под Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19)
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4.8.2.Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу према привредним гранама 
код предузећа која су још под Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19

Што се тиче привредних субјеката који још нису покренули своје пословање и који се још налазе под ути-
цајем рестриктивних Владиних мјера, резултати нашег истраживања показују да чак 40% ресторана раз-
мишља о привременом затварању, о томе размишља и 29% малотрговаца, 25% хотела и 25% предузећа 
из дрвне индустрије! О трајном затварању размишља чак 33% предузећа из пољопривредног сектора и 
сектора производње рибе, а који још нису обновили пословање!
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График бр. 4.21. - Потребно вријеме да се пословање врати у нормалу према привредним гранама (преду-
зећа која су још под Владиним мјерама за ограничавање ширења COVID-19)
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I. План континуитета пословања

Да план континуитета пословања није распрострањена пракса код предузећа у Републици Српској по-
казује податак да га је прије избијања епидемије посједовало свега 17% предузећа (График бр. 4.22), док га 
данас посједује још мање - свега 16 %

График бр. 4.22. – План континуитета пословања прије и након избијања пандемије

83%

17%

 Да  Не

84%

16%

 Да  Не

ПРИЈЕ НАКОН

Као што се могло и претпоставити план континуитета пословања распрострањенији је међу великим него 
међу малим предузећима. Тако чак 43% предузећа која запошљавају преко 250 радника посједује овакав 
план, док свега 12% предузећа која запошљавају до 10 радника посједују исти.
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График бр. 23 – Постојање плана континуитета пословања по величини предузећа
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Што се тиче привредних грана, предузећа из сектора рударства посједују ове планове, као и мањи број 
предузећа из сектора хотелијерства, прехрамбене индустрије, текстилне индустрије, хемијске и индустрије 
пластике, грађевинарства и металске индустрије. Са друге стране, према резултатима нашег истраживања 
ниједно предузеће из ИКТ сектора, финансијског сектора,  образовног сектора и здравственог сектора не 
посједује овакав план.

График бр. 4.24. - Постојање плана континуитета пословања по привредним гранама
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з. Кретање основних елемената пословања у посљедњих 6 мјесеци

Што се тиче основних елемената пословања, њихове промјене током посљедњих 6 мјесеци дате су у гра-
фику бр. 4.25.

График бр.4.25 - Промјене у посљедњих 6 мјесеци основних елемената пословања

36% 37%

4%
6% 7% 6% 7% 8%

5%

37%
33%

71%

59%

74%

80% 79%

52%

85%

26% 30% 25% 35% 18% 13% 14% 40% 10%

П
р

о
б

л
е

м
и

 у
 л

а
н

ц
у 

с
н

а
б

д
и

је
в

а
њ

а

Т
р

о
ш

к
о

в
и

 з
а

л
и

х
а

(с
и

р
о

в
и

н
а

, п
о

л
уп

р
о

и
з

в
о

д
а

и
 г

о
то

в
и

х
 п

р
о

и
з

в
о

д
а

)

Д
о

с
ту

п
н

о
с

т 
ф

и
н

а
н

с
и

р
а

њ
а

 /
Л

и
к

в
и

д
н

о
с

т 
В

а
ш

е
 к

о
м

п
а

н
и

је

П
р

о
д

ук
ти

в
н

о
с

т 
р

а
д

н
и

к
а

И
н

в
е

с
ти

ц
и

је
 у

н
ут

а
р

к
о

м
п

а
н

и
је

П
о

тр
а

ж
њ

а
 з

а
 п

р
о

и
з

в
о

д
и

м
а

 и
ус

л
уг

а
м

а
 В

а
ш

е
 к

о
м

п
а

н
и

је

О
б

и
м

 п
р

о
и

з
в

о
д

њ
е

 р
о

б
а

/у
с

л
уг

а

З
а

п
о

с
л

е
н

о
с

т 
(и

 с
а

 п
ун

и
м

 и
с

а
 н

е
п

ун
и

м
 р

а
д

н
и

м
 в

р
е

м
е

н
о

м
)

Н
е

то
 п

р
и

хо
д

 /
 д

о
б

и
т

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Повећање Смањење Без утицаја

Као што се из претходног графика може видјети, генерална оцјена привреде је да се суочава са падом 
прихода и профита (у 85% случајева), падом тражње за њиховим производима (у 80% случајева), падом 
производње (у 79% случајева), смањеним инвестицијама у предузећима (у 74% случајева), отежаном могућ-
ношћу финансирања (у 71% случајева) и смањеном продуктивношћу рада (у 59% случајева).

Ипак, нису све привредне гране подједнако погођене сваким од ових проблема. 

Тако из графика бр. 4.26. можемо видјети да иако проблем поремећаја у ланцима снабдијевања није при-
сутан у оној мјери као неке горе наведене потешкоће, постоје привредне гране као што је прехрамбена инду-
стрија, који су се у задњих 6 мјесеци и те како суочавале са овим проблемом.

Са проблемом повећаних трошкова залиха (сировина, полупроизвода и готових производа) суочавају се 
произвођачи из индустрија нафте и гаса, те рударство.

Са проблемом отежаног приступа кредитирању/проблемом ликвидности суочавају се бројне привредне 
гране, али је преко 80% анкетираних из ресторатерства, нафтне индустрије, саобраћајног сектора, ИКТ сек-
тора, финансијског сектора, здравственог сектора и металске индустрије указало на присутност овог про-
блема. И друге привредне гране су, додуше нешто рјеђе, суочене са овим проблемом, а само послодавци из 
сљедећих привредних грана (образовања, прехрамбене индустрије и рударства) не указују да им је изражен 
овај проблем.

Проблем смањене продуктивности рада као посљедица пандемије и Владиних мјера присутан је у великој 
већини привредних грана, али је најизраженији у рударству, саобраћају, трговини на мало, ресторатерству, 
прехрамбеној, дрвној, нафтној и металској индустрији.

Чак 75% компанија је изјавило да је у посљедњих 6 мјесеци дошло до смањења обима инвестирања 
унутар компаније, а најпогођеније гране су ресторатерство, текстилна индустрија и саобраћај (сви учесни-
ци анкете из ових привредних грана су се изјаснили тако) што се види из графика бр. 4.26. Инвестиције 
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су смањене и у већини других привредних грана, али је преко 80% анкетираних из финансијског сектора, 
грађевинарства, дрвне индустрије, ИКТ сектора и металске индустрије изјавило да се њихова предузећа 
суочавају са овим проблемом.

Као што смо већ изнијели, пад тражње за својим производима и услугама забиљежило је 4/5 анкетира-
них привредних субјеката! Према подацима датим у графику бр. 4.26. практично су само двије привредне 
гране (образовање и здравство) остале у значајној мјери поштеђене овог пада, док је највише анкетираних 
из трговине на мало, саобраћаја, текстилне индустрије, ресторатерства, туризма и хотелијерства и металске 
индустрије изјавило да су уочили такав пад (80-100% анкетираних из ових дјелатности).

Као посљедица пада тражње дошло је и до смањења обима производње, тако да је и овдје 4/5 анкетира-
них субјеката изјавило да су смањили своје пословне активности. Ипак, структура по привредним гранама 
се донекле разликује од оне за пад тражње. Тако је смањење обима производње у претходних 6 мјесеци, 
нарочито било учестало у сектору транспорта, образовању, ресторатерству, трговини на мало, дрвној инду-
стрији, ИКТ сектору и здравственом сектору (да је дошло до смањења обима производње изјаснило се 80-
100% анкетираних из ових дјелатности).

Много мање анкетираних уочило је смањење броја запослених у својим предузећима. Тако је око полови-
на учесника анкете изјавило да је до смањења броја запослених заиста и дошло, а привредне гране у којима 
је најчешће дошло до смањења су: здравствени сектор, туризам и хотелијерство и текстилна индустрија 
(преко 60% анкетираних из ових дјелатности изјавило је да је у њиховим предузећима дошло до смањења 
броја радника).

Да је дошло до пада прихода и добити сматрају анкетирани из свих привредних грана изузев грађевинар-
ства!
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График бр. 4.26. – Проблеми у ланцу снабдијевања по привредним гранама
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 Повећање  Смањење  Без утицаја

Трговина/Малопродаја

29%

44%

27%

Текстил, кожа, обућа

40%

40%

20%

Саобраћај

22%

35%

43%

Комуналне дјелатности

18%

18%

64%

Остале дјелатности

37%

39%

24%

Образовни сектор

100%

Пољопривреда / Ратарство / Риболов

36%

27%

36%

Производња хемикалија и пластике

44%

22%

33%

Грађевински сектор

38%

33%

29%

Производња електричних апарата

100%

Банкарство, осигурање и друге
финансијске дјелатности

40%

60%

Производња хране и пића

38%

15%

46%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

46%

46%

8%

ИКТ сектор

18%

45%

36%

Трошкови залиха (сировина, полупроизвода и готових производа)

Здравствени сектор

50%

30%

20%
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Хотелијерство / Туризам

38%

23%

38%

Метална индустрија/Машиноградња

33%

33%

33%

Вађење и прерада руда

67%

33%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

100%

Промет некретнина

45%

34%

21%

Угоститељство

47%

30%

23%

Трговина/Малопродаја

50%

35%

15%

Текстил, кожа, обућа

29%

29%

43%

Саобраћај

17%

50%

33%

Комуналне дјелатности

26%

30%

45%

Остале дјелатности

50%
50%

Образовни сектор

50%
50%

Пољопривреда / Ратарство / Риболов

8%

67%

25%

Производња хемикалија и пластике

15%

62%

23%

Грађевински сектор

4%

69%

27%

Доступност финансирања / Ликвидност Ваше компаније
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Производња електричних апарата

9%

73%

18%

Банкарство, осигурање идруге
финансијске дјелатности

8%

83%

8%

Производња хране и пића

33%

33%

33%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

25%
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ИКТ сектор

10%

83%

7%
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86%
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23%
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20%
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31%
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32%

Саобраћај

80%

20%
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Комуналне дјелатности

69%

31%

Остале дјелатности

100%

Образовни сектор

100%

 Повећање  Смањење  Без утицаја

Пољопривреда / Ратарство / Риболов
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44%

44%
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100%
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Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија
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Промет некретнина

33%

67%
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27%
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77%

23%
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Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија
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83%

ИКТ сектор
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Здравствени сектор
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Пољопривреда / Ратарство / Риболов
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Трговина/Малопродаја
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Пољопривреда / Ратарство / Риболов

20%

80%

Производња хемикалија и пластике

8%

67%

25%

Грађевински сектор

100%

Производња електричних апарата

31%

54%

15%

Банкарство, осигурање и друге
финансијске дјелатности

8%

73%

19%

Производња хране и пића

50%50%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

10%

80%

10%

ИКТ сектор

3%

87%

10%

Обим производње роба/услуга

Здравствени сектор

10%

85%

5%
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Хотелијерство / Туризам

9%

64%

27%

Метална индустрија/Машиноградња

4%

80%

16%

Вађење и прерада руда

67%

33%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

50%
50%

Промет некретнина

75%

25%

Угоститељство

92%

8%

Трговина/Малопродаја

92%

8%

Текстил, кожа, обућа

67%

33%

Саобраћај

100%

Комуналне дјелатности

100%

Остале дјелатности

84%

16%

Образовни сектор

95%

5%

 Повећање  Смањење  Без утицаја

Пољопривреда / Ратарство / Риболов

20%

40%

40%

Производња хемикалија и пластике

11%

33%
56%

Грађевински сектор

8%

54%

38%

Запосленост (и са пуним и са непуним радним временом)
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Производња електричних апарата

100%

Банкарство, осигурање и друге
финансијске дјелатности

23%

46%

31%

Производња хране и пића

8%

58%

35%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

17%

42%

42%

ИКТ сектор

15%

46%

38%

Здравствени сектор

3%

69%

28%

Хотелијерство / Туризам

2%

63%

35%

Метална индустрија/Машиноградња

10%

55%

35%

Вађење и прерада руда

15%

23%

62%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

6%

47%

47%

Промет некретнина

50%
50%

Угоститељство

40%

60%

Трговина/Малопродаја

50%
50%

Текстил, кожа, обућа

64%

36%

Саобраћај

33%

67%
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Комуналне дјелатности

50%
50%

Остале дјелатности

59%

41%

Образовни сектор

100%

 Повећање  Смањење  Без утицаја

Пољопривреда / Ратарство / Риболов

9%

82%

9%

Производња хемикалија и пластике

4%

85%

12%

Грађевински сектор

100%

Производња електричних апарата

15%

69%

15%

Банкарство, осигурање и друге 
финансијске дјелатности

8%

85%

8%

Производња хране и пића

8%

85%

8%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

3%

91%

6%

ИКТ сектор

2%

87%

12%

Нето приход / добит

Здравствени сектор

10%

85%

5%

Хотелијерство / Туризам

4%

85%

11%

Метална индустрија/Машиноградња

89%

11%

Вађење и прерада руда

67%

33%
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Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

80%

20%

Промет некретнина

33%

67%

Угоститељство

83%

17%

Трговина/Малопродаја

92%

8%

Текстил, кожа, обућа

100%

Саобраћај

100%

Комуналне дјелатности

100%

Остале дјелатности

100%

Образовни сектор

83%

17%

 Повећање  Смањење  Без утицаја
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5. УТИЦАЈ НА ПРОФИТ И МЈЕРЕ ШТЕДЊЕ

Претходно описане потешкоће у обављању пословних операција су се, очекивано, одразиле на резул-
тате пословања предузећа у Републици Српској. Тако је преко 80% анкетираних предузећа у Републици 
Српској оцијенило да им је профит у посљедњих 6 мјесеци умањен, док је преко половине (тачније 53%) 
оцијенило да им је пад профита већи од 25%! 

График бр. 5.1. – Кретање профита предузећа у Републици Српској у посљедњих 6 мјесеци

18%

35%

28%

4%
0%

15%

Смањење за преко
50 процената

Смањење између
25 - 50 процената

Смањење до
25 процената

Повећање до
25 процената

Повећање између
25 - 50 процената

Повећање за преко
50 процената

Нисам сигуран /
Тешко је

процијенити
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60%

70%

80%

90%

100%

5.1. Величина предузећа и кретање профита у посљедњих 6 мјесеци 

Што се тиче везе између величине предузећа и кретања профита јасно је да су најпогођенија мала преду-
зећа и да са растом величине предузећа све мањи је негативни утицај на профит. Тако је чак 68% предузећа 
која запошљавају до 10 радника извијестило о паду профита већем од 25%, док је то учинило „свега“ 18% 
предузећа која упошљавају више од 250 радника!

Штавише, чак 12% великих предузећа је извијестило о расту профита, док је тако нешто забиљежило све-
га 2% малих предузећа.
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График бр. 5.2. – Кретање профита предузећа у Републици Српској у посљедњих 6 мјесеци по величини 
предузећа
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10%

20%
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40%

50%

60%
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90%

100%

Смањење за преко 50 процената

Смањење између 25 - 50 процената

Смањење до 25 процената

Повећање до 25 процената

Повећање између 25 - 50 процената

Повећање за преко 50 процената

Нисам сигуран / Тешко је процијенити

5.2. Кретање профита предузећа у Републици Српској у посљедњих 6 мјесеци по 
привредним гранама

Што се тиче смањења профита по привредним гранама, из графика бр. 5.3 можемо видјети да су најпо-
гођенији хотели од којих је преко 80% извијестило о паду профита већем од 50%. О таквом паду извијестила 
је и скоро половина саобраћајних предузећа и по 1/3 образовних и здравствених институција! Пад профита 
већи од 25% забиљежила су и предузећа из енергетике, ИКТ сектора, текстилне индустрије,  ресторатерства, 
трговине на мало и пољопривреде. 

Занимљиво је да 2/3 предузећа из ИКТ сектора извјештава о паду профита већем од 25%, док 1/3 извјеш-
тава о расту профита већем од 50%! Слична је ситуација са текстилним сектором гдје ¾ предузећа извјеш-
тава о паду профита, док ¼ извјештава о расту профита већем од 50%! Очито да су се у овим секторима и у 
овим нестабилним и, генерално, неповољним околностима нека предузећа снашла боље од других.
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График бр. 5.3. – Кретање профита предузећа у Републици Српској у посљедњих 6 мјесеци по привредним 
гранама
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Што се тиче мјера које предузећа предузимају како би смањила трошкове, преко 50% предузећа је из-
вијестило о заустављању даљег запошљавања, те о замрзавању плата што је и логично у условима пада 
тражње и пада производње који је забиљежен у претходном дијелу истраживања. Међутим, да привреда 
није претјерано оријентисана на смањивање трошкова говори чињеница да је мање од половине предузећа 
посегнуло за мјерама смањења оперативних трошкова, те смањења трошкова набавке нових/улагања у 
постојеће машине и објекате. Мање од ¼ предузећа покушало је да смањи ануитете које плаћа, док је тек 
17% предузећа покушало да смањи трошкове изнајмљивања пословног простора. Негдје око 10% предузећа 
раднике је слало на принудни одмор, док је тек нешто мало више од тога изјавило да није предузимало било 
какве мјере за смањивање трошкова.
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График бр. 5.4. – Мјере за смањење трошкова
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5.3. Величина предузећа и мјере за смањење трошкова

Што се тиче односа величине предузећа и врста мјера за смањивање трошкова изгледа да се ту могу 
уочити одређене законитости, али тек за понеку врсту трошкова.

Једна од тих законитости је да су већа предузећа чешће користила смањивање трошкова кирије као ме-
тод за смањење укупних трошкова. Тако је свако пето предузеће са преко 250 радника предузело напоре 
на смањивању трошкова изнајмљивања, док је исто учинило тек свако десето предузеће са мање од 10 
радника.

Слична је веза и између трошкова набавке и реконструкције опреме и некретнина. Наиме, како расте ве-
личина предузећа тако расте и учешће оних који су предузели овакве мјере смањења трошкова. Шта више, 
чак 2/3 предузећа која запошљавају преко 250 радника су предузела ове мјере, док је исто учинила око 1/3 
предузећа која запошљавају мање од 10 радника.

Мања је разлика, али слична веза постоји и код смањивања трошкова позајмљивања. Тако са растом 
предузећа расте и њихова посвећеност смањивању ових трошкова. Конкретније, 23% предузећа која запо-
шљавају до 100 радника покушало је да смањи своје трошкове позајмљивања, док је исто учинило 35% 
предузећа која запошљавају преко 250 радника.
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График бр. 5.5. – Мјере за смањење трошкова по величини предузећа
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Смањити или потпуно замрзнути запошљавање новог особља Смањити или одложити повећање плата или годишњих бонуса

Примијенити обавезно одсуство или одморе без плате Смањити трошкове развоја особља (нпр. обука)

Смањити оперативне трошкове (нпр. струја, вода, интернет, пошта, логистика, транспорт)

Предузеће није предузело мјере за смањење трошкова Друго (навести)Смањити трошкове позајмљивања (нпр. зајмови, дугови)

Смањити трошкове кирије (нпр. окончати закуп радног простора, преселити се на јефтинију / мању локацију)

Смањити трошкове везане за надоградњу, стицање и одржавање физичких добара (нпр. зграда, машина, опреме, возила)

5.4. Мјере за смањење трошкова по привредним гранама

Што се тиче мјера за смањење трошкова по привредним гранама (график бр. 5.5), чини се да је замрза-
вање броја запослених мјера која је најчешће кориштена у туризму и хотелијерству (у чак 75% анкетираних 
случајева), ресторатерству и саобраћајном сектору (у 74% случајева) и текстилној индустрији (у 70% случаје-
ва).

Мјера замрзавања или чак смањивања плата најчешће је кориштена у рударству (у 100% случајева), у 
туризму и хотелијерству (у 75% случајева), у прехрамбеној индустрији и ИКТ сектору (у 67% случајева), у са-
обраћајном сектору (у 65% случајева) и металској индустрији (у 62% случајева).

На принудни одмор радници су најчешће морали да иду у образовном сектору, ИКТ сектору и рударству 
(у 33% случајева), у грађевинарству (у 27% случајева), енергетици (у 25% случајева) и дрвној индустрији и 
индустрији папира (у 19% случајева).

Смањењу трошкова обуке особља највише су прибјегли послодавци из енергетике (у 100% анкетираних 
случајева), сектора грађевинарства (у 69% случајева), рударства (у 67% случајева) и здравственог сектора 
(у 58% случајева).

Оперативне трошкове су најчешће смањивали менаџери из ИКТ сектора и рударства (у 67% случајева), 
прехрамбене индустрије (у 58% случајева), ресторатерства (у 55% случајева), грађевинског сектора (у 54% 
случајева) и трговине на мало (у 51% случајева).

Трошкове кирије су најчешће смањивали послодавци из рударства (у 67% случајева), финансијског секто-
ра (у 40% случајева), ИКТ сектора (у 33% случајева) и туризма и хотелијерства (у 25% случајева).

Трошкови набавке опреме и некретнина смањивани су у енергетици (у 75% случајева), металској инду-
стрији (у 62% случајева), саобраћају (у 52% случајева) и грађевинарству (у 50% случајева).

Трошкове позајмљивања најчешће су смањили послодавци из енергетике (75%), металске индустрије 
(46%), прехрамбене индустрије и здравственог сектора (42%), финансијског сектора (40%) и пољопривред-
ног сектора (36%).
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График бр. 5.6. – Мјере за смањење трошкова по привредним гранама
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5.5. Мјере за повећање прихода

Што се тиче начина на који су предузећа намјеравала или намјеравају да повећају своје приходе, нешто 
мање од половине их се опредијелило да понуди нови производ, преко 40% је изјавило да је опредијељено 
да осигура планирање континуитета пословања4, нешто око ¼ анкетираних предузећа уложило је напоре да 
диверзификује тржиште на које пласирају своје производе и услуге, уђу у партнерства са другим привредни-
цима или развију планове лојалности купаца, те да смање цијену појединих производа и услуга! 

Отприлике свако пето предузеће је промијенило канале дистрибуције својих производа, извршило неку 
промјену у ланцу свог снабдијевања (почело да набавља од нових добављача или промијенило услове на-
бавке од постојећих добављача), или је промијенило услове плаћања. 

Занимљиво је да свега 13% предузећа у привлачењу нових таленатa види начин за повећање прихода. 
Ипак, то је у складу са претходним налазима да је основни начин на који предузећа покушавају да смање 
трошкове замрзавање даљег запошљавања, те замрзавање или смањење плата.

4 Ово је противрјечно податку датом у графику бр. 3.22. који извјештава да није дошло до пораста броја предузећа која посједује План континуитета 
пословања. Ипак, треба имати на уму да је за развој планова континуитета пословања потребно извјесно вријеме, а да код предузећа у Републици 
Српској није постојала заступљена пракса састављања ових планова у прошлости, док у садашњим доста непредвидљивим околностима није ни 
могуће лако саставити ове планове. Због свега наведеног овај податак о 40% предузећа која размишља о увођену ових планова треба схватити као 
релативно позитивну вијест, која је произишла из отежаних околности пословања са којима се предузећа сусрећу. 
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График бр. 5.7. – Стратегије за повећање прихода у протеклих 6 мјесеци и у будућности
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5.5.1. Величина предузећа и стратегије за повећање прихода

Занимљиво је примијетити да постоји значајна разлика у стратегијама за повећање прихода између пре-
дузећа различите величине. Тако чак 71% великих предузећа (која запошљавају преко 250 радника), опре-
дијелило се за развој и понуду нових производа и услуга, док се за исто опредијелило скоро дупло мање 
предузећа која запошљавају до 10 радника. 

График бр. 5.8. – Стратегије за повећање прихода у протеклих 6 мјесеци и у будућности по величини пре-
дузећа
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Диверзификовање тржишта (нпр. пословати на различитим локацијама или са новим клијентима)
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Склопити партнерства са другим послодавцима или развити планове лојалности како бисте досегли већи број клијената

Осигурати планирање континуитета пословања Привући нове таленте Друго (навести)
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Чак 88% предузећа која запошљавају преко 250 радника опредијелило се да развије планове континуите-
та пословања, док се за исто опредијелило тек 38% предузећа која запошљавају до 10 радника. 

Из претходног графика је јасно, да постоји директна веза између величине предузећа и учесталости 
промјене канала дистрибуције. Тако је тек 15% предузећа која упошљавају до 10 радника изјавило да у 
промјенама канала дистрибуције својих производа види прилику за повећање прихода, док је исто то изја-
вило чак 35% предузећа која упошљавају преко 250 радника.

Скоро идентична ситуација је са промјеном канала снабдијевања. И у овом тек 15% предузећа која запо-
шљавају до 10 радника види прилику за раст прихода, и тај проценат расте са растом величине предузећа 
све до 35% код предузећа са преко 250 запослених.

5.5.2. Привредне гране и стратегије за повећање прихода

Према резултатима истраживања (приказаним у графику 5.9), како би повећало приходе нове производе 
и услуге понудила су сва предузећа из ИКТ сектора, њих 77% из металске индустрије, 67% из рударства и 
64% из прехрамбене индустрије.

Цијене својих производа најчешће су снижавали послодавци у енергетици – производњи нафте, гаса и 
електричне енергије (у 75% случајева), трговини на мало (у 44% случајева), ресторатерству (у 43% случајева), 
здравственом сектору (42%), грађевинарству (у 35% случајева), хемијској и пластичној индустрији, те рудар-
ству (у 33% случајева).

Промјену услова плаћања предузели су послодавци у хемијској и индустрији пластике (44%), енергетици 
(35%), ИКТ сектору и рударству (33%) и текстилној индустрији (30%).

Промјену канала дистрибуције најчешће су предузимали послодавци у енергетском сектору (у 50% слу-
чајава), текстилној индустрији (у 40% случајева), прехрамбеној индустрији (у 36% случајева), рударству и ИКТ 
сектору (у 33% случајева).

Диверзификацију тржишта на које пласирају своје производе предузело је 100% послодаваца у ИКТ сек-
тору, 67% послодаваца у рударству, 54% послодаваца у металској индустрији, 40% финансијских институција 
и 37% послодаваца у дрвној индустрији и индустрији папира.

Промјени канала дистрибуције приступило је 42% послодаваца у сектору здравства, 33% послодаваца у 
ИКТ сектору, хемијској индустрији и рударству, 30% послодаваца у дрвној и индустрији папира.

Партнерство са другим послодавцима и планове лојалности купаца развило је највише предузећа из фи-
нансијског сектора (40%), затим грађевинског сектора (39%), металске индустрије (38%), туризма и хоте-
лијерства и прехрамбене индустрије (36%).

План континуитета пословања развија чак 67% предузећа из ИКТ сектора, рударства и образовног секто-
ра, 59% предузећа из дрвне и индустрије папира, 56% из хемијске и индустрије пластике и 50% предузећа из 
прехрамбене индустрије.

Привлачење нових талената као кључ за повећање прихода види 67% послодаваца у ИКТ сектору, 60% 
послодаваца у финансијском сектору и 31% послодаваца у металској индустрији. 
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График бр. 5.9. – Стратегије за повећање прихода

Пољопривреда / Ратарство / Риболов
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24%

10%
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4%

17%

4%
13%

9%

22%

13%

17%

Грађевински сектор

5%

6%

9%

14%

12%

9%

17%

9%

18%

2%

Производња електричних апарата

20%

20%
20%

20%

20%

Банкарство, осигурање и друге
финансијске дјелатности

21%

7%

7%

14% 14%

14%

21%

Производња хране и пића

3%

13%

13%
11%

8%

18%

5%

24%

5%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

1%

10%

6%
10%

7%

14%

22%

11%

19%

ИКТ сектор

13%

7%

7%

13%

20%

13%

7%

20%

Здравствени сектор

10%

10%

7%

17%

10%

13%

17%

10%7%

Хотелијерство / Туризам

4%

4%

12%

15%

8%

4%

15%

8%

19%
12%

Метална индустрија/Машиноградња

9%

9%

7%

11%
9%

16%

11%

7%

22%

Вађење и прерада руда

9%

9%

9%
9%

18%

18%

9%

18%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

18%

18%

18%

27%

18%

Угоститељство

3%

8%
8%

6%
18%

5%

11%

8%

20%15%

Трговина/Малопродаја

4%

12%

14%

7%
17%

5%

16%

10%

14%

1%
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 Понудити нове производе или услуге  Смањити цијену појединих производа или услуга

 Промијенити услове плаћања (нпр. успоставити план плаћања)

 Промијенити канале дистрибуције (нпр. промовисати испоруку и куповину преко интернета)

 Диверзификовање тржишта (нпр. пословати на различитим локацијама или са новим клијентима)

 Промјена уговора о ланцу снабдијевања (нпр. набавке од других добављача, нови преговори са постојећим добављачима)

 Склопити партнерства са другим послодавцима или развити планове лојалности како бисте досегли већи број клијената

 Осигурати планирање континуитета пословања  Привући нове таленте  Друго (навести)

Остале дјелатности

4%

6%

10%

8%

15%

11%

19%

6%

19%

3%

Образовни сектор

25%

25%

50%

Промет некретнина

100%

Текстил, кожа, обућа

4%

15%

11%

13%

7%

11%

13%

7%

17%

2%

Саобраћај

8%

2%

8%

15%

9%

15%

15%

8%

21%

Комуналне дјелатности

14%
10%

10%

14%

24%

10%

14%5%

6. ДРЖАВНА ПОМОЋ 

Како је од почетка било јасно да ће мјере за ограничавање ширења COVID-19 погодити велики број преду-
зећа, Влада Републике Српске и други државни органи су, упоредо са доношењем епидемиолошких мјера, 
доносили и одређен број мјера које су требале да олакшају пословање предузећа. Тако већ од 13.3.2020. 
Влада суспендује обавезе превозника у међународном саобраћају да одржавају линије у пуном капацитету, 
да би се, са даљим ширењем епидемије предузимале и друге мјере, у почетку у облику пореских олакшица 
(убрзан поврат ПДВ-а за 2019, а затим одгађања плаћања пореза у II кварталу), Агенција за банкарство Ре-
публике Српске је релаксирала критеријуме за класификацију кредита како би потакла банке да одобравају 
кредите клијентима погођеним кризом, да би услиједила и новчана помоћ Владе радницима и привреди, 
кроз за то основан намјенски фонд. 

Неке од ових врста помоћи биле су условљене редовним испуњавањем пореских и других обавеза пре-
дузећа у ранијем периоду, а по правилу предузећа су се за кориштење државне помоћи морала обратити 
надлежним органима.

Због тога се поставља питање у којој мјери је државна помоћ стигла до предузећа? 

Судећи према резултатима наше анкете (График бр. 6.1.), помоћ је стигла до 2/3 предузећа која су је тра-
жила, односно до половине свих предузећа у Републици Српској. 
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График бр. 6.1. – Досег државне помоћи у току епидемије Covidа 19

24%

25%

51%

 Да, пријавили смо се и добили Владину подршку  Не, пријавили смо се, али се нисмо квалификовали за Владину подршку

 Не, није нам била потребна никаква подршка Владе

6.1. Државна помоћ према величини предузећа 

Занимљиво је примијетити да је могуће уочити одређену везу између учесталости пружања државне по-
моћи и величине предузећа. Тако свако треће предузеће које запошљава преко 250 радника није ни тра-
жило (ни добило) државну помоћ, док је исти случај са сваким шестим предузећем које запошљава до 10 
радника. 

Помоћ је тражило, али је није добило 28% малих предузећа, док је исти случај са свега 6% великих преду-
зећа.

График бр. 6.2. – Државна помоћ према величини предузећа
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Да, пријавили смо се и добили Владину подршку Не, пријавили смо се, али се нисмо квалификовали за Владину подршку

Не, није нам била потребна никаква подршка Владе

Што се тиче привредних грана, помоћ је тражило и добило чак 75% предузећа из енергетског сектора, 71% 
анкетираних предузећа из дјелатности трговине на мало, 70% предузећа из ресторатерства и из транспорт-
ног сектора, те 69% предузећа из металске индустрије.
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6.2. Државна помоћ по привредним гранама

График бр. 6.3. – Државна помоћ по привредним гранама

Пољопривреда / Ратарство / Риболов

30%

30%

40%

Производња хемикалија и пластике

11%

56%

33%

Грађевински сектор

31%

38%

31%

Производња хране и пића

29%

43%

29%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

33%

30%
37%

Здравствени сектор

25%

25%

50%

Хотелијерство / Туризам

33%

8%

58%

Метална индустрија/Машиноградња

8%

23%

69%

Вађење и прерада руда

67%

33%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

25%

75%

Угоститељство

23%

7%

70%

Трговина/Малопродаја

16%

14%

71%

Текстил, кожа, обућа

25%

10%

65%

Саобраћај

13%

17%

70%

Комуналне дјелатности

42%

50%

8%
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 Да, пријавили смо се и добили Владину подршку  Не, пријавили смо се, али се нисмо квалификовали за Владину подршку

 Не, није нам била потребна никаква подршка Владе

Остале дјелатности

19%

22%

59%

Образовни сектор

33%

67%

Производња електричних апарата

100%

Банкарство, осигурање и
друге финансијске дјелатности

40%

60%

ИКТ сектор

33%

67%

Промет некретнина

100%

Занимљиво је видјети и које привредне гране најчешће нису тражиле помоћ. Чак 67% предузећа из ИКТ 
сектора, образовног сектора и сектора рударства није тражило државну помоћ. Није је тражило ни 60% 
предузећа из финансијског сектора, те 56% предузећа која се баве производњом хемијских једињена и пла-
стике. 

Према резултатима наше анкете, најчешће су одбијеницу за примање државне помоћи добила предузећа 
из финансијског сектора (сва која су то тражила, што је 40% свих предузећа из овог сектора), те 33% преду-
зећа из образовног и ИКТ сектора, туризма и хотелијерства, те дрвне индустрије.

Што се тиче врсте државне помоћи коју су предузећа примила, најчешће се радило о исплати пореза и 
доприноса на плате (57% предузећа која су примила помоћ су примила овај вид помоћи) и исплати мини-
малне плате радницима у предузећима која због анти-COVID-19 мјера нису могла да раде (у 41% случајева). 
Свако четврто предузеће је користило мораторијум на плаћање доспјелих кредитних обавеза, а свако пето 
одлагање плаћања пореза. Занимљиво је да је свега 2% предузећа добило директну државну новчану помоћ 
(субвенције предузећима) или је користило државну гарантну шему за добијање кредита комерцијалних 
банака. 
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График бр. 6.4. – Врсте државне помоћи за отклањање посљедица COVID-19
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6.3. Врсте државне помоћи за отклањање посљедица COVID-19 по величини предузећа

Из сљедећег графика могуће је уочити како постоји одређена повезаност између врсте државне помоћи и 
величине предузећа. Тако су мала предузећа највише користила помоћ државе у виду покрића пореза и до-
приноса на плате (у 63% случајева), док тај постотак опада са растом броја предузећа (до 40% код предузећа 
која запошљавају преко 250 радника). 

Са друге стране, исплату минималних плата на терет државе највише су користила велика предузећа, 
која су у чак 60% случајева искористила ову помоћ. Како опада величина предузећа тако опада и учесталост 
кориштења ове врсте помоћи све до 33% учесталости код малих предузећа. 

Предузећа су учестало користила и одгађање плаћања пореза при чему је то чинило тек свако десето 
предузеће које запошљава до 10 радника и скоро свако треће које запошљава преко 250 радника.
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График бр. 6.5. - Врсте државне помоћи за отклањање посљедица COVID-19 по величини предузећа
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Влада је преузела дио трошкова плата током првог таласа пандемије Влада је у потпуности покрила трошкове плата током првог таласа пандемије

Влада је дјелимично покривала трошкове плата током првог таласа пандемије Користили смо мораторијум на плаћање доспјелих кредита

Држава је гарантовала за кредите које смо подигли од комерцијалних банака (шема државних гаранција) Добили смо директне државне субвенције

Умањене су нам пореске обавезе Искористили смо могућност одлагања плаћања пореза Влада нам је пружила корисну савјетодавну подршку

Друго (навести)

6.4. Врсте државне помоћи за отклањање посљедица COVID-19 по привредним гранама

Према резултатима истраживања, сва предузећа из пољопривредног сектора и из енергетског сектора су 
током епидемије користила државну помоћ за покривање трошкова пореза и доприноса на плате. Исто је 
користило и 83% предузећа из здравственог сектора, те 70% предузећа из дрвне и индустрије папира. 

Исплату минималне плате су користила сва предузећа из сектора вађења и прераде минералних сиро-
вина, 63% предузећа из грађевинског сектора и половина предузећа из дрвне индустрије и здравственог 
сектора.

Мораторијум на плаћање приспјелих кредитних обавеза користила је половина предузећа из пољо-
привредног сектора, 44% предузећа из саобраћајног сектора, 43% хотела и 40% предузећа из дрвне инду-
стрије. 

Предузећа из пољопривредног сектора су у значајнијој мјери користила још и одгађање плаћања пореза, 
што је искористила половина њих, те свако треће предузеће из хемијске и индустрије пластике, енергетског 
сектора и трговине на мало.

График бр. 6.6. - Врсте државне помоћи за отклањање посљедица COVID-19 по привредним гранама
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Производња хране и пића
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Што се тиче оцјене ефикасности примљене државне помоћи, око половина предузећа је изјавила да је 
задовољна њоме, док око ¼ није задовољна или нема одређено мишљење.

График бр. 6.7. – Задовољство примљеном државном помоћи

23%

28%

48%

 Да  Не  Не знам

6.5. Величина предузећа и задовољство примљеном државном помоћи

Изгледа да су државном помоћи најзадовољнија највећа предузећа (задовољство је изразило 70% преду-
зећа која запошљавају преко 250 радника), те да само она имају јасно одређен став (ниједно предузеће са 
преко 250 запослених није изјавило да не зна да ли је задовољно државном помоћи). 

Ипак, државном помоћи су најмање незадовољна мала предузећа (свако четврто је незадовољно), док 
разлика у учесталости незадовољства није нарочито велика, без обзира на величину предузећа (креће се 
између 26 и 36% предузећа различитих величина).

График бр. 6.8. – Задовољство примљеном државном помоћи по величини предузећа
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Што се тиче задовољства/незадовољства по привредним гранама изгледа да су најзадовољнији у грађе-
винарству (које је и примило највећи дио субвенција предузећима), гдје је 9 од 10 предузећа задовољно 
ефикасношћу примљене државне помоћи. Врло су задовољни и у саобраћајном сектору, гдје је задовољно 
¾ анкетираних. Задовољно је и 2/3 послодаваца из хемијске и индустрије пластике.

Државном помоћи су најнезадовољнији у енергетском сектору, гдје се чак 2/3 послодаваца изјаснило да 
помоћ није била ефикасно пружена. По незадовољству слиједе власници и менаџери ресторана код којих 
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је 57% негативно оцијенило ефикасност у пружању државне помоћи. Незадовољство ефикасношћу пружања 
државне помоћи изразила је и половина послодаваца у дрвној индустрији и индустрији папира, те 44% посло-
даваца у металској индустрији и 43% послодаваца у хотелијерству.

График бр. 6.9. - Задовољство примљеном државном помоћи по привредним гранама
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7. ОЧЕКИВАЊА

Да послодавци нису претјерано оптимистични, бар не у вези кретања у наредна три мјесеца, свједочи нам 
график бр. 7.1. из кога се види да чак 85% анкетираних послодаваца очекује пад профита, 78% очекује пад 
производње и инвестиција, 76% пад тражње за њиховим производима, 70% још тежи приступ кредитима и 
60% пад продуктивности рада. Практично, послодавци нису песимисти само у погледу поузданости ланаца 
снабдијевања и не очекују пораст трошкова залиха.

График бр. 7.1. – Очекивања у наредна три мјесеца
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7.3. Вријеме потребно за нормализацију пословања

Што се тиче времена потребног за нормализацију пословања, нажалост, очекивања међу предузетници-
ма су да се то неће десити ускоро. Свега 13% послодаваца вјерује да је то могуће за мање од 6 мјесеци, док 
њих око 80% вјерује да ће за то бити потребно између 6 мјесеци и 2 године. Нешто мање од 10% вјерује да до 
нормализације неће доћи ни након 2 године.

График бр. 7.20. – Очекивања у погледу времена потребног за нормализацију ситуације у економији
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7.3.1. Вријеме потребно за нормализацију пословања по величини предузећа

Да је ситуација у привреди већ нормална вјерује 6% предузећа која запошљавају преко 250  радника и 
свега 1% малих предузећа. Да се ситуација никада неће вратити на пређашње стање вјерује 13% предузећа 
која запошљавају до 10 радника и ниједно предузеће које запошљава преко 250 радника. Дакле, уочљиво 
је да мања предузећа драматичније схватају кризу и очекују дуже вријеме за опоравак пословања, док су 
већа предузећа нешто оптимистичнија. Ипак, да ни велика предузећа нису претјерано оптимистична говори 
податак да 75% великих предузећа вјерује да ће за опоравак требати између 6 мјесеци и 2 године.

График бр. 7.21. – Очекивања у погледу времена потребног за нормализацију ситуације у економији (по 
величини предузећа)
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Што се тиче привредних грана најбрже опоравак очекују (преко 60% анкетираних очекује да до опоравка 
дође за мање од 6 мјесеци) у сљедећим секторима: металској индустрији, прехрамбеној индустрији, здрав-
ству и финансијама. Највећи песимисти у погледу потребног времена за повратак у нормалу су послодавци 
у образовном сектору (2/3 вјерује да се никада више неће вратити „на старо“), енергетици (50% мисли да 
нема повратка у нормалу), финансијама (40% сматра да никада неће доћи до пуног опоравка). Да ће требати 
до 2 године за нормализацију сматра већина послодаваца из текстилне индустрије, туризма и хотелијер-
ства, ИКТ сектора, рударства, дрвне и хемијске индустрије.
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График бр. 7.22. – Очекивања у погледу времена потребног за нормализацију ситуације у економији (по 
привредним гранама)
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 Већ је нормализована  У наредна 3 мјесеца  У наредних 6 мјесеци  У року од 1 године  У року од 2 године  Никад

ИКТ сектор

33%

67%

Хотелијерство / Туризам

42%

58%

Вађење и прерада руда

33%

67%

Образовни сектор

67%

33%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

50% 50%

Промет некретнина

100%

7.4. Главни ризици у будућности?

Непосредан ризик кога послодавци уочавају је нови вал епидемије COVID-19 и није изненађење да је на 
овај ризик указало 86% анкетираних. 

Доста веће изненађење је да скорo 2/3 послодаваца вјерује да постоји ризик од избијања нове свјетске 
економске кризе!

Слабљење тражње на домаћем тржишту је нешто на шта су указали послодавци кроз ово истраживање и 
раније, што појачава наше препоруке да домаће власти, ако им то фискални простор дозвољава, наставе да 
воде антицикличну економску политику!

Код значајног броја послодаваца присутна је стријепња од даљег одласка радне снаге, те од тога да ће 
власти земаља наших трговинских партнера увести трговинска ограничења за робу из БиХ. Занимљиво је 
да резултати наше анкете указују да два пута мање послодаваца брине евентуално слабљење агрегатне 
тражње на ино тржишту него на домаћем тржишту, што се може објаснити чињеницом да је већина анкети-
раних предузећа оријентисана на домаће тржиште.

Сваки четврти послодавац је забринут због висине јавног дуга.

Солидно повјерење у рад Централне банке и регулатора банкарског сектора показује то што свега 15% 
послодаваца вјерује да може доћи до инфлације, а 16% да може доћи до банкарске кризе!
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График бр. 7.23. – Главни ризици у наредној години
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7.4.1. Величина предузећа и главни ризици у будућности

Чини се да нема неке јасне везе између величине предузећа и ризика од којих послодавци страхују. Преко 
¾ послодаваца у свим групама предузећа вјерују да би могло доћи до новог вала епидемије COVID-19. 

Како расте величина предузећа расте и страх од слабљења тражње на страном тржишту, али то се дирек-
тно може повезати са чињеницом да су већа предузећа чешћи извозници па им је овај ризик присутнији. У 
прилог томе говори и чињеница да су предузећа која запошљавају до 10 радника чешће забринута за сла-
бљење домаћег тржишта него велика предузећа.

У могућност избијања нове свјетске економске кризе вјерује преко 80% послодаваца у предузећима која 
запошљавају преко 250 радника и нешто испод 60% оних који запошљавају до 10 радника. Са растом вели-
чине предузећа расте и удио оних који вјерују да до ове кризе може доћи.

Код других ризика тешко је уочити везу између величине предузећа и увјерења да ће доћи до њиховог 
остварења.
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График бр. 7.24. – Главни ризици у наредној години (по величини предузећа)
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Нови талас епидемије Смањење тражње на страном тржишту

Затварање страних тржишта - ограничавање спољне трговине од стране страних влада

Смањење тражње на домаћем тржишту Нова глобална економска криза Проблеми са Владином задуженошћу

Вјероватна домаћа банкарска криза Исељавање радне снаге Инфлација

Природне катастрофе или климатске промјене Друго (навести)

Нови вал епидемије очекују преко 2/3 послодаваца у свим привредним гранама па се нећемо посебно 
бавити нијансама тих очекивања. Много занимљивије је ко указује на ризик од слабљења тражње на ино 
тржишту.  То су доминантно предузећа из дрвне и индустрије папира (у 78% случајева), металској индустрији 
(у 77% случајева), текстилној индустрији (у 75% случајева), у рударству (у 67% случајева) и хемијске и инду-
стрије пластике (у 56% случајева).

Да може доћи до затварања страног тржишта мисле сва предузећа која се баве рударством, 78% преду-
зећа из хемијске и пластичне индустрије, 75% предузећа из текстилне индустрије, 69% из металске инду-
стрије и 59% предузећа из дрвне и индустрије папира. 

ПРЕПОРУКА БР. 5: Једна од ствари коју домаће власти могу да предузму, а не захтијева финансијска сред-
ства је да кроз разговоре са властима наших најзначајнијих трговинских партнера, обезбиједе обећање 
да неће доћи до затварања тржишта тих земаља за произвођаче из БиХ и да тиме отклоне страхове који 
домаћи послодавци имају у вези са тим. 

Слабљење домаћег тржишта највише брине предузећа из ИКТ сектора, рударства и енергетике (сва анке-
тирана предузећа), трговине на мало (у 89% случајева), прехрамбене индустрије (у 79% случајева), хемијске 
и индустрије пластике (у 78% случајева), грађевинарства (у 74% случајева), пољопривредног сектора (у 73% 
случајева), те образовања и здравства (67%).

На ризик од избијања нове свјетске економске кризе указују сва предузећа из ИКТ сектора, 89% предузећа 
из хемијске и индустрије пластике, 77% предузећа из металске индустрије, 75% предузећа из енергетског 
сектора и текстилне индустрије, 67% грађевинских предузећа, предузећа из дрвне индустрије, здравственог 
сектора, туризма и хотелијерства и металске индустрије, 66% из ресторатерства и 64% из прехрамбене ин-
дустрије.

Много мање предузећа брине због ризика због висине јавног дуга Републике Српске. Ипак, да ни тај ризик 
није занемарљив свједочи податак да на њега указује 50% анкетираних предузећа из енергетског и здрав-
ственог сектора, 42% предузећа из туризма и хотелијерства, те 40% предузећа из финансијског сектора. 

Проблем емиграције радне снаге највише брине предузећа из енергетског сектора (у 75% случајева), из 
образовног сектора, ИКТ сектора и рударства (у 67% случајева), ресторатерства (у 50% случајева), грађевин-
ског сектора и дрвне индустрије (у 48% случајева), те металске индустрије (у 46% случајева).

Од осталих ризика још само на онај о могућим природним катастрофама и климатским промјенама 
указује већи број привредних субјеката из финансијског сектора (у 40% случајева), пољопривредног сектора 
(у 36% случајева), ИКТ сектора и рударства (у 33% случајева).
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График бр. 7.25. – Главни ризици у наредној години (по привредним гранама)
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 Нови талас епидемије  Смањење тражње на страном тржишту

 Затварање страних тржишта - ограничавање спољне трговине од стране страних влада  Смањење тражње на домаћем тржишту

 Нова глобална економска криза  Проблеми са Владином задуженошћу  Вјероватна домаћа банкарска криза  Исељавање радне снаге

 Инфлација  Природне катастрофе или климатске промјене  Друго (навести)
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7.5. Очекивана државна помоћ у наредном периоду

Чак 73% предузећа сматра да њихово пословање може бити угрожено у наредној години, ако им држава 
не помогне (график бр. 7.26), а такво мишљење је најприсутније међу малим предузећима (график бр. 7.27). 
Тако чак 82% малих предузећа сматра да ће им пословање бити угрожено без државне помоћи, а са растом 
величине предузећа то увјерење слаби, све до 53% колико често то сматрају предузећа која запошљавају 
преко 250 радника.

График бр. 7.26. – Мишљење о угрожености пословања у наредној години ако не буде државне помоћи
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График бр. 7.27. – Мишљење о угрожености пословања у наредној години ако не буде државне помоћи (по 
величини предузећа)
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Што се тиче привредних грана, најчешће државну помоћ прижељкују послодавци у енергетском сектору, 
затим хотелијерству, ресторатерству и транспортном сектору (у преко 9 од 10 случајева), пољопривреди, тр-
говини на мало, дрвној индустрији и здравственом сектору (у 8 од 10 случајева) и  грађевинарству, металској 
и текстилној индустрији (у 7 до 10 случајева). 

График бр. 7.28. – Мишљење о угрожености пословања у наредној години  ако не буде државне помоћи (по 
привредним гранама)
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Мјера државне помоћи коју предузећа најчешће прижељкују (смањење пореза и доприноса на плате) је 
нешто о чему се већ дуго разговарало и прије кризе. Ово тражи 9 од 10 предузећа без обзира на њихову 
величину. 

Из графика бр. 5.4 смо видјели да је држава до сада пружила директну новчану помоћ за тек 2% предузећа 
у Републици Српској, а из графика бр. 7.29 можемо видјети да овакву помоћ прижељкује 8 од 10 предузећа. 
При томе се из графика бр. 7.30 може видјети да са растом величине предузећа расте и жеља за директном 
новчаном помоћи државе предузећу, тако да ову помоћ прижељкује 9 од 10 послодаваца који запошљавају 
преко 250 радника.

Много мање предузећа прижељкује помоћ у виду одлагања плаћања пореза (у 38% случајева) и повољних 
зајмова (у 34% случајева).

Тек свако десето предузећа мисли да му држава може помоћи стручним савјетима, али то мисли свако 
треће предузеће које запошљава преко 250 радника.

 График бр. 7.29. – Мишљење предузећа о потребним мјерама како би се привреда у потпуности опоравила 
од шока изазваног COVID-19
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График бр. 7.30. – Мишљење предузећа о потребним мјерама како би се привреда у потпуности опоравила 
од шока изазваног COVID-19 (по величини предузећа)
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Савјетодавна подршка Друго (навести)

Што се тиче привредних грана и врсте помоћи коју прижељкују, треба истаћи да предузећа из баш свих 
привредних грана траже смањење пореза и доприноса на плате. У текстилној индустрији то очекује 57% 
послодаваца, а  у већини привредних грана то очекује не мање од 80% предузећа!

Слична је ситуација и са директном новчаном помоћи предузећима коју очекује бар 8 од 10 предузећа у 
свим привредним гранама осим у здравству, рударству и енергетици. Међутим и у овим привредним грана-
ма ову помоћ прижељкује између 57% и 75% анкетираних предузећа.

Много је разноликија ситуација што се тиче привредних грана које се надају повољним кредитним сред-
ствима. Ово је врло тражена помоћ у ИКТ сектору (сви анкетирани су се изјаснили у корист ове опције), енер-
гетском сектору (75% анкетираних), прехрамбеној индустрији (67% анкетираних) и пољопривредном сектору 
(63% анкетираних). Са друге стране повољне кредите не очекују у образовном сектору, финансијском секто-
ру, а очекује их мање од четвртине послодаваца у здравственом сектору, металској индустрији и текстилној 
индустрији.

Одлагању плаћања пореза се нада бар половина послодаваца у грађевинарству (у 63% случајева), 
прехрамбеној индустрији (у 56% случајева), ИКТ сектору, металској индустрији, енергетици и рударству (у 
50% случајева).

Стручној савјетодавној помоћи од државе највише се надају у енергетском сектору (у 25% случајева). 
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График бр. 7.31. – Мишљење предузећа о потребним мјерама како би се привреда у потпуности опоравила 
од шока изазваног COVID-19 (по привредним гранама)

Пољопривреда / Ратарство / Риболов

35%

25%

30%

10%

Производња хемикалија и пластике

38%

13%

38%

13%

Грађевински сектор

2%

30%

12%

2%

33%

21%

Производња хране и пића

4%

25%

21%

32%

18%

Шумарство / Дрвна / Папирна индустрија

5%

31%

17%

31%

17%

ИКТ сектор

33% 33%

17% 17%

Здравствени сектор

5%

32%

9%

41%

14%

Хотелијерство / Туризам

4%

36%

12%

32%

16%

Метална индустрија/Машиноградња

4%

35%

8%

35%

19%

Вађење и прерада руда

20% 20%

40%

20%

Производња енергије/
Нафтна и гасна индустрија

8%

17%

25%

33%

17%

Угоститељство

6%

30%

10%
1%

36%

16%

Трговина/Малопродаја

3%

29%

14%

4%

35%

15%

Текстил, кожа, обућа

6%

39%

9%
3%

24%

18%

Саобраћај

33%

17%

37%

13%
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Комуналне дјелатности

8%

31%

15%

38%

8%

Остале дјелатности

6%

30%

15%

31%

18%

Образовни сектор

50%
50%

 Повољни кредити  Одлагање плаћања пореза  Смањење пореза и доприноса на плате  Директне државне субвенције

 Савјетодавна подршка  Друго (навести)

Банкарство, осигурање и
друге финансијске дјелатности

50% 50%

Промет некретнина

50%
50%
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8. ПРЕПОРУКЕ НА ЈЕДНОМ МЈЕСТУ

ПРЕПОРУКА БРОЈ 1: Привреда се суочава са проблемом отежаног приступа кредитима и овај проблем 
ће постати још израженији, ако Централна банка, Влада Републике Српске, Агенција за банкарство и дру-
ги државни органи хитно не предузму активности у правцу релаксације монетарне политике (смањења 
стопе обавезних резерви) и релаксације услова под којим ће Гарантни фонд издавати гаранције за кре-
дите које банке одобре привреди. Гарантни фонд би посебно требало да обрати пажњу на потребе малих 
предузећа који се најчешће суочавају са проблемом отежаног приступа кредитима.

ПРЕПОРУКА БР 2: Једна од жртава комплексне економске ситуације у којима се предузећа налазе усљед 
посљедица COVID-19 су инвестиције. Иако на кратак рок дјелује да се не ради о социјално осјетљивом 
проблему, попут раста незапослености, ово и те како може да се освети привреди Републике Српске у 
средњем до дугом року. Због тога би било потребно да држава креира посебан фонд за подстицај инве-
стиција привреде у нове технологије.

ПРЕПОРУКА БРОЈ 3: Због тешког положаја у којем се привреда налази било би пожељно да држава на-
стави да води експанзивну фискалну политику (буџетски дефицит), како би подржала агрегатну тражњу. 
Уз очекивани пад приватних инвестиција и неизвјесност у погледу кретања јавних инвестиција, пад јавне 
потрошње би задао други снажан ударац агрегатној тражњи и скоро неминовно водио у пад БДП-а (ако 
не дође до раста приватне потрошње, за шта се извори не назиру, или до побољшања у спољнотрговин-
ској размјени, што опет зависи од економских политика наших главних спољотрговинских партнера).

ПРЕПОРУКА БРОЈ 4: Република Српска је сачинила посебан програм помоћи туризму и хотелијерству 
како би сачувала радна мјеста у тој привредној грани током епидемије, што је за сваку похвалу. Међу-
тим, ако је судити према резултатима истраживања, и ако је циљ очување радних мјеста у току трајања 
епидемије COVID-19, онда је тај програм неопходно наставити, те развити нове програме са ограниченим 
вијеком трајања за друге угрожене привредне гране као што су текстилна индустрија, прехрамбена ин-
дустрија, металска индустрија, транспортни сектор и трговина на мало! О конкретним модалитетима на 
који би поменути програми помогли овим привредним гранама требало би консултовати послодавце.

ПРЕПОРУКА БР. 5: Једна од ствари коју домаће власти могу да предузму, а не захтијева финансијска сред-
ства је да кроз разговоре са властима наших најзначајнијих трговинских партнера, обезбиједе обећање 
да неће доћи до затварања тржишта тих земаља за произвођаче из БиХ и да тиме отклоне страхове које 
домаћи послодавци имају у вези са тим.



IV
МАКРОФИНАНСИЈСКА АНАЛИЗА 
ЕКОНОМИЈЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ
Аутор анализе: Др Саша Стевановић5

5 Саша Стевановић је члан Фискалног савјета Републике Српске. Економиста и аутор књиге: Економски живот Републике – 20 година ризика и награда. 
Изнесени ставови представљају личне ставове аутора и не представљају нужно ставове Фискалног савјета Републике Српске. Публиковање је извр-
шено у циљу отварања расправе и дебате о питањима од значаја за економију Републике Српске и Босне и Херцеговине. 
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Циљ анализе је одређивање тренутног стања економије и стварање макроеконометријске основе за за-
говарање будућих политика и моделирање економског система Републике Српске као одговор на кризу 
изазвану вирусом COVID-19.

Анализа обухвата одређивање позиције економског циклуса Републике Српске, стање макроекономске 
стабилности и оквир за дефинисање стабилности. Након тога ће се прећи на заговарање инструмената и 
мјера за стабилизацију економије путем мјера на страни агрегатне тражње на кратак рок и стварање прет-
поставке за дугорочно стабилан раст економске активности. Анализом инфлације и монетарне политике 
указаће се на шансе и опасности монетарних феномена попут новчане масе и инфлације. Свака криза у 
реалној економији може да путем повезаности са финансијским системом узрокује кризу финансијског си-
стема који може да продуби кризу и да управљање економским системом учини деликатнијим. С обзиром 
на то да свака криза узрокује фискалне дефиците, било усљед мањих јавних прихода или усљед већих јавних 
расхода, од интереса је одредити позицију фискалне политике и дугорочну одрживост јавних дугова. Ана-
лизом елемената из домена јавних финансија одговориће се на питање ризика и шанси јавних финансија 
Републике Српске. Анализом екстерне позиције Републике Српске одговориће се на питање да ли Републи-
ка добија или губи новац у сарадњи са свијетом, а у циљу заговарања даљег отварања економије са циљем 
побољшања животног стандарда и повећања дугорочних стопа економског раста.

ПОТЕНЦИЈАЛНЕ СТОПЕ ЕКОНОМСКОГ РАСТА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

У циљу постизања дугорочно одрживог привредног раста потребна је макроекономска стабилност, од-
носно ниска и стабилна инфлација, ниске дугорочне каматне стопе, низак ниво јавног дуга, низак дефицит и 
стабилност валута. Одређена правила која су успостављена, попут мастрихтских критеријума, представљају 
граничне вриједности којих се треба придржавати у циљу постизања макроекономске стабилности. Према 
овим критеријумима, горња граница инфлације је постављена на одступање које није више од 1,5% годишње 
у односу на три најбоље земље, висина дугорочних каматних стопа је одређена на нивоу не вишем од 2% од 
три земље које имају најбољу цјеновну стабилност, јавни дуг на ниво од 60% БДП-а у текућим цијенама, до-
звољени буџетски дефицит на нивоу од 3% БДП-а у текућим цијенама, док је дозвољена флуктуација валуте 
у години дана постављена на ниво од 2,5%.

Поставља се питање да ли Република Српска посједује макроекономску стабилност. Посматрајући 
просјечну инфлацију у посљедњих 10 година, она је у Републици Српској износила 0,6%, а у 2018. години 
1,2%. У земљама ЕУ–28 у 2018. години инфлација је износила 1,9%. Просјечна дугорочна каматна стопа на 
обвезнице Републике Српске на 10 година емитоване у априлу 2019. године износила је 3,25%, док је за 
земље ЕУ–28 каматна стопа на десетогодишње обвезнице у 2018. износила 1,38%. Укупни дуг Републике био 
је у распону од 34,5 до 57,3%, просјечни буџетски дефицит износио је 1,6%. Посматрајући курс конвертибилне 
марке и везаност курса за курс евра није било флуктуације валуте у односу на највеће спољнотрговинске 
партнере Републике Српске. На основу претходног можемо тврдити да економија Републике Српске посје-
дује макроекономску стабилност. Међутим, постојале су године када су забиљежена одступања, то су годи-
не након економске и финансијске кризе, односно 2009. и 2010. година, када су јавне финансије Републике 
биљежиле дефиците од 6,6% и 5% БДП-а.

У наставку ћемо анализирати однос између потенцијалног и оствареног БДП-а с циљем одређивања фазе 
економског циклуса у којем се налазимо. У зависности од фазе економског циклуса у којем се налазимо 
у датом времену, одређује се смјер економских политика које се спроводе. Циљ политика је стабилизација 
економског раста, избјегавање већих осцилација и умањење будућих ризика.
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Графикон 1: Однос оствареног и потенцијалног БДП-а Републике Српске
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Извор: Калкулације аутора

На основу претходног графикона уочавамо да постоје осцилације економске активности које су око по-
тенцијалног нивоа који износи 3,15%. Ниво осцилација се смањује што је видљиво из претходног графикона, 
а што смањује потребу за интервенцијама путем канала агрегатне тражње. Смјер политика у правилу требају 
да буду контрацикличне. У наредном периоду треба даље умањити осцилације, а евентуалне суфиците у 
буџету усмјеравати у програме и политике који доприносе повећању потенцијалног економског раста по-
пут отварања економије, укључивање младих што раније на тржиште рада, смањење улоге јавног сектора, 
улагање у ефикасне облике образовања, повећање ефикасности здравствене заштите итд. У наставку ћемо 
приказати интензитет осцилација економске активности тзв. јаз БДП-а или output gapa што приказујемо 
путем сљедећег графикона. 

Графикон 2: Јаз између потенцијалне и остварене економске активности.
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Извор: Калкулације аутора

Интензитет и трајање осцилација зависе од политика, како на страни понуде тако и на страни агрегатне 
тражње. У наставку за даље разумијевање позиције економије и односа између различитих величина при-
ступићемо креирању производне функције на основу Коб-Дагласове теореме.
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ПРОИЗВОДНА ФУНКЦИЈА 

Централно мјесто приликом анализе потенцијалног нивоа БДП-а је анализа производне функције однос-
но агрегатне понуде. Када се говори о производној функцији мисли се на комбиновање различитих фак-
тора у једној економији. Олакшање представља да у једној економији постоје три фактора. Два основна 
фактора производње у једном друштву представљају рад и капитал. Поред ова два фактора, трећи фактор 
представља укупна факторска продуктивност (енг. TFP - Total Factor Productivity). Укупна факторска продук-
тивност мјери колико успјешно и ефикасно једно друштво комбинује факторе производње. Рад као фак-
тор производње мјери се бројем радних сати које користимо у раду и запосленошћу радника. Закључно 
са 31.03.2019 године укупно је било запослено 275.059 радника, што чини 574 милиона радних сати на го-
дишњем нивоу имајући у виду да је годишњи фонд радних сати по запосленом 20886. У наставку приказује-
мо кретање запошљавања у току године.

Графикон 3: Запосленост у Републици Српској у периоду од 2000. до 2019. године
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Извор: Калкулације аутора

Број запослених се повећава или смањује у зависности од економских кретања односно од експанзије 
или контракције економске активности. Године када се број запослених смањује су године након криза или 
рецесија, тако да је највећи губитак радних мјеста у Републици Српској период након економске кризе која 
је задесила свијет 2008. године. У периоду од 2009. до 2012. године изгубљено је преко 20.000 радних мјеста, 
гдје је година у којој је забиљежен највећи губитак радних мјеста 2010. година тј. двије године од врхунца 
Свјетске економске кризе7.

У наставку је приказан однос факторске продуктивности, рада и капитала у доприносу економском расту 
Републике Српске у периоду 2005-2019. године. На овај начин креирали смо производну функцију Републике 
Српске.

6 https://efta.ba/bs/broj-radnih-sati-u-2019-godini-i-drzavni-praznici/
7 Под врхунцом свјетске економске кризе у контексту ове анализе се сматра рекордна вриједност индекса страха тзв. CBOE Volatility Index (VIX).



119

Графикон 4: Производна функција Републике Српске у периоду 2005. до 2019. године.
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Извор: Завод за статистику, калкулације аутора.

Посматрањем производне функције Републике Српске уочавају се снажне осцилације у доприносу фак-
торске продуктивности. Узрок томе је у чињеници да постоје неискориштени капацитети у привреди. Ис-
куство од 2016. године нам указује да је раст факторске продуктивности условљен неискоришћеношћу 
капацитета, који су, прије свега, усљед раста екстерне тражње допринијели повећању искоришћености ка-
пацитета. Криза 2008. године је узроковала пад факторске продуктивности усљед пада екстерне тражње и 
евидентиран је пад доприноса економског раста факторима рада усљед губитка радних мјеста. С обзиром 
на то да се економски раст производном функцијом објашњава као допринос прирасту рада и капитала, те 
да оно што није објашњено представља факторска продуктивност, а уколико знамо да се у кратком року 
факторска продуктивност не мијења, већ у дужем року путем реформи ова констатација само појачава прет-
ходно изнесену аргументацију.

Капитал и акумулација капитала зависе од капитала на почетку периода, инвестиција умањена за аморти-
зацију капитала. Односно капитал данас је капитал од јуче умањен за амортизацију увећан за инвестиције. 
Тренутни ниво укупног капитала који се користи у Републици Српској износи око 21 милијарду КМ. Са овим 
износом произведен је БДП од 11,23 милијарде КМ. 

Други фактор је рад. С обзиром на то да је укупна популација способна за рад број становника између 15 
и 65 година, за Републику Српску то износи 865.223 становника, а да је радна снага једнака збиру свих запо-
слених и незапослених, што за Републику Српску износи 362.664 људи, учешће радно способне популације у 
радној снази износи 42%. За развијене земље овај износ се креће између 60% и 80%. Значај овог неповољног 
односа је чињеница да готово 180 хиљада људи није укључено на тржиште рада уколико бисмо узели доњу 
границу од 60% као стопу партиципације. У наредном периоду ово је потребно да буде једна од приоритетних 
мјера. Ова мјера би према процјенама подигла ниво економске активности између 30-50% БДП-а. 

Стратешка је одредница да ли ћемо реформама утицати на повећање рада или повећање капитала, што у 
великој мјери зависи од степена развоја економије и политичког опредјељења. У наставку ћемо приказати 
на који начин се на кратак рок путем агрегатне тражње може управљати економским циклусом.
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АГРЕГАТНА ТРАЖЊА

Агрегатна тражња представља једну од основних области којој се посвећује пажња када се жели дјело-
вати у кратком року и утицати на макроекономска дешавања и економске активности у једном економ-
ском систему. Агрегатна тражња утиче на кретање БДП-а и инфлацију. Посматрајући компоненте агрегатне 
тражње могуће је анализирати утицај поједине компоненте агрегатне тражње на економски раст и одредити 
најефикаснији облик стимулисања агрегатне тражње.

Анализи агрегатне тражње приступићемо кроз неколико корака. Први корак представља утврђивање 
структуре агрегатне тражње, затим ћемо одредити кретање структуре кроз временски период. Након тога 
ћемо приступити одређивању релативних стопа раста појединих компоненти, затим њихов допринос који 
ће зависити од структуре тражње. Овим путем могуће је одредити на које компоненте агрегатне тражње је 
потребно дјеловати уколико се желе повећати тражња и економски раст, као и на које компоненте се дјелује 
уколико желимо спријечити економски пад и рецесију. 

На основу претходног, агрегатна тражња се може записати као:

AD = C + I + G + NX

У наставку ћемо приказати однос потрошње и инвестиција као допринос економском расту.

Графикон 5: Допринос економском расту Републике Српске: потрошња вс. инвестиције у периоду 2008. 
године до 2018. године
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Извор: Завод за статистику, калкулације аутора.

На основу претходног графикона период 2015. до 2017. године је период гдје је веома значајан извор еко-
номског раста на страни екстерне тражње. 

Детаљнији приказ извора економског раста на основу агрегатне тражње можемо приказати сљедећим 
графиконом.
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Графикон 6: Извори економског раста са аспекта агрегатне тражње.
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Извор: Завод за статистику, калкулације аутора.

На основу претходног графикона и података о утицају појединих компоненти тражње на економски раст 
можемо закључити да је допринос појединих компоненти како слиједи:

 h очекивани номинални економски раст износи 2,3%,

 h од номиналног економског раста 2,3% приватна потрошња учествује са 1%, 

 h потрошња државе учествује са 0,5%,

 h инвестиције не дају допринос економском расту,

 h нето извоз учествује са 0,6%

 h промјена залиха учествује са 0,2%. 

Даљим развојем анализе према компонентама долазимо до закључка да дјеловањем на приватну потро-
шњу утичемо на готово половину економског раста. Детерминанте приватне потрошње су садашњи дохо-
дак, будући очекивани доходак, неизвјесност, богатство, каматна стопа. Већи ниво садашњег дохотка, виши 
ниво будућег очекиваног дохотка, мањи ниво неизвјесности, виши ниво богатства и ниже каматне стопе 
позитивно утичу на приватну потрошњу. Дјеловањем на ове факторе повећавамо или смањујемо личну по-
трошњу. Квантификацију појединих компоненти економског раста приказујемо на сљедећи начин.
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Графикон 7: Односи економског раста и појединих компоненти
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y = 1,4273x + 6E+06

R² = 0,1299
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Извор: Завод за статистику, калкулације аутора.

На основу претходног графикона видимо да је најзначајнији однос БДП-а и приватне потрошње, затим 
потрошње државе, инвестиција у стална средства, а затим укупних инвестиција. Другим ријечима, на 100 
милиона КМ личне потрошње за очекивати је преко 90 милиона економског раста, док је 100 милиона у ин-
вестиције у стална средства за очекивати је 50 милиона КМ економског раста итд. Интересантно је одреди-
ти колико фонд плата и фонд пензија утиче на приватну потрошњу што приказујемо сљедећим графиконом.

Графикон 8: Приватна потрошња, фонд плата8 и фонд пензија9
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Извор: Завод за статистику, калкулације аутора.

8 Фонд плата се добије када просјечну годишњу плату помножимо са просјечним бројем запослених у тој години помножено са 12 мјесеци.
9 Фонд пензија се добије када просјечну годишњу пензију помножимо са просјечним бројем пензионера у тој години помножено са 12 мјесеци.
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Претходно указује да постоји значајна зависност између приватне потрошње, фонда плата и фонда пен-
зија, с тим да је већа зависност фонда пензија. Овим је у одређеној мјери и потврђена идеја Драгослава 
Аврамовића о најефикаснијем и најбржем каналу за стабилизацију економије, а то су пензионери и њихове 
пензије.10 Цјелокупни фонд пензија одмах иде у потрошњу што позитивно утиче на ниво економског раста.

ИНФЛАЦИЈА

Најчешћа мјера која се користи за мјерење нивоа цијена у економији је индекс потрошачких цијена. Овај 
индекс зависи од просјечне потрошачке корпе. Просјечан раст индекса потрошачких цијена у посљедњих 
13 година је износио 1,6%. У посматраном периоду, а то је период од 2006. до 2018. године, забиљежена је 
блага инфлација, али у одређеним периодима и блага дефлација. Сљедећи графикон ће приказати кретање 
инфлације у посматраном периоду и приказ стабилности у њеном кретању. 

Графикон 7: Кретање инфлације у Републици Српској у периоду од 2006. до 2019. године
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Извор: Информација о макроекономским показатељима Републике Српске мај 2019. године

Претходни графикон указује да је Република Српска у 2006. и 2008. години биљежила високе нивое инфла-
ције, док је период од 2013. до 2017. период дефлације, која је у 2015. години износила 1,4%. С обзиром на то 
да нам је циљ одређивање утицаја на индекс потрошачких цијена, потребно је посматрати потрошачку кор-
пу. Подаци о потрошачкој корпи које води Завод за статистику Републике Српске указују да се потрошачка 
корпа у периоду од 2004. до 2015. године није значајније мијењала. Учешће потрошње појединих компонен-
ти приказано је сљедећом табелом.

Табела 1: Потрошачка корпа Републике Српске у периоду од 2004. до 2015. године

Одјељак потрошње 2004. 2007. 2011. 2015.

Храна и безалкохолна пића 34,1 34,7 34 32,6

Алкохолна пића и дуван 4,1 3,5 3,9 3,9

Одјећа и обућа 4,9 4,9 5,1 5,1

Становање, вода, електрична енергија, плин и други енергенти 23,7 21,9 24,8 25,6

Намјештај, покућство и редовно одржавање 0 5 4,7 4,5

Здравство 4,4 4,8 3,4 3,9

Превоз 9,9 11,4 10,9 9,7

10 Реконструкција монетарног система Југославије и победа над инфлацијом 1994. године.
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Комуникације 2,3 3,1 3,5 4,8

Рекреација и култура 3,4 3,2 2,5 1,9

Образовање 0 0,5 0,6 0,4

Ресторани и хотели 0,6 0,8 0,8 0,3

Остала добра и услуге 5,7 6 6,1 6,9

Извор: Републички завод за статистику Републике Српске

На основу табеле закључујемо да потрошња на храну и пиће износи око 34% укупне потрошње те да се 
није значајније мијењала. Овакво обиљежје потрошње је својствено земљама сличног степена развоја као 
што је економија Републике Српске. Развојем економије учешће потрошње на храну и пиће се смањује док 
се повећава потрошња осталих компоненти, попут трошкова становања, образовања и разоноде. Сљедеће 
обиљежје које је интересантно представља кретање цијена појединих дијелова личне потрошње, попут по-
трошње хране и пића, дувана, одјеће и обуће итд.

Табела 2: Индекс потрошачких цијена према главним одјељцима потрошње

Храна 
и пиће

Алко-
холна 
пића и 
дуван

Одјећа 
и обућа

Стано-
вање, вода, 
електрична 
енергија, 
плин и 
други енер-
генти

Намјеш-
тај, по-
кућство и 
редовно 
одржа-
вање

Здрав-
ство

Пре-
воз

Кому-
ника-
ције

Рек-
реа-
ција и 
култу-
ра

Об-
разо-
вање

Ресто-
рани и 
хотели

Оста-
ла 
добра 
и услу-
ге

ЦПИ 

2008 102.6 74.7 107.2 92.0 99.4 96.2 104.3 90.4 97.8 94.2 96.2 96.5 97.9

2009 100.8 83.0 103.8 96.1 100.2 97.3 93.9 92.3 100.0 94.9 99.6 99.3 97.8

2010 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

2011 105.6 108.0 95.4 102.8 101.1 99.0 108.1 110.3 100.3 99.8 100.7 99.5 103.9

2012 107.3 117.8 91.7 103.9 102.2 98.9 114.0 115.0 100.1 100.1 100.9 100.1 105.8

2013 107.8 124.1 84.1 104.2 102.1 98.9 113.0 114.9 100.6 101.5 100.9 100.2 105.9

2014 104.6 132.0 78.1 104.1 100.9 100.2 111.6 119.4 99.9 102.1 100.9 99.8 104.7

2015 103.6 140.2 71.0 105.0 100.3 102.6 103.4 118.5 100.0 102.6 101.9 99.5 103.7

2016 102.5 149.7 63.4 106.4 98.9 104.0 97.1 118.5 99.9 102.8 104.5 99.1 102.9

2017 102.6 157.0 56.3 107.7 97.2 106.5 101.1 118.6 100.5 103.1 105.5 98.8 103.6

2018 103.0 166.1 49.2 109.6 96.2 109.4 110.4 118.5 101.5 103.0 105.8 97.8 105.3

Извор: Републички завод за статистику Републике Српске, калкулације аутора

Увид у индекс потрошачких цијена према главним одјељцима потрошње указује на кретање цијена у поје-
диним одјељцима. Тако је, на примјер, цијена алкохолних пића и дувана у 2018. износи дупло више него у 
2008. години. Разлог треба потражити у увођењу акциза на наведене одјељке потрошње. Цијена превоза је 
нижа, цијена одјеће и обуће је такође готово дупло нижа итд. Сљедећи циљ нам је одредити колико поједини 
одјељци потрошње доприносе инфлацији. Тако, уколико потрошња на одјећу и обућу износи 5% укупне по-
трошње, смањење цијена за 50% у овом одјељку не доприноси на исти начин инфлацији као што је то случај 
код потрошње превоза и комуникације, који чине 15% потрошње, а цијена комуникације је повећана за 20%. 
Табела је заснована на индексу чија је базна година 2010. Комбиновањем информација из двије претходне 
табеле може се извући закључак о одјељцима потрошње који највише утичу на животни стандард грађана. 
Такође, уколико просјечну плату 2008. године, која је износила 755 КМ, упоредимо са просјечном платом у 
2018. години, која износи 856 КМ, коригујемо за инфлацију видимо да је плата реално већа за 10%. Међу-
тим интересантно је посматрати да се у 2010. години за просјечну плату од 784 КМ могло купити 3.733 јаја, 
док смо у 2018. години за плату од 856 КМ могли да купимо 3.424 јаја. На основу овога податка можемо да 
тврдимо да је потребно дјеловати на најнижу плату јер основне животне намирнице су имале раст цијена 
који је бржи од просјечних плата. Оно што је могуће уочити представља и поређење цијена појединих пољо-
привредних производа и производа од меса који су јефтинији и до 30%. То погодује становништву, али штети 
домаћој пољопривреди која не може да се избори са овако ниским увозним цијенама. 
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МОНЕТАРНА ПОЛИТИКА

Ниска и стабилна инфлација погодује адекватној алокацији ресурса у економији и једна је од карактери-
стика макроекономске стабилности. Анализу монетарне политике извршићемо приказом стопе инфлације 
у Босни и Херцеговини од 1997. године. За разумијевање инструмената и ефеката контроле инфлације по-
требно је посједовати информацију о фази економског циклуса у којем се економски систем налази. Затим 
ћемо приказати дугорочни и краткорочни раст новчане масе у БиХ у циљу разумијевања постојања инфла-
торних притисака у економији земље. У наставку приказујемо остварене стопе инфлације у БиХ у периоду 
од 1997. до 2019. године.

Графикон 9: Стопа инфлације у БиХ у периоду од 1997. до 2019. године са процјенама након 2018. године
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Извор: International Monetary Fund, World Economic Outlook Database, April 2020

Закључујемо да је у овом периоду просјечна инфлација 2,1%, што је приближно теоретском оптимуму 
и жељној инфлацији, што у условима вођења монетарне политике на принципима валутног одбора пред-
ставља интересантан феномен. Најбоља монетарна политика у БиХ је политика којом нико не управља. 
Идентификована су три дефлаторна периода, с тим да је за период 2020. то очекивање.

У наставку ћемо приказати кретање БДП-а и новчане масе која је изражена као монетарни агрегат М2. 

Графикон 10: Кретање БДП-а и М2 агрегата
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Извор: International Monetary Fund, World Economic Outlook Database, October 2020, Централна банка БиХ, кал-
кулације аутора
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Према ријечима др Фридмана, инфлација је увијек и свугдје монетарни феномен. Чест је случај да се путем 
монетарне политике настоји повећати економска активност, нарочито када једна економија функционише 
испод свог потенцијалног нивоа. Међутим, треба имати у виду да се економија увијек заснива на реалним 
економским величинама. Интересантан феномен се дешава у Босни и Херцеговини уколико посматрамо 
однос монетарног агрегата М2 који обухвата новац у оптицају изван банака и депозите код комерцијалних 
банака, с једне стране, и економску активност мјерену кретањем бруто домаћег производа са друге стране. 
На почетку 2000. године укупна новчана маса изражена као проценат БДП-а је износила 20,5% односно око 
2,2 милијарде КМ у односу на БДП, који је износио 10,5 милијарди КМ. Деветнаест година након тога учешће 
износи 75,5%. Просјечан раст новчане масе у периоду од 2000. до 2019. године је износио 14,%, док је раст 
економске активности био 6% у номиналним износима. Овај феномен је приказан претходним графиконом. 
Намеће се закључак да усљед бржег раста новчане масе од раста економске активности у ситуацији ниске 
инфлације једина могућност је да се обрт новца у систему смањује. То и потврђује претходни графикон.

Графикон 11: Обрт новца у БиХ.
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Извор: World Bank national accounts data, and OECD National Accounts data files, Централна банка БиХ, калкула-
ције аутора

Бржи раст новчане масе од раста економије и спорији обрт новца указује на неколико проблема попут:

 h непостојања стратешког плана развоја,

 h сложене и компликоване регулативе и захтјева који су ограничили банке у пласирању средстава 
привреде,

 h финансијске структуре привреде,

 h недостатак предузетништва.

Наведени недостаци указују на чињеницу да уколико не пронађемо начин да употребљавамо вишак нов-
чане масе за наше потребе, тај вишак ће употребљавати друге земље за своје намјене. 

Анализу монетарне политике ћемо наставити посматрањем девизног курса. Уколико економски систем 
постаје конкурентнији његова валута јача. Међутим, с обзиром на то да је у БиХ валутни одбор на снази, не 
можемо преко кретања девизног курса одредити да ли је економски систем БиХ конкурентнији или није. 
Ово из разлога што је највеће извозно тржиште за БиХ, европско тржиште, које чини преко 70% извоза, а оно 
је изражено у еврима за чију валуту је везан КМ. Оно што нам може помоћи је реални ефективни курс за БиХ.
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Графикон 12: Реални ефективни курс за БиХ.
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Извор: Централна банка БиХ.

Реални ефективни курс служи као индикатор међународне цјеновне и трошковне конкурентности. Промје-
не у цјеновној и трошковној конкурентности не зависе само од кретања курса већ и од тренда кретања ције-
на и трошкова. Познато је да је реални ефективни курс (РЕЕР), а не билатерални номинални курс, боља мјера 
за проучавање конкурентности извозих предузећа на глобалном тржишту.

Апресијација индекса РЕЕР се тумачи као апресијација вриједности домаће валуте и може се јавити или 
као повећање нивоа домаћих цијена или као смањење нивоа иностраних цијена, те доводи до погоршања 
трговинског биланса земље, јер ће се извоз смањити пошто постаје скупљи, док ће увоз порасти јер ће сада 
бити релативно јефтинији. Стога, пораст индицира губитак у трговинској конкурентности.

Смањивање индекса представља депресијацију вриједности домаће валуте због смањења нивоа до-
маћих цијена и пораста нивоа иностраних цијена. 

На основу претходног можемо закључити да се конкурентност економског система БиХ и Републике 
Српске поправља, а да ли је темпо промјена задовољавајући, ствар је субјективне перцепције.
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БАНКАРСКИ СЕКТОР

Здрав финансијски сектор је битан фактор економског раста. Дешавања у финансијском сектору утичу 
на дешавања у макроекономији, али овај утицај није само једносмјеран. Макроекономска дешавања такође 
утичу на финансијски сектор. Економска рецесија доводи до проблема у функционисању предузећа, што 
доводи до раста лоших кредита, отежаног измирења обавеза по основу кредита, који затим утичу на профи-
табилност финансијског сектора, на капитал банака, као и могуће тешкоће у измирењу обавеза по основу 
депозита, кредита итд.

С обзиром на то да се банкарске кризе често догађају усљед лоших кредита, а за које не постоје резерве 
за покриће, анализираћемо ову могућност за Републику Српску. У ту сврху потребан нам је збирни биланс 
стања банкарског сектора Републике Српске. С обзиром на то да су расположиви подаци за 2019. годину, 
њих ћемо искористити.

Табела 3: Биланс стања банкарског сектора Републике Српске 2019. године

8,297,662 8,297,662

Ликвидна имовина 1,886,540 Краткорочне обавезе 4,050,868

Хартије од вриједности 921,621 Депозити 6,405,832

Нефинансијски јавни сектор 921,621 Депозити по виђењу 4,050,868

Приватни сектор 0 Орочени депозити 2,354,964

Нето кредити 5,086,389  

Бруто кредити 5,463,293 Дугорочне обавезе 2,354,964

Квалитетни кредити 5,003,393 Кредити: 0

Неквалитетни кредити 459,900 Од Централне банке 0

Резервисања 376,904 Од осталих институција 848,374

Остала актива 403,112

Капитал 1,043,483

Tier 1 643,961

Tier 2 399,522

Извор: Калкулације аутора, Извјештај Агенције за банкарство Републике Српске о стању у банкарском секто-
ру у 2019. години

На основу претходног приказа уочавамо да неквалитетни кредити износе 459 милиона КМ, док резерви-
сања за те кредите износе 376 милиона. Лоши кредити су покривени резервисањима у износу од 81%, од-
носно више од 4/5 лоших кредита имају покриће. Износ који није покривен, а који је 83 милиона КМ, не може 
угрозити у већој мјери капитал банака. Такође треба имати у виду чињеницу да се већина кредита пласира 
уз колатерал и даје нам за право претходну тврдњу. Претпоставимо надаље да се лоши кредити усљед реце-
сије повећају за одређени износ. У не тако далекој прошлости, Републику Српску је задесила рецесија и тада 
су неквалитетни кредити изражени као удио у укупној имовини порасли с нивоа од 130 милиона, или 3% од 
имовине на коју се обрачунавају резерве с краја 2008. године, на 14%, или 750 милиона, колико су износили 
крајем 2014. године. Лоши кредити су се повећавали за 28 процентних поена годишње. Претпоставимо сада 
да се у наредним годинама лоши пласмани повећају за 35 процентних поена, односно са нивоа 459 милиона 
на ниво од 620 милиона КМ уз исти ниво резервисања од 80%. Резервисање за лоше кредите биће повећа-
но за 120 милиона. За исти износ биће умањен капитал, тако да ће капитал с нивоа од 1.043 милијарде КМ 
забиљежити губитак вриједности на ниво 923 милиона КМ, што повећава вјероватноћу несолвентности, али 
је и овај шок на прихватљивом нивоу.

Посматрајући капитал и профитабилност финансијског система Републике и промјењивост ових вели-
чина, може се утврдити вјероватноћа банкрота самог система, што ћемо учинити у наставку. На овај начин 
може се, такође, утврдити колико смо удаљени од банкрота, тј. колико нам разлика између имовине и оба-
веза осигурава здравље финансијског система. Логика указује да уколико је већа разлика између имовине и 
обавеза, већи је капитал и финансијски систем је сигурнији. У наставку ћемо приказати основне параметре 
на основу којих тврдимо да финансијски систем Републике није угрожен банкротом и да је удаљен од бан-
крота.
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Табела 4: Вјероватноћа банкрота финансијског система Републике Српске 2019. године

Капитал/Актива 12,6%

Капитал/Ризична актива 16,2%

РОА 1,2%

РОЕ 9,3%

Укупна актива 8,297,662

Ризична актива 6,434,764

Стандардна девијација приноса активе 2009-2019. 2,7%

Просјечан РОА 0,9%

З-скор: 5,05

Вјероватноћа банкрота 0,000022%

Захтијевани ниво капитала 12%

Просјечни принос на ризичну активу 0,84%

Стандардна девијација приноса на ризичну активу 3,5%

Модификовани з-скор 1,42

Вјероватноћа да ће ниво капитала бити испод захтијеваног 7.7%

Извор: Калкулације аутора

Посматрајући финансијски систем у 2019. години, адекватност капитала изражена као проценат капита-
ла је износила 12,6%, док је у односу на ризичну активу износила 16,2%. У периоду од 2009. до 2019. године 
просјечни принос на активу је износио 0,9%, док је стандардна девијација приноса на активу у 10 година из-
носила 2,7%. Вјероватноћа банкрота финансијског система се изражава као збир учешћа капитала у активи 
– 12,6% и просјечног приноса на активу 0,9% у односу на просјечну варијабилност приноса на активу 2,7%. 
З-скор, који представља овај однос, мјери колико стандардних девијација је удаљен финансијски систем од 
банкрота. Овај скор у 2017. години износи 5,05. Уз претпоставку нормалног распореда кретања приноса на 
активу можемо израчунати вјероватноћу банкрота, која износи 0,000022%. Ово представља изразито малу 
вјероватноћу. Поред овог сазнања о томе колика је вјероватноћа да финансијски систем остане без капита-
ла, можемо поставити питање која је вјероватноћа да износ капитала буде на нивоу испод захтијеваног ни-
воа адекватности испод 12%, колико је утврђено позитивним законским прописима. На овај податак указује 
модификовани з-скор. Вјероватноћа да ће ниво капитала бити испод захтијеваног нивоа износи 7.7%, што 
представља значајну вјероватноћу. Овај податак је битан због чињенице да уколико дође до угрожености 
нивоа капитала у финансијском систему, банке ће ограничити кредитирање, што ће негативно утицати на 
дешавања у економији. Из тог разлога потребно је снажно заговарати развој небанкарских облика финан-
сирања привреде.

Претходна посматрања представљају стрес тест финансијског система Републике. У наставку ћемо при-
казати збирне резултате анализе банкарског сектора Републике Српске и граничних индикатора.

Табела 5: Збирни приказ анализе банкарског сектора Републике Српске у 2019. години

Ниво индикатора Гранични индикатори

Развијене земље Земље у развоју

Адекватност капитала

Капитал/Ризична актива 16,2% > 10,5% > 12%

Квалитет активе

Лоши кредити/Бруто кредити 8,4% < 3% < 5-9%

Лоши кредити умањени за резервисање/Капитал 12,9% < 100%

Профитабилност

РОА

2019. 1,2% > 0,5%

Просјечна РОА 2009-2019. 0,9%

Стандардна девијација РОА 2009-2019. 2,69%

РОЕ 9,3% 10-20%

З-скор 5,05

Ликвидност
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Ликвидна актива/Укупна актива 22,7% 10-30%

Ликвидна актива/Краткорочне обавезе 46,6%

Извор: Калкулације аутора

ФИСКАЛНА ПОЛИТИКА

Фискална политика обухвата управљање јавним приходима, јавним расходима, јавним дуговима, буџет-
ским суфицитом или дефицитом. Ово представља поједностављену дефиницију фискалне политике. Еко-
номски циљ одређеног друштва се постиже и олакшава правилном фискалном и монетарном политиком. 
Чест је случај да фискална политика ограничава економски раст и приватне инвестиције и умјесто да пома-
же економском расту, она му представља баријеру. 

Анализу фискалне политике Републике Српске започињемо општим и примарним фискалним дефици-
том.

Графикон 13: Општи и примарни биланс фискалног оквира Републике Српске у периоду 2005-2019. година
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Извор: Министарство финансија, Завод за статистику Републике Српске.

Након кризе 2008/2009 па све до 2014. године за примарни, а 2016. године за општи биланс имамо нега-
тивне вриједности. У овом периоду остварени дефицит општег биланса износио је 1,7 милијарди КМ, што је 
претворено у јавни дуг јер се сваки дефицит на крају рефлектује повећањем јавног дуга.

За разумијевање фискалне позиције неког економског система потребно је познавати цикличну компо-
ненту примарног биланса. Стога ћемо приказивањем цикличне компоненте примарног биланса приказати 
фискалну политику у зависности од фазе економског циклуса. 
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Графикон 14: Циклични примарни биланс и разлика између потенцијалног и оствареног економског раста у 
периоду 2003-2019. година
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Извор: Министарство финансија, Завод за статистику Републике Српске, калкулације аутора.

У периоду до 2006. забиљежен је раст економије испод потенцијалног нивоа, да би у периоду након 2006. 
до 2011. године економија била изнад потенцијалног нивоа, након тога у периоду 2012. до 2017. године раст 
је испод потенцијалног нивоа. Када економија расте изнад потенцијалног нивоа, потребно је рестриктивним 
политикама обуздати раст економије и дискреционим политикама је развијати. Овдје је битно разумјети да 
дефицит није једнак фискалној експанзији и суфицит није једнак фискалном стезању. Фокус је оцијенити 
дискреционе елементе фискалне политике. Познавањем цикличне компоненте примарног биланса створе-
на је могућност за одређивање фискалног импулса и фискалне позиције. 

Графикон 15: Фискална позиција и фискални импулс у Републици Српској за период од 2003. до 2019. го-
дине
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Извор: Министарство финансија, Завод за статистику Републике Српске, калкулације аутора.
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На основу претходног графикона можемо идентификовати четири фазе циклуса, двије експанзије и двије 
контракције. У фази експанзије може се идентификовати позитиван фискални импулс, док је у фази кон-
тракције фискални импулс мјешовит - некад позитиван, некад негативан, а нарочито је то видљиво у перио-
ду од 2012. до 2017. године.

С обзиром на то да се путем фискалне политике утиче на економију, у кратком року је то вођење политике 
супротно од циклуса економије, а на средњи рок макроекономска стабилност. У наредном периоду важно 
је разумјети да смо у претходном периоду имали експанзију изнад потенцијалног нивоа, да је пропуштена 
шанса да се ураде реформе, нарочито на тржишту рада, да смо пропустили шансу да снажније смањимо дуг 
или да издвојимо средства за одговор на кризу. Очекиване посљедице су погоршање фискалне позиције и 
смањивање фискалног простора, раст дугова и ризика.

ОДРЖИВОСТ ДУГОВА

Најбољи је дуг онај који немате, али ако га већ имате, потребно је одговорно управљање. Економско је 
правило да се у добрим временима штеди, а у лошим троши и више него што се има. Фискална одрживост 
представља дугорочну одрживост тренутне фискалне политике и државног дуга. Ниво државног дуга је ве-
ома битан индикатор стања у једној економији. У временима економских поремећаја и криза јавни дугови 
готово у правилу расту. У времену благостања и просперитета у правилу се воде активности и процеси њего-
вог смањивања. Честе су епизоде у којима усљед јавног дуга који није одржив долази до банкрота држава. 
Економска, али и шира јавност веома је заинтересована за стање јавног дуга, да ли је он одржив и да ли ће 
његова будућа кретања угрозити економску активност привреде и функционисање јавног сектора и јавних 
услуга. Измирење обавеза по основу јавног дуга је приоритет у плаћањима јавног сектора код оних друшта-
ва и држава које желе да имају добру репутацију и које желе да створе повјерење између учесника у животу 
једне економије - повјерење између учесника у домаћој, али и међународној економији.

Анализу фискалне одрживости започињемо посматрањем кретања дугова у Републици Српској у апсо-
лутним износима. С обзиром на то да дугове треба враћати, потребно је приликом њиховог посматрања 
укључити и економску активност тј. БДП који представља извор враћања дугова. Показатеље способности 
да се врати дуг груписаћемо у двије групе, у тзв. индикаторе солвентности и индикаторе ликвидности. Ови 
индикатори указују на способност враћања дуга у дугом и кратком року. Након тога, приступићемо описи-
вању појаве динамике дуга, односно једначини акумулације дуга. 

∆дт = дт-1 – пбт + ддат

∆дт – раст бруто дуга као процента БДП-а

ит – номинална каматна стопа

гт - номинални раст БДП-а

дт–1 – однос бруто дуга изражен као проценат БДП-а из претходног периода

пбт – примарни биланс

ддат – фактори који утичу на дуг попут примитака од приватизације, признавање потенцијалних обавеза, 
опрост дугова и др.

Ова једначина говори на који начин се формира јавни дуг и указује на његову одрживост, која указује онда 
на фискалну одрживост јавних финансија. Анализом одрживости дуга добија се одговор да ли је дуг одржив 
у моменту анализе. Често се дешава да поред информације о тренутној одрживости дуга, информација о бу-
дућој одрживости указује на проблеме јавних финансија. Будућа одрживост дуга се утврђује тестирањем фи-
скалне одрживости на различите сценарије у кретању БДП-а, кретањима у каматним стопама, остварењем 
екстремних примарних дефицита и депресијацијом домаће валуте. За разумијевање неке појаве значајно је 
разумјети ту појаву током времена, али и простора. Због тога је добро посматрати кључне параметре одр-
живости дуга у земљи, али и окружењу, јер усљед отворености економије често се дешава да се екстерни 
шокови «прелију» у домаћу економију.

Кретање дугова Републике Српске као проценат БДП-а приказани су сљедећим графиконом.
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Графикон 16: Кретање дугова у односу на БДП
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Извор: Министарство финансија, калкулације аутора.

Рацио дуга опада, тако да се може рећи да се дуг сматра дугорочно одрживим. Овдје је потребно нагла-
сити да тренутно нису обухваћене потенцијалне обавезе по основу заосталих обавеза фонда здравства, 
евентуалне судске пресуде и остали фискални ризици. 

Дугорочни очекивани примарни биланс за Републику Српску износи тек неких 0,2% БДП-а. С обзиром на 
то да је солвентност дуга директна посљедица дугорочних примарних биланса, у наредном периоду потреб-
но је радити на фискалној консолидацији јавних финансија, а фискални простор користити на најефикаснији 
могући начин.

Бруто финансијске потребе које представљају израз примарног дефицита и сервисирање дуга ће износи-
ти између 6,2% и 9% БДП-а у периоду 2021. до 2023. године у базичном сценарију. Што и није толико забриња-
вајуће, али јесте чињеница да се након кризе 2008/2009 примарни дефицит повећао на ниво од 4% до 5% 
БДП-а, чиме се бруто финансијске потребе, уколико се понови сценарио из претходне кризе, повећавају за 
износ преко 10% до 14%, што је изазовно.

У основном сценарију дуг се може сматрати одрживим. Стрес тест укупног дуга такође указује на одржи-
вост укупног дуга. Ово је могуће приказати сљедећим графиконом.

Графикон 17: Стрес тест укупног дуга Републике Српске
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Сценарији који су тестирани овим истраживањем су: 

 h Сценарио 1: у току 2021. и 2022. године БДП износи -2%, 

 h Сценарио 2: раст домаће и иностране каматне стопе за 200 базних поена 2021. и 2022. године, 

 h Сценарио 3: остварење примарног дефицита од 2% и 

 h Сценарио 4: депресијација валуте од 25% у 2020. 

Уз наведене тестиране шокове може се тврдити да је јавни дуг Републике Српске дугорочно одржив, али 
постоје изазови у његовом управљању који се огледају у појави већег дефицита, заосталих обавеза у здрав-
ству, финансијском тржишту које не одговара величини економије и територији Републике Српске.

ЕКСТЕРНА ПОЗИЦИЈА

Република Српска је све више укључена у глобалне токове трговине и финансијских односа са свијетом. 
Ова карактеристика је видљива код већине земаља у свијету без обзира на степен развоја. Од нарочитог 
интереса је познавање екстерне позиције одређене економије. Више је разлога за овај интерес, а један од 
основних је чињеница да познавање екстерне позиције једне економије омогућава боље управљање том 
економијом, тј. да ли економија губи или добија у сарадњи са свијетом. Ово је изражено за мале економије 
каква је економија Републике Српске.

Анализа екстерне позиције Републике Српске ће се заснивати у највећој мјери на доступности података 
који постоје за економију Републике Српске. До одређених информација које нису доступне за економију 
Републике Српске доћи ћемо претпоставкама које ћемо заснивати на подацима који су доступни за Босну 
и Херцеговину. Посматрањем увоза и извоза израженим као проценат БДП-а у периоду од 2014. до 2019. 
године долазимо до информације о нето извозу. 

Табела 5: Увоз и извоз Републике Српске у периоду од 2014. до 2019. године

Индикатор 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019.

Извоз % БДП-а 28.84 27.16 28.91 33.96 35.44 33.18

Увоз % БДП-а 55.65 47.47 45.97 48.62 48.84 42.57

Нето извоз -26.82 -20.31 -17.06 -14.67 -13.40 -9.39

Извор: Републички завод за статистику

Видљив је тренд побољшања нето извоза. Да бисмо добили информацију о салду текућег рачуна потреб-
но је нето извоз кориговати за примарни и секундарни доходак. С обзиром на то да не постоје доступни 
подаци о секундарном и примарном дохотку за економију Републике Српске, искористићемо претпоставку 
да је секундарни и примарни доходак једнак секундарном и примарног дохотку који се биљежи у платном 
билансу Босне и Херцеговине. Ова два дохотка приказаћемо на нето принципу. Нето принцип подразумијева 
разлику између извоза и увоза. Уколико је она позитивна, то дјелује позитивно на салдо текућег рачуна, а 
уколико је разлика негативна, то дјелује негативно на салдо текућег рачуна

Табела 6: Секундарни и примарни доходак БиХ у периоду од 2014. до 2019. године

Индикатор 2014. 2015. 2016. 2017. 2018. 2019.

Примарни доходак – увоз 3,5 3,2 3,1 3,1 2,9 2.9

Секундарни доходак – увоз 15,6 13,7 12,9 13,2 12,9 13

Примарни доходак – извоз 2,7 2,6 2,8 3,5 3,4 3.0

Секундарни доходак – извоз 1,1 1,2 1,2 1,2 1,2 1.16

Салдо примарног дохотка 0,8 0,7 0,3 -0,4 -0,5 -0.2

Салдо секундарног дохотка 14,5 12,5 11,7 12,1 11,7 11.8

Извор: Централна банка Босне и Херцеговине

Коригујући нето извоз с примарним и секундарним дохотком можемо добити податак о салду текућег 
рачуна Републике Српске. 
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Графикон 18: Текући рачун и нето извоз Републике Српске
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Извор: Калкулације аутора

Оправдано се поставља питање да ли је негативан или позитиван текући рачун добар за функционисање 
економије и у којој мјери. Салдо текућег рачуна указује на екстерну позицију економије и закључујемо да 
економија Републике Српске смањује салдо негативног текућег рачуна, који је на крају 2019. године износио 
2,2%. Такође, уколико посматрамо нето извоз, он је од 2015. године смањен с почетних -19% на -9%. Даљом 
анализом настојаћемо утврдити везу између инвестиција, штедње и салда текућег рачуна. Оно што свака 
економија може да потроши током једне године је доходак који створи мјерен БДП-ом, нето примарни и нето 
секундарни доходак који оствари. Ово представља бруто расположиви национални доходак. Оно што једна 
економија издвоји за потрошњу и инвестиције од националног дохотка, дио који преостане представља 
штедњу. Салдо текућег рачуна представља разлику између инвестиција и штедње. Уколико је већа разлика 
између инвестиција и штедње, већи је и негативан салдо текућег рачуна, због тога посматрамо кретање 
штедње и инвестиција. Уколико се штедња повећава, то може бити сигнал неповјерења или недостатак 
инвестиционих пројеката, а уколико инвестиције опадају, то може бити сигнал несигурности или проблема 
структурне природе.

Графикон 19: Кретање штедње и инвестиција у Републици Српској
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Извор: Калкулације аутора

Претходни графикон указује на извор «побољшања» салда текућег рачуна. У периоду од 2015. до 2019. 
смањене су инвестиције за 2% БДП-а. Штедња је повећана за 6% БДП-а, што представља побољшање салда 
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текућег рачуна од 8%. Ово побољшање је узроковано повећањем извоза за 4% и смањене увоза за 4% БДП-а. 
Мање инвестиције указују на одређене проблеме, који се манифестују недостатком повјерења у будућност, 
политичком нестабилношћу и непостојањем инвестиционих пројеката.

Посматрајући екстерну позицију Републике Српске у наставку ћемо анализирати однос екстерне позиције 
и позиције фискалне политике. Дефицит владе може бити узрок дефицита текућег рачуна. Полазећи да је 
салдо текућег рачуна једнак разлици између инвестиција и штедње, можемо тврдити да је салдо владиних 
финансија једнак разлици између инвестиција и штедње јавног сектора, с тим што се као инвестиција посма-
тра цјелокупна потрошња, док је штедња онај дио јавних прихода који се не потроши. Салдо текућег рачуна 
се онда може раздвојити на разлику између штедње и инвестиција јавног сектора и штедње и инвестиција 
из приватног сектора. У нашем случају штедњу јавног сектора посматрамо као општи дефицит, тј. апсолутну 
разлику између јавних прихода и јавних расхода. Уколико постоји дефицит текућег рачуна и општи дефи-
цит владе, тада се сусрећемо с феноменом двоструког дефицита. Двоструки дефицит указује на двоструки 
проблем, јер економија троши више него што ствара, постаје нето дужник, али и држава, тј. јавни сектор, 
погоршава своју позицију сталним општим дефицитом. Ова ситуација указује на потребу мијењања полити-
ка управљања економијом. У наставку ћемо приказати кретање јавног и приватног јаза између штедње и 
инвестиција.

Табела 7: Јавни и приватни S-I јаз те салдо текућег рачуна

2015. 2016. 2017. 2018. 2019.

Јавни S-I јаз -0.1 -0.7 1.8 0.4 1.0

Приватни S-I јаз -5.9 -3.5 -4.2 -3.1 1.2

Салдо текућег рачуна -5.9 -4.2 -2.5 -2.7 2.2

Извор: Калкулације аутора

На основу претходних сазнања можемо тврдити да је до 2017. године Република Српска имала двоструки 
дефицит. У току 2019. године остварен је двоструки суфицит. Јавни и приватни сектор су извор штедње. Та-
кође, можемо тврдити да приватни сектор више штеди него што инвестира. Међутим, посматрајући укупне 
инвестиције забрињавајуће изгледа податак да укупне инвестиције изражене као проценат БДП-а опадају. 

ПРОЦЈЕНА РИЗИКА И СЛАБОСТИ

Процјена ризика и слабости заснива се на идентификовању догађаја и исхода који се могу десити. Ову 
активност је потребно обавити методолошки исправно, у што је могуће већој мјери у форми егзактних по-
датака. У циљу обављања претходне активности, од помоћи су РАМ матрице (енг. Risk assessment matrix).

Типове ризика који се обухватају овом матрицом су:

 h Домаћи ризици (структурни, монетарни/инфлациони, финансијски и фискални),

 h Екстерни ризици, који су везани за глобално тржиште, свјетске финансије и екстерну позицију (отпор-
ност или рањивост) економије.

Структурни ризици могу довести до пада потенцијалног економског раста или ниже стопе раста од потен-
цијалне, успоравање раста или пада фактора продуктивности. Одсуство кључних реформи.

Инфлаторни притисци могу узроковати рестриктивне монетарне политике, раст трошкова позајмљивања 
и мању стопу раста.

Фискални ризици доводе до потребе прилагођавања фискалне политике и уштеда у циљу стабилизације 
јавног дуга. Ово доводи до слабљења валуте, crowding ефекта кредита ка јавном сектору, смањења јавне 
потрошње и утицаја на економски раст.

Екстерни ризици рефлектују се на пад екстерне тражње, промјена у сентименту инвеститора, промјене 
цијене нафте, прелијевање финансијских ефеката из иностранства, раст каматних стопа, ризико премија 
итд.
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Табела 8: Матрица оцијењених ризика Републике Српске

Област економије Ризик (догађаји који се очекују) Индикатори Вјероватноћа утицаја (висока, 
умјерена, ниска)

Монетарна Остварење дефлације

Успоравање обрта новца у 
систему

Индекс потрошачких цијена

Коефицијент обрта новца

Висока

Фискална Остварење дефицита у наредне 
три године

Општи и примарни биланс 
укупног фискалног оквира

Висока

Финансијски сектор Раст лоших пласмана Учешће лоших пласмана у 
укупним пласманима

Висока

Спољна трговина

Екстерно финансирање

Извор: Калкулације аутора

ПРЕПОРУКЕ

 h Потребно је наставити са повећањем просјечних плата. Реални раст плата у периоду 2008-2018. године 
износи око 10%, у истом периоду економија је расла 25%, а број запослених за 2,7%,

 h Раст плата потребно је усмјерити на минималне плате, усљед раста основних животних намирница чији 
је темпо раста много бржи него што је раст плата,

 h Потребно је одредити стратешки план раста и развоја, регулативе поједноставити, мотивисати банке 
на повећање кредитирања, радити на измјени финансијске структуре система и повећавати ниво пре-
дузетништва,

 h С обзиром на то да постоји значајна вјероватноћа од 7,7% да ниво капитала падне испод границе зах-
тијеваног у банкарском сектору, потребно је покренути активности на развоју небанкарских облика 
финансирања,

 h Наставити са прилагођавањем фискалног оквира економији путем дугорочног опредјељења за 
смањење учешћа јавног сектора,

 h Очекиване посљедице изазване вирусом COVID19 ће бити погоршање фискалне позиције и смањи-
вање фискалног простора, раст дугова и ризика, с тим у вези потребно је радити на програму фискалне 
консолидације јавних финансија након престанка здравствене кризе,

 h Политике је потребно усмјерити на повећање партиципације радно способног становништва на тр-
жиште рада,

 h Ризик ликвидности код дуга, бруто финансијске потребе су између 11% и 15% БДП-а,

 h Направити анализу одрживости укупног дуга и изјаву о фискалним ризицима.



V
РАЗВОЈ ПОСЛОВНИХ ИДЕЈА 
У АКАДЕМСКОМ ОКРУЖЕЊУ - 
УНИВЕРЗИТЕТСКИ SPIN-OFF
др Миодраг Јандрић
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Подршка развоју пословних идеја требало би да постоји већ у образовном систему. Улога универзитета 
у 21. вијеку брзо се мијења, одражавајући растуће занимање научне и стручне јавности за комерцијали-
зацијом универзитетског знања. Један од начина комерцијализације знања је оснивање универзитетских 
spin-off-ова (енг. University spin-off). Ови субјекти су веома атрактивни како за академску, тако и за пословну 
заједницу, због свог потенцијала да побољшају локални економски развој и помогну универзитетима у њи-
ховој главној мисији истраживања и преношења знања. Са већом пажњом усмјереном на повезаност науке, 
технологије и универзитетских spin-off-ова, универзитети комбинују тај традиционални задатак са напред-
нијом улогом оснивања пословних субјеката и промовисања и развоја академског предузетништва.

Универзитетски spin-off представља фирму чији се производи или услуге развијају из идеја заснованих на 
технологији или научном знању створеном у универзитетском окружењу од стране члана факултета, особља 
или студената који су основали ту фирму. Појединац или више њих могу напустити универзитет како би ос-
новали фирму или је основати док су још на универзитету. 

Типичан примјер универзитетског spin-offа је ситуација када академик напушта посао на универзитету и 
оснива фирму која ће моћи да комерцијализује његово истраживање. Међутим, потребно је имати у виду да 
повезивање академских истраживања и тржишних прилика није једноставан задатак и да захтијева добро 
познавање научне теорије, али и пословне праксе, због чега је добро да оснивачи и запослени у spin-off-ови-
ма не буду само из академске или само из пословне заједнице. 

Универзитетски spin-off-ови одржавају блиске везе са матичном организацијом. Таква сарадња фирмама 
може обезбиједити приступ потребним финансијским, људским и материјалним ресурсима, посебно у врије-
ме оснивања. Ови ресурси обухватају капитал, знање у облику патентиране технологије (нематеријална ула-
гања), као и приступ универзитетским објектима, опреми и материјалу. 

Универзитетски spin-off-ови ојачавају везу између универзитета и индустрије. Технолошки патенти и spin-
off-ови који проистичу из универзитетских истраживања имају значајан утицај на регионални економски и 
друштвени развој. Прво, они стварају пословне могућности преводећи резултате академских истраживања 
у изводиве технологије које воде до тржишних рјешења. Друго, с обзиром на то да се највећи дио основних 
активности обавља локално (запошљавање, снабдијевање залихама, производња), оне имају мултиплика-
тивне ефекте на укупну локалну економску активност. 

Финансирање spin-offа обично потиче од самих универзитета који самостално или уз подршку државе или 
донатора, обезбјеђују потребна средства за оснивање и рад ових субјеката. Осим тога, значајну заинтере-
сованост за улагање у spin-off-ове показују и власници ризичног капитала (енг. Venture capital). С обзиром 
на преузети ниво ризика, инвеститори у ове компаније очекују поврат на уложена средства. Истраживања 
универзитетских spin-off-ова показују да се међу факторима који утичу на њихове перформансе издвајају: 

 h приступ квалификованим предузетничким вјештинама, 

 h компетентни запослени на пословима преноса технологије, 

 h мотивација оснивача, 

 h финансијска укљученост матичне куће, итд.

Упркос низу олакшица при самом оснивању универзитетских spin-off-ова у односу на класична start-up 
предузећа која немају на располагању универзитетску инфраструктуру нити финансијску подршку, и они се 
сусрећу са бројним изазовима. Спровођење у пракси академских истраживања може да изазове неоче-
кивано високе трошкове, који се можда неће моћи у потпуности покрити, чиме се одрживост цјелокупног 
пројекта доводи у питање. Поред тога, кадар ангажован у spin-off-овима у великој мјери зависи од универзи-
тета, тако да ће имати ограничену слободу у доношењу и реализацији управљачких одлука. 

Најпознатији примјери универзитетских spin-off-ова могу се наћи у Сједињеним Америчким Државама, 
на универзитетима Станфорд и Massachusetts Institute of Technology (MIT). На примјер, на MIT-у су основани 
Dropbox, online сервис похране података, Cambridge Mobile Telematics, програм за повећање сигурности во-
жње, OKCupid, популарна апликација за упознавање и сл.

Када је ријеч о Европи, један од најиновативнијих универзитета je The Katholieke Universiteit Leuven (КУ Леу-
вен) са сједиштем у Белгији. Неки од spin-off-ова који су основани на овом универзитету су ADd NeuroSciences, 
који ради на развоју иновативних биомаркера за дијагностиковање неуродегенеративних болести, Bakala 
Academy, едукатор из области спорта и спортских перформанси, UgenTec, креатор софтвера за лаборато-
ријска истраживања и сл. 

На просторима бивше Југославије развијену универзитетско-предузетничку културу има Универзитет у 
Новом Саду са својим 121 spin-off-ом, углавном из области техничких наука.
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Предности Недостаци

- расположива универзитетска инфраструктура и ресурси,

- идеална прилика да се наука споји са праксом,

успостављена мрежа контаката, репутација.

- доступна само кругу људи повезаним са универзитетом

- универзитет често поставља услове, чиме се ограничава слобо-
да предузетника

некада је тешко повезати истраживања са стварним потребама 
тржишта

У оквиру критеријума за акредитацију факултета, поред броја запослених након завршетка школовања, 
као услов се може дефинисати обавеза и оснивање start-up и spin-off предузећа. Наиме, потребно је у нај-
краћем року приступити стварању амбијента у којем би високошколске установе у Републици Српској имале 
обавезу да оснивају заједно са студентима тзв. универзитетска start-up и spin-off предузећа. Овим моделима 
стварне студентске праксе би се подигао ниво предузетништва и степен квалитета стручњака са универ-
зитетском дипломом. Поред тога, за економске факултете могло би се размотрити оснивање студентских 
инвестиционих фондова, којим би управљали студенти заједно са својим професорима, те на тај начин сти-
цали практична знања о штедњи и инвестицијама као основним предусловима за економски развој.

Дјелатности у којимa би се ове компаније оснивале, активним дјеловањем високошколских установа, су 
сљедеће:

1. Рачунарско програмирање

2. Истраживање и развој у осталим природним и техничко-технолошким наукама

3. Обрада података, хостинг и сл.

4. Остале услуге информационе технологије

5. Издавање рачунарских игара

6. Производња рачунара и периферне опреме

7. Производња комуникационе опреме

8. Производња опреме за дистрибуцију електричне енергије и управљачке опреме

9. Производња опреме за освјетљење

10. Постављање електронских инсталација

11. Инжењерске дјелатности и техничко савјетовање

12. Специјализоване дизајнерске дјелатности

13. Консултантске активности у вези са пословањем и осталим управљањем

14. Консултантске дјелатности у области информационе технологије

15. Дјелатност рекламних агенција

16. Посредовање у продаји разноврсних производа

17. Трговина на велико

18. Гајење поврћа, бостана, корјенастих и кртоластих биљака

19. Заштита и одржавање непокретних културних добара, културно-историјских локација, зграда и сл.
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VI
ПРОГРАМ ЗА ОБУКУ МСП О 
КОРПОРАТИВНОМ УПРАВЉАЊУ И 
ПРИКУПЉАЊУ КАПИТАЛА

У циљу ефикасне припреме МСП за промјене у пословању и начину финансирања, потребно је покренути 
Програм за обуку МСП о корпоративном управљању и прикупљању капитала којим ће се олакшати финан-
сирање будућег пословања ових предузећа. Овдје је потребно омогућити што већем броју предузећа, која 
не котирају на берзи, да учествују у поменутом програму и припреме се за емисију тзв. прогрес обвезница. 

Прогрес обвезнице могле би постати одрживо рјешење за подстицај расту и развоју МСП са способним 
менаџментом, квалитетним пословним плановима, добром позицијом на тржишту и снажном склоношћу 
ка интернационализацији, а тиме и расту и развоју привреде Републике Српске у цјелини.

У оквиру реализације овог пројеката, Република Српска би требало да донесе нови регулаторни режим 
за дужничке инструменте издате од стране привредних друштава која не котирају на берзи у виду нпр. 
Уредбе о развоју Републике Српске, у којој би били прецизно дефинисани услови и начин емисије и промета 
прогрес обвезница МСП и Републике Српске, као и њихов порески третман.
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